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1) COMUNICAZIONI. 
 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Buon pomeriggio. Saluto tutti i presenti al dodicesimo 
Consiglio comunale del 2021. Sono le ore 15:03 di lunedì 31 
maggio.  
Ricordo che i lavori sono in diretta streaming e che tutti i 
dialoghi e i messaggi possono essere sentiti e visualizzati.  
Lascio la parola alla dottoressa Ornella Cavallari, Segretario 
ÇÅÎÅÒÁÌÅȟ ÐÅÒ ÌȭÁÐÐÅÌÌÏȢ  
 
ɉ)Ì 3ÅÇÒÅÔÁÒÉÏ ÇÅÎÅÒÁÌÅ ÐÒÏÃÅÄÅ ÁÌÌȭÁÐÐÅÌÌÏ ÎÏÍÉÎÁÌÅ ÄÅÉ 
Consiglieri comunali)  
 
La seduta è legalmente valida ad ogni effetto.  
Nomino tre scrutatori per controllare la regolarità delle 
votazioni: Consigliere Mosso e Consigliere Soffritti per la 
maggioranza e Consigliere Mantovani per la minoranza.  
Le votazioni avverranno in forma palese per appello 
nominale.  
 
 
 
 
 

***************** 
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3) MODIFICA AL REGOLAMENTO PER 
L’INSTALLAZIONE DELLA PUBBLICITÀ STRADALE 
NEI CENTRI ABITATI E INTEGRAZIONE ALL’ART. 14 
DEL REGOLAMENTO DEL CANONE PATRIMONIALE 
DI CUI ALL’ART. 1 ‒ COMMA 816 E SEGUENTI ‒ L. 
160/2019 E S.M.I. (P.G. n. 57265/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
)ÎÉÚÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁ 0Ȣ'Ȣ ÎȢ υχςφυȡ Ȱ-ÏÄÉÆÉÃÁ ÁÌ 
2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏ ÐÅÒ ÌȭÉÎÓÔÁÌÌÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ Ðubblicità stradale nei 
ÃÅÎÔÒÉ ÁÂÉÔÁÔÉ Å ÉÎÔÅÇÒÁÚÉÏÎÅ ÁÌÌȭÁÒÔȢ ρτ ÄÅÌ 2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌ 
ÃÁÎÏÎÅ ÐÁÔÒÉÍÏÎÉÁÌÅ ÄÉ ÃÕÉ ÁÌÌȭÁÒÔȢ ρ ״ ÃÏÍÍÁ ψρφ Å ÓÅÇÕÅÎÔÉ 
  Ȣ ρφπȾςπρω Å ÓȢÍȢÉȢȱȢ, ״
La delibera è stata licenziata dalla Prima Commissione 
consiliare mercoledì 19 maggio. Questa istruttoria è posta in 
ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ !ÎÇÅÌÁ 4ÒÁÖÁÇÌÉȢ  
Prego, Assessore Travagli, spieghi la proposta di 
deliberazione.  
 
TRAVAGLI – Assessore  
Buonasera, Presidente. Buonasera, Consiglieri e Consigliere.  
Sostituisco oggi volentieri il mio collega Fornasini per 
portare questa delibera che vuole apportare delle modifiche 
ÁÌ ÖÉÇÅÎÔÅ 2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏ ÐÅÒ ÌȭÉÎÓÔÁÌÌÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ ÐÕÂÂÌÉÃÉÔÛ 
stradale anche nei centri abitati.  
Come sapete, è in revisione il Regolamento, il nuovo Piano 
degli impianti pubblicitari, quindi si è previsto di effettuare 
alcune modifiche, soprattutto riguardo ai termini della loro 
validità iniziale o finale. Sono state poste alcune deroghe, in 
particolare per quanto riguarda le autorizzazioni ancora da 
rilasciare per gli impianti pubblicitari, che sono traguardati 
al 30 giugno 2022 o eventualmente a una data successiva nel 
caso in cui il Piano dovesse essere adottato posteriormente. 
Nel mentre, naturalmente, continueranno ad avere validità 
per la durata residua tutte le dimensioni che sono 
attualmente nel Regolamento: tre anni per gli impianti di 
dimensioni inferiori a sei metri quadrati per tre e cinque 
anni per quelli di dimensioni maggiori.  
Per quanto riguarda, invece, le autorizzazioni già rilasciate, 
rimangono valide fino alla loro naturale scadenza, a meno 
che non siano in contrasto con il nuovo Piano e quelle che 
devono essere ancora autorizzate dopo il 31/12/2021, 
sempre che il Piano non sia già vigente, saranno sospese.  
Sono stati, altresì, eliminati tutti i lacci e lacciuoli, i 
riferimenti regolamentari e legislativi perché dal 1° gennaio 
2020 è entrato in vigore il canone unico e quindi tutti i 
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riferimenti al Regolamento del canone hanno fatto sì che 
venissero eliminati alcuni riferimenti legislativi 
regolamentari.  
3ÏÎÏ ÓÔÁÔÅ ÉÎÔÒÏÄÏÔÔÅ ÄÅÌÌÅ ÍÏÄÉÆÉÃÈÅ ÓÅÍÐÒÅ ÎÅÌÌȭÏÔÔÉÃÁ ÄÅÌÌÁ 
semplificazione per quanto riguarda soprattutto le 
pubblicità temporanee relative ai cantieri per cercare di 
snellire e accelerare le pratiche.  
N ÓÔÁÔÁ ÁÎÃÈÅ ÉÎÓÅÒÉÔÁ ÕÎȭÉÎÔÅÇÒÁÚÉÏÎÅ ɉÉÎ ÒÅÁÌÔÛ ÎÅÌ 
Regolamento del canone unico è già approvato; questo è 
ÌȭÁÌÔÒÏ 2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏɊȟ ÃÈÅ î ÁÐÐÕÎÔÏ ÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ ρτȟ ÃÏÍÍÁ ρȟ 
per esentare quella pubblicità effettuata mediante le 
proiezÉÏÎÉ ÁÌÌȭÉÎÔÅÒÎÏ ÄÅÌÌÅ ÓÁÌÅ ÃÉÎÅÍÁÔÏÇÒÁÆÉÃÈÅȟ ÐÅÒÃÈï ÓÉ 
ÒÉÔÉÅÎÅ ÏÖÖÉÁÍÅÎÔÅ ÃÈÅ ÌȭÕÓÏ ÓÉÁ ÅÓÃÌÕÓÉÖÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ 
pubblicità dei possessori dei titoli di ingresso, quindi di 
coloro che sono nella sala cinematografica. Si chiede anche la 
ÖÁÒÉÁÚÉÏÎÅ Å ÌȭÉÎÔÅÇÒÁÚÉone appunto di questo articolo 14, 
comma 1, che è nel Regolamento del canone unico che 
invece è già stato approvato. 
Queste sono le modifiche di cui si è discusso anche in 
Commissione.  
Ricordo che la delibera deve essere approvata entro il 31 
maggio 2021, quindi oggi.  
Ho terminato, Presidente. Rimango a disposizione.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Travagli.  
Apriamo la discussione sulla proposta di delibera.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tommaso Mantovani. 
Ne ha facoltà.  
 
MANTOVANI 
Grazie, Presidente.  
3ÏÌÏ ÕÎÁ ÎÏÔÁ Á ÍÁÒÇÉÎÅ ÃÈÅ ÃÈÉÅÄÅÖÏ ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅȢ (Ï ÖÉÓÔÏ 
ÃÈÅ ÔÒÁ É ÐÕÎÔÉ Ãȭî ÁÎÃÈÅ 6ÉÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉ ÁÌÌȭÁÎÇÏÌÏ ÄÉ 6ÉÁ 
6ÅÎÅÚÉÁÎÉȢ #ÈÉÅÄÏ ״ ÁÌÔÒÉÍÅÎÔÉ ÆÁÒĔ ÕÎȭÉÎÔÅÒÒÏÇÁÚÉÏÎÅ ÉÎ 
proposito, ma preferisco già fare questa ÓÅÇÎÁÌÁÚÉÏÎÅ ״ ÄÉ 
attenzionare anche come vengono posizionati i manifesti 
pubblicitari e, soprattutto, come vengono rimossi quelli 
precedenti perché avendo da poco implementato un parco in 
ÑÕÅÌÌÁ ÚÏÎÁ Ìýȟ ÉÌ Ȱ0ÁÒÃÏ ςρ ÎÏÖÅÍÂÒÅ ςπςπȱȟ ÁÂÂÉÁÍÏ ÎÏÔÁÔÏ 
che i pezzi di carta e la colla, non sempre ecologica, che viene 
ÕÔÉÌÉÚÚÁÔÁȟ ÖÅÎÇÏÎÏ ÓÐÁÒÓÉ ÉÎ ÔÕÔÔÁ ÌȭÁÒÅÁȢ 0ÅÒ ÃÕÉȟ ÃÈÉÅÄÏ ÓÅ Ãȭî 
una forma di controllo, nel caso glielo segnaliamo noi ogni 
ÖÏÌÔÁȟ Å ÓÅ Ãȭî ÑÕÁÌÃÈÅ ÆÏÒÍÁ ÄÉ ÓÁÎÚÉÏÎÅ ÐÅÒ ÉÎÏÔÔÅÍÐÅÒÁÎÚÁȟ 
inadempienza da parte degli operatori.  
Grazie.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Consigliere Mantovani.  
 
CAVALLARI – Segretario generale  
Assessore Travagli, se desidera, può replicare.  
 
TRAVAGLI ‒ Assessore  
!ÓÐÅÔÔÁÖÏ ÓÅ ÃȭÅÒÁ ÑÕÁÌÃÈÅ ÁÌÔÒÁ ÏÓÓÅrvazione.  
Ho dimenticato di dirvi che, prima di procedere alla 
rimozione di un eventuale impianto pubblicitario, sarà 
ÓÅÍÐÒÅ ÐÏÓÓÉÂÉÌÅ ÃÈÉÅÄÅÒÅ Å ÖÅÒÉÆÉÃÁÒÅ ״ ÓÅÍÐÒÅ ÃÈÅ ÎÏÎ ÓÉÁ 
ÉÎ ÃÏÎÔÒÁÓÔÏ ÃÏÎ ÉÌ 2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏ ÏÐÐÕÒÅ ÃÏÎ ÌÁ ÖÉÁÂÉÌÉÔÛ ״ ÄÉ 
ÒÉÃÏÌÌÏÃÁÒÅ ÌȭÉÍpianto in un altro punto del territorio 
comunale. La rimozione non avviene senza aver sentito il 
titolare.  
Sicuramente ci sarà grande attenzione da questo punto di 
vista perché la regolamentazione va anche in questo senso. 
Per cui è giusto, come ha detto il Consigliere Mantovani, 
attenzionare, anzi, lo ringrazio e sarà mia cura fare intanto 
questa segnalazione. È una intersezione di due vie molto 
frequentate e anche dal punto di vista di viabilità, della 
mobilità e traffico ci sarà attenzione da questo punto di vista. 
Per quanto riguarda il piano sanzionatorio, lo faccio 
presente. Sarà mia cura, anche in questo caso, controllare o 
chiedere che ci sia questa procedura e poi glielo facciamo 
sapere. Rimaniamo sempre aperti ovviamente e giustamente 
alle segnalaÚÉÏÎÉ Å ÁÌÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÉ ÕÎ ÕÓÏ ÃÏÒÒÅÔÔÏ ÁÎÃÈÅ ÄÁÌ 
punto di vista della visibilità.  
% ÐÏÉ ÁÎÃÈÅ ÁÌ ÆÁÔÔÏ ÃÈÅ ÌÁ ÃÏÌÌÁȟ ÓÅ ÎÏÎ î ÑÕÅÌÌÁ ȰÂÕÏÎÁȱȟ 
come si suol dire, che non ci troviamo i pezzi di carta nei 
parchi o addirittura per le strade. Credo sia cura e dovere di 
tutti segnalare e attenzionare questa parte e quindi la 
ringrazio e le farò sapere su questa precisazione che mi ha 
chiesto, delle sanzioni intendo.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Assessore Travagli.  
Chiusura della discussione.  
Apertura dichiarazioni di voto.  
Chiusura dichiarazioni di voto.  
,Á ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Ȱ-ÏÄÉÆÉÃÁ ÁÌ 2ÅÇÏÌÁÍÅÎÔÏ ÐÅÒ 
ÌȭÉÎÓÔÁÌÌÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ ÐÕÂÂÌÉÃÉÔÛ ÓÔÒÁÄÁÌÅ ÎÅÉ ÃÅÎÔÒÉ ÁÂÉÔÁÔÉȱ 
viene messa in votazione e, a termini di legge, occorre votare 
anche ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÔÔÏȟ ÍÏÔÉÖÁÔÁ ÄÁÌÌÁ 
necessità di dare immediata applicazione alle modifiche 
introdotte per cominciare e concludere in tempi brevi le 
istruttorie delle diverse istanze pervenute che saranno 
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acquisite dai competenti uffici.  
È aperta la doppia votazione nominale, per la delibera e 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȢ  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 28. 
Per la delibera: Consiglieri votanti 28, voti favorevoli 28, 
astenuti zero, voti contrari zero.  
0ÅÒ ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌità: votanti 28, voti favorevoli 18, 
astenuti 10, voti contrari zero.  
!ÐÐÒÏÖÁÔÁ ÌÁ ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Å ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ 
ÄÅÌÌȭÁÄÏÔÔÁÔÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁÚÉÏÎÅȢ  
 
 
 
 

***************** 
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4) PROGETTO DI METANODOTTO SNAM S.P.A. 
DENOMINATO ALLACCIAMENTO ERIDANIA 
FERRARA DN 250 (10’’) – VARIANTE DN 250 PER 
RIFACIMENTO ATTRAVERSAMENTO CANALE 
BURANA IN COMUNE DI FERRARA (FE) IN 
VARIANTE AL 2° POC – PARERE DI COMPETENZA. 
(P.G. n. 52454/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
#ÏÎÔÉÎÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁ 0Ȣ'Ȣ ÎȢ υςτυτȡ Ȱ0ÒÏÇÅÔÔÏ ÄÉ 
ÒÉÓÐÒÉÓÔÉÎÏ -ÅÔÁÎÏÄÏÔÔÏ 3.!- ÄÅÎÏÍÉÎÁÔÏ Ȱ!ÌÌÁÃÃÉÁÍÅÎÔÏ 
%ÒÉÄÁÎÉÁ &ÅÒÒÁÒÁȱȢ -ÏÄÉÆÉÃÁ ÐÅÒ ÉÌ ÒÉÆÁÃÉÍÅÎÔÏ 
ÄÅÌÌȭÁÔÔÒÁÖÅÒÓÁÍÅÎÔÏ #ÁÎÁÌÅ "ÕÒÁÎÁȟ ÖÁÒÉÁÎÔÅ ÁÌ ςЈ 0ÉÁÎÏ 
ÏÐÅÒÁÔÉÖÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅȱȢ  
La delibera è stata licenziata dalla Terza Commissione 
consiliare mercoledì 19 maggio.  
1ÕÅÓÔÁ ÉÓÔÒÕÔÔÏÒÉÁ î ÐÏÓÔÁ ÉÎ ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Nicola Lodi.  
Prego, Assessore Lodi, spieghi la proposta di deliberazione.  
 
LODI ‒ Assessore  
Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti i Consiglieri. 
È una delibera che abbiamo discusso in Commissione, è 
molto semplice. Cercherò di essere breve e chiaro per 
spiegarvi il motivo di questa delibera che è molto simile 
ÁÎÃÈÅ ÁÌÌȭÁÌÔÒÁȢ  
Si tratta di un intervento di sostituzione. Questa delibera ha 
lo scopo di sostituire un breve tratto di condotta già 
esistente: parliamo della zona a nord-ovest del centro 
urbano di Ferrara, nei pressi della confluenza del Canale 
Burana con il Boicelli. È un intervento di una lunghezza 
complessiva di 90 metri e, ad attraversamento avvenuto alla 
condotta, si ricollega al gasdotto in esercizio, sempre in area 
verde boscata, nei pressi della recinzione perimetrale 
ÄÅÌÉÍÉÔÁÎÔÅ ÕÎȭÅØ ÁÒÅÁ ÉÎÄÕÓÔÒÉÁÌÅ ÄÉÓÍÅÓÓÁȢ  
,ȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÓÉ î ÒÅÓÏ ÎÅÃÅÓÓÁÒÉÏ ÐÅÒ ÍÁÎÔÅÎÅÒÅ ÅÆÆÉciente 
ÌȭÁÔÔÒÁÖÅÒÓÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌ #ÁÎÁÌÅ "ÕÒÁÎÁ ÉÎ ÓÏÓÔÉÔÕÚÉÏÎÅ 
ÄÅÌÌȭÁÔÔÕÁÌÅȟ ÄÁ ÄÉÓÍÅÔÔÅÒÅ ÏÖÖÉÁÍÅÎÔÅ Å ÄÁ ÒÅÃÕÐÅÒÁÒÅȢ  
La costruzione del nuovo tratto di tubazione e della relativa 
fascia di rispetto, disciplinata dalla normativa di settore per 
il trasporto del gas naturale, va a incidere su aree, oltre di 
SNAM, del Demanio pubblico del Comune di Ferrara e di un 
soggetto privato. Questa azione si rende pertanto necessaria 
ÌȭÁÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÅÌ ÖÉÎÃÏÌÏ ÐÒÅÏÒÄÉÎÁÔÏ ÁÌÌȭÅÓÐÒÏÐÒÉÏ Å ÌÁ 
contestuale dichiarazione di pubÂÌÉÃÁ ÕÔÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÏÐÅÒÁȢ  
Grazie.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Assessore Lodi.  
Apriamo la discussione sulla proposta di delibera.  
Chiusura della discussione.  
Apertura dichiarazioni di voto.  
Chiusura dichiarazioni di voto.  
La propÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Ȱ0ÒÏÇÅÔÔÏ ÄÉ ÒÉÐÒÉÓÔÉÎÏ -ÅÔÁÎÏÄÏÔÔÏ 
SNAM. Rifacimento attraversamento Canale Burana in 
ÖÁÒÉÁÚÉÏÎÅ ÁÌ ςЈ 0ÉÁÎÏ ÏÐÅÒÁÔÉÖÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅȱ ÖÉÅÎÅ ÍÅÓÓÁ ÉÎ 
votazione e, a termine di legge, occorre votare anche 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÔÔÏȟ ÍÏÔÉvata dalla necessità di 
rispettare il termine previsto in parte narrativa da ARPA, 
entro il quale assumere gli atti di competenza.  
È aperta la doppia votazione nominale per la delibera e 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȢ  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 32.  
Per la delibera: Consiglieri votanti 32, voti favorevoli 32, 
astenuti zero, voti contrari zero.  
0ÅÒ ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȡ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÉ ÖÏÔÁÎÔÉ σςȟ ÖÏÔÉ 
favorevoli 20, astenuti 12, voti contrari zero.  
!ÐÐÒÏÖÁÔÁ ÌÁ ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Å ÌȭÉmmediata eseguibilità 
ÄÅÌÌȭÁÄÏÔÔÁÔÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁÚÉÏÎÅȢ  
 
 
 
 

******************* 
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5) PROGETTO DI METANODOTTO SNAM S.P.A. 
DENOMINATO ‘METANODOTTO SPINA DI FERRARA 
DN 250 (10’’) – VARIANTE DN 250 (10’’) PER 
RIFACIMENTO ATTRAVERSAMENTO RACCORDO 
FERROVIARIO ZONA INDUSTRIALE FERRARA IN 
COMUNE DI FERRARA (FE) IN VARIANTE AL 2° POC 
– PARERE DI COMPETENZA. (P.G. n. 52463/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
#ÏÎÔÉÎÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁ 0Ȣ'Ȣ ÎȢ υςτφσȡ Ȱ0ÒÏÇÅÔÔÏ ÄÉ 
ÒÉÐÒÉÓÔÉÎÏ -ÅÔÁÎÏÄÏÔÔÏ 3.!- ÄÅÎÏÍÉÎÁÔÏ Ȱ-ÅÔÁÎodotto 
3ÐÉÎÁ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȱȢ -ÏÄÉÆÉÃÁȢ 2ÉÆÁÃÉÍÅÎÔÏ ÁÔÔÒÁÖÅÒÓÁÍÅÎÔÏ 
raccordo ferroviario in zona industriale. Variante al 2° Piano 
ÏÐÅÒÁÔÉÖÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅȱȢ  
La delibera è stata licenziata dalla Terza Commissione 
consiliare mercoledì 19 maggio.  
Questa istruttoria î ÐÏÓÔÁ ÉÎ ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Nicola Lodi.  
Prego, Assessore Lodi, spieghi la proposta di deliberazione.  
 
LODI ‒ Assessore  
Grazie, Presidente.  
1ÕÅÓÔÁ î ÑÕÁÓÉ ÕÇÕÁÌÅ ÁÌÌȭÁÌÔÒÁȢ 3É ÔÒÁÔÔÁ ÓÅÍÐÒÅ ÄÉ ÕÎ 
intervento, come ha detto lei, riguardante il Metanodotto 
Spina, localizzato a nord-ovest del centro urbano di Ferrara, 
ÉÎ ÃÏÒÒÉÓÐÏÎÄÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭÉÎÔÅÒÓÅÚÉÏÎÅ ÃÏÎ ÉÌ ÒÁÃÃÏÒÄÏ 
ferroviario della zona industriale di Ferrara, proprio nei 
pressi del Canale Boicelli. Consiste nella realizzazione di una 
variante al gasdotto in esercizio.  
In questo caso la lunghezza complessiva è di circa 38 metri. 
Ha lo scopo di aumentare il grado di sicurezza del tratto di 
condotta esistente. La costruzione del nuovo tratto di 
tubazione e della relativa fascia di rispetto, disciplinata dalla 
normativa di settore per il trasporto del gas naturale, va ad 
incidere su aree di proprietà, oltre che di SNAM, del 
Demanio pubblico, del Comune di Ferrara e, anche qui, di un 
soggetto privato.  
3É ÒÅÎÄÅ ÐÅÒÔÁÎÔÏ ÎÅÃÅÓÓÁÒÉÁ ÌȭÁÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÅl vincolo 
ÐÒÅÏÒÄÉÎÁÔÏ ÁÌÌȭÅÓÐÒÏÐÒÉÏ Å ÁÌÌÁ ÃÏÎÔÅÓÔÕÁÌÅ ÄÉÃÈÉÁÒÁÚÉÏÎÅ ÄÉ 
ÐÕÂÂÌÉÃÁ ÕÔÉÌÉÔÛ ÄÉ ÑÕÅÓÔȭÏÐÅÒÁȢ  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Assessore Lodi.  
Apriamo la discussione sulla proposta di delibera.  
Chiusura della discussione.  
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Apertura dichiarazioni di voto.  
Chiusura dichiarazioni di voto.  
,Á ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Ȱ0ÒÏÇÅÔÔÏ ÄÉ ÒÉÐÒÉÓÔÉÎÏ -ÅÔÁÎÏÄÏÔÔÏ 
SNAM. Rifacimento attraversamento raccordo ferroviario in 
zona industriale Ferrara in variante al 2° Piano operativo 
ÃÏÍÕÎÁÌÅȱ ÖÉÅÎÅ ÍÅÓÓÁ ÉÎ ÖÏÔÁÚÉÏÎÅ Åȟ Á ÔÅÒÍÉÎÅ ÄÉ ÌÅÇÇÅȟ 
occorre votare anche ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÔÔÏȟ 
motivata dalla necessità di rispettare il termine previsto in 
parte narrativa da ARPA entro il quale assumere gli atti di 
competenza.  
È aperta la doppia votazione nominale, per la delibera e 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȢ  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 31.  
Per la delibera: Consiglieri votanti 31, voti favorevoli 31, 
astenuti zero, voti contrari zero.  
0ÅÒ ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȡ ÖÏÔÉ ÆÁÖÏÒÅÖÏÌÉ ςπȟ ÁÓÔÅÎÕÔÉ ρρȟ 
contrari zero.  
È approvata la proposta di dÅÌÉÂÅÒÁ Å ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ 
ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÄÏÔÔÁÔÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁÚÉÏÎÅȢ  
 
 
 
 
 

******************** 
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6) APPROVAZIONE VARIAZIONE AL PIANO 
TRIENNALE OPERE PUBBLICHE 2021-2023, AL 
PIANO ANNUALE OPERE PUBBLICHE 2021, E AL 
BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023, DI CUI AL 
DPCM 21 GENNAIO 2021, PER ASSEGNAZIONE AI 
COMUNI DI CONTRIBUTI PER INVESTIMENTI IN 
PROGETTI DI RIGENERAZIONE URBANA, VOLTI 
ALLA RIDUZIONE DI FENOMENI DI 
MARGINALIZZAZIONE E DEGRADO SOCIALE. (P.G. n. 
62157/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
0ÒÏÓÅÇÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁ 0Ȣ'Ȣ ÎȢ φςρυχȡ Ȱ!ÐÐÒÏÖÁÚÉÏÎÅ 
variazione al Piano triennale delle opere pubbliche 2021-
2023, al Piano annuale delle opere pubbliche 2021 e al 
Bilancio di previsione 2021-2023, di cui al DPCM 21 gennaio 
2021, per assegnazione ai Comuni di contributi per 
investimenti in progetti di rigenerazione urbana, volti alla 
riduzione di fenomeni di marginalizzazione e degrado 
ÓÏÃÉÁÌÅȱȢ  
La delibera è stata licenziata dalla Prima e Terza 
Commissione consiliari congiunte mercoledì 26 maggio.  
Questa istruttoria è posta in trattazione dagli Assessori 
Andrea Maggi, Nicola Lodi e Angela Travagli.  
,ȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ,ÏÄÉȟ ÉÎ ÃÏÌÌÁÂÏÒÁÚÉÏÎÅ ÃÏÎ ÇÌÉ !ÓÓÅÓÓÏÒÉ -ÁÇÇÉ Å 
Travagli, spiegherà questa deliberazione.  
Assessore Lodi, può aggiornare la parte di sua competenza.  
 
LODI – Assessore  
Grazie, Presidente.  
Ringrazio per avermi fatto parlare per primo. Non me ne 
vogliano i colleghi, ma ho un impegno istituzionale a breve, 
però rimarrò collegato.  
Questo è un progetto, come avevamo detto in Commissione, 
importante e a chi segue il Consiglio ruberò qualche minuto 
per spiegare la motivazione e la tipologia di intervento che 
andremo a fare. Parliamo di frazioni, parliamo di un bando di 
rigenerazione che andrà quasi nella totalità 
ÄÅÌÌȭÉÎÖÅÓÔÉÍÅÎÔÏ Á ÔÏÃÃÁÒÅ ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȟ ÍÁ ÌÁÓÃÅÒĔ ÐÏÉ ÌÁ 
ÐÁÒÏÌÁ ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉȟ ÁÉ ,ÁÖÏÒÉ ÐÕÂÂÌÉÃÉȟ ÐÅÒ ÓÐÉÅÇÁÒÅ ÉÌ 
tipo di intervento.  
Perché andiamo a riqualificare le frazioni? Lo sappiamo 
benissimo: il territorio comunale è vasto. Parliamo di oltre 
50 frazioni, se andiamo ad analizzarle tutte. Quindi, 
ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÐÅÒ ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉ ÉÎ ÑÕÅÓÔÏ ÃÁÓÏ ÔÒÏÖÁ ÃÏÎÃÒÅÔÅÚÚÁȢ  
0ÁÒÔÅÃÉÐÉÁÍÏ Á ÕÎ ÂÁÎÄÏ ÉÍÐÏÒÔÁÎÔÅȢ ,ȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ 
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'ÉÕÎÔÁ ״ ÐÁÒÌÏ Á ÎÏÍÅ ÄÅÌÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÐÅÒÃÈï ÃÉ Óiamo più volte 
ÉÎÔÅÒÅÓÓÁÔÉ Á ÑÕÅÓÔÏ ÂÁÎÄÏ ״ ÅÒÁ ÐÒÏÐÒÉÏ ÑÕÅÌÌÏ ÄÉ ÄÁÒÅ ÕÎÁ 
risposta ai cittadini che abitano nelle frazioni. Spero che 
queste risposte arrivino con questo bando in maniera 
ÃÏÎÃÒÅÔÁ ÐÅÒÃÈï ÃÒÅÄÏ ÓÉÁ ÕÎȭÏÃÃÁÓÉÏÎÅ ÕÎÉÃÁ ÑÕÅÌÌÁ ÄÉ 
andare a toccare il patrimonio pubblico situato nelle 
frazioni. Parliamo di strutture importanti, strutture che 
avranno un disegno, avranno un filo logico, avranno una 
finalità. Le frazioni hanno bisogno di interesse, hanno 
bisogno di vitalità. Per questo motivo abbiamo pensato di 
riqualificare il patrimonio pubblico nelle frazioni. Poi farò un 
passaggio breve: vogliamo portare presìdi sul territorio, 
vogliamo portare centri anagrafici sicuramente (le vecchie 
Circoscrizioni), vogliamo riportare nelle frazioni quello che 
negli anni è mancato.  
Sono tanti gli investimenti. Parliamo del Centro civico di 
2ÁÖÁÌÌÅȢ &ÁÃÃÉÏ ÕÎ ÐÁÓÓÁÇÇÉÏ ÖÅÌÏÃÅȟ ÐÏÉ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉ 
ÅÎÔÒÅÒÛ ÎÅÌ ÄÅÔÔÁÇÌÉÏȢ 0ÁÒÌÏ ÄÉ #ÁÓÁ ,ÅÁȟ ÐÁÒÌÏ ÄÅÌÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ 
di Sabbioni di Pescara, parlo della scuola di RavalÌÅȟ ÄÅÌÌȭÅØ 
scuola di Chiesuol del Fosso, della scuola di Gaibana. Poi 
passiamo a Spinazzino, fino ad arrivare alla scuola di Codrea, 
"ÏÒÇÏ 0ÕÎÔÁ ÄÉ 1ÕÁÒÔÅÓÁÎÁȟ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ -ÏÎÅÓÔÉÒÏÌÏȟ ÌȭÅØ ÃÅÎÔÒÏ 
civico, il Palazzone di Marrara, che conosciamo tutti, il centro 
civico di Pontelagoscuro, la Bocciofila di San Bartolomeo, la 
3ÃÕÏÌÁ ÍÁÔÅÒÎÁ ÄÉ $ÅÎÏÒÅȟ ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ 0ÏÒÐÏÒÁÎÁȢ !ÖÅÔÅ 
sentito in parte, dopo Maggi aggiornerà questa lista.  
Quello che [...]  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Assessore Lodi, il microfono.  
 
LODI – Assessore  
Scusate.  
Dove siamo arrivati?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
A Maggi che prenderà ancora la parola.  
 
LODI – Assessore  
Okay. 
1ÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÖÏÌÅÖÏ ÄÉÒÖÉ î ÃÈÅ ÌÁ ÄÅÃÉÓÉÏÎÅ ÄÉ ÐÏÒÔÁÒÅ ÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛ 
in queste strutture è per riqualificare alcune piazze e alcune 
situazioni che da anni erano ormai lì a dormire: parlo del 
Palazzone di Marrara, che è in condizioni pietose. Non solo 
strutture, ma anche piazze, ciclabili, parchi: tutto quello che 
gira intorno a queste strutture verrà riqualificato.  
Se ci chiedete quale disegno abbiamo per queste strutture, vi 
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rispondo che ci stiamo lavorando perché adesso è una 
candidatura. Il vero progetto, il vero disegno lo abbiamo già 
sicuramente in mente ed è quello di riportare attività. 
Sicuramente ci saranno dei bandi per reinserire attività in 
queste strutture. Ci saranno start-up. Ci saranno tantissime 
iniziative volte a ripopolare queste frazioni.  
Chiarisco che non abbiamo avuto alcun dubbio nella scelta 
delle frazioni. Lo abbiamo sempre detto sin dal primo giorno 
ÃÈÅ ÇÏÖÅÒÎÉÁÍÏ ÑÕÅÓÔÁ ÃÉÔÔÛȡ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÖÅÒÓÏ ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉ î 
alta e vogliamo sicuramente riportare nelle frazioni vita, 
ÖÉÔÁÌÉÔÛ Å ÐÒÅÓÉÄÉÏ ÓÕÌ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉÏȢ Ȱ0ÒÅÓÉÄÉÏȱ ÖÕÏÌ ÄÉÒÅ 
associazioni di volontariato, vuol dire Protezione civile, vuol 
dire il (inc.), vuol dire tante strutture che verranno messe a 
disposizione della collettività.  
Sicuramente non andremo a riproporre o a ricostruire altre 
ÓÔÒÕÔÔÕÒÅȢ ,Å ÁÂÂÉÁÍÏ ÇÉÛȢ Ȱ2ÉÇÅÎÅÒÁÚÉÏÎÅ ÕÒÂÁÎÁȱ ÖÕÏÌ ÄÉÒÅ 
recuperare le vecchie strutture, quelle che una normale 
Amministrazione farebbe, però, in tanti anni, perché 
parliamo di diversi milioni di euro.  
Lascio la parola ai colleghi per la parte tecnica.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Assessore Lodi.  
Assessore Maggi, spieghi la parte di sua competenza.  
 
MAGGI – Assessore  
Grazie, Presidente. Buongiorno a tutte e a tutti.  
Questa nostra candidatura, che è una candidatura relativa al 
bando uscito con il DPCM 21 gennaio 2021, in realtà parte da 
lontano. .ÏÎ î ÓÉÃÕÒÁÍÅÎÔÅ ÕÎȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÎÕÏÖÁ ÐÅÒ 
Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȢ .ÏÎ ÐÁÒÔÅ ÄÁ ÏÇÇÉȟ ÍÁ ÎÁÓÃÅ ÄÁ ÄÕÅ 
considerazioni: la prima è quella relativa alla dimensione del 
nostro Comune, una dimensione molto grande rispetto alla 
popolazione e alla grandezza del nostro capoluogo. Ferrara 
ha un territorio di circa 400 chilometri quadrati con 
ÔÁÎÔÉÓÓÉÍÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȢ 0ÅÎÓÁÔÅ ÃÈÅȟ ÓÏÌÏ ÓÅÃÏÎÄÏ Ìȭ)34!4ȟ ÓÏÎÏ 
più di 40.  
Parte da lontano da questa considerazione, ma parte da 
lontano anche dagli atti perché già in campagna elettorale, 
nel programma elettorale del Sindaco, nella sfida n. 8, già nel 
DUP, quella della città identitaria, questa sfida è articolata in 
ÄÕÅ ÐÒÏÇÒÁÍÍÉ ÓÔÒÁÔÅÇÉÃÉȟ ÃÏÍÅ ÓÁÐÒÅÔÅ 5ÎÏ î Ȱ&ÒÁÚÉÏÎÉ ÉÎ 
#ÏÍÕÎÅȱȟ ÏÓÓÉÁ ÌÏ ÓÖÉÌÕÐÐÏ ÄÉ ÔÕÔÔÏ ÉÌ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉÏȠ ÌȭÁÌÔÒÏ 
programma strategico riguarda il ruolo del territorio che 
ÎÏÎ î ÃÅÎÔÒÏȢ Ȱ.ÏÎ î ÃÅÎÔÒÏȱ ÓÉÇÎÉÆÉÃÁ ÐÅÒÉÆÅÒÉÁȟ ÑÕÉÎÄÉ 
significa frazione.  
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Le nostre frazioni hanno bisogno di interventi. Occorre da 
parte nostra valorizzare le loro identità, valorizzare le loro 
potenzialità, le loro vocazioni. Le frazioni devono, alla pari 
del centro storico, contribuire allo sviluppo di tutto il 
Comune di Ferrara.  
0ÅÒÃÈï ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȩ 0ÒÅÎÄÏ ÉÎ ÐÒÅÓÔÉÔÏȣ î ÕÓÃÉÔÏ ÑÕÁÌÃÈÅ 
ÔÅÍÐÏ ÆÁ ÕÎ ÁÒÔÉÃÏÌÏ ÄÉ 2ÅÎÚÏ 0ÉÁÎÏ ÓÕ Ȱ)Ì 3ÏÌÅ ςτ /ÒÅȱ e 
faccio mie le sue parole. Sostanzialmente, Renzo Piano dice 
che le periferie sono la città del futuro: non sono belle, non 
sono fotogeniche, spesso. Anzi, spesso sono dei dormitori o 
sono dei deserti, come avviene in molte frazioni che si 
stanno progressivamente disabitando perché le persone 
vogliono venire ad abitare in città. È un processo che investe 
tutto il territorio nazionale. Però sono frazioni che hanno 
una storia, sono periferie che hanno una loro umanità, se 
posso dire. Renzo Piano diceva che quindi il futuro è nelle 
frazioni.  
Vi cito un dato. Complessivamente, in Italia, nei centri storici 
abita solo il 10 per cento della popolazione urbana, tutto il 
resto è in questi quartieri che sfumano verso la campagna. 
1ÕÉȟ ÄÉÃÅÖÁ 2ÅÎÚÏ 0ÉÁÎÏȟ ÓÉ ÔÒÏÖÁ ÌȭÅÎÅrgia, energia che però è 
addormentata da troppi anni.  
I centri storici noi li abbiamo ereditati: le bellezze che noi 
abbiamo in città, che abbiamo nel nostro centro storico, che 
abbiamo ovunque in città le abbiamo ereditate dai nostri 
antenati. Sono stati ÆÁÔÔÉ ÁÎÃÈÅ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÄÉÓÁÓÔÒÉȟ ÓÅ ÖÏÇÌÉÁÍÏȟ 
ÎÅÇÌÉ ÁÎÎÉȟ ÍÁ ÓÏÎÏ ÌÅ ÐÅÒÉÆÅÒÉÅ ÁÄÅÓÓÏ ÌȭÏÇÇÅÔÔÏ ÄÅÌ ÎÏÓÔÒÏ 
intervento e della nostra capacità di salvarle, di salvare 
questi quartieri.  
3ÐÅÓÓÏ ÁÌÌÁ ÐÁÒÏÌÁ ȰÐÅÒÉÆÅÒÉÁȱ ÖÉÅÎÅ ÁÓÓÏÃÉÁÔÏ ÉÌ ÔÅÒÍÉÎÅ 
ȰÄÅÇÒÁÄÏȱȢ 3É ÄÉÃÅȡ ȰN ÕÎÁ ÃÏÓÁ ÐÅÒÉÆÅÒÉÃÁȟ ÕÎÁ ÃÏÓÁ 
ÄÅÇÒÁÄÁÔÁȱȢ .ÏÉ ÎÏÎ ÄÏÂÂÉÁÍÏ ÌÁÓÃÉÁÒÅ ÑÕÅÓÔÅ ÐÅÒÉÆÅÒÉÅ 
degradate: noi dobbiamo lasciare in eredità delle periferie 
ÖÉÖÅȢ ,Å ÐÅÒÉÆÅÒÉÅ ״ Å ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȟ ÑÕÉÎÄÉ ״ ÓÏÎÏ ÌÁ ÓÃÏÍÍÅÓÓÁ 
sulla quale noi investiamo, sono la grande scommessa delle 
città e della città di Ferrara per i prossimi anni: devono 
diventare città, devono diventare urbane, devono diventare 
un unicum con Ferrara.  
Questo programma di riqualificazione urbana, che poi 
andremo a vedere nel dettaglio, comprende 18 interventi: 16 
nelle frazioni e 2 interventi grossi che riguardano gli accessi 
alla città dalle frazioni, quindi anche le uscite dalla città 
verso le frazioni. Questo programma, che poi andremo a 
ÖÅÄÅÒÅ ÎÅÌ ÄÅÔÔÁÇÌÉÏ ÁÎÃÈÅ ÃÏÎ ÌȭÁÉÕÔÏ ÄÅÉ ÔÅÃÎÉÃÉ Á ÃÕi ho 
chiesto la cortesia di collegarsi, vuole considerare le frazioni 
non come dei frammenti, ma come veri e propri nuclei 
urbani, come parte viva e vitale della città, una parte 



 

15 

 

integrante del nostro patrimonio di città.  
Queste frazioni hanno quasi tutte, tutte, un valore storico, un 
valore culturale, un valore sociale: pensiamo ai nostri nonni, 
ÁÉ ÎÏÓÔÒÉ ÂÉÓÎÏÎÎÉȟ ÁÉ ÎÏÓÔÒÉ ÁÖÉȟ Á ÃÏÍȭÅÒÁ ÌÁ ÖÉÔÁȟ Á ÃÏÍÅ 
pulsava la vita nelle frazioni. Oggi molte di queste frazioni 
non hanno più una vita propria, lo diceÖÏ ÁÌÌȭÉÎÉÚÉÏ ÄÅÌ ÍÉÏ 
intervento: sono spesso dormitori, la gente si sposta in città 
e poi torna solo la sera nelle frazioni. O peggio: sono dei 
deserti, sono piazze vuote, con magari un caffè aperto e le 
persone che stazionano davanti al bar.  
Ecco che noi dobbiamo con questo bando contribuire a far sì 
che le frazioni tornino a vivere, tornino a mettere in luce 
quelle che sono le loro potenzialità, anche storiche, che 
hanno dimostrato nel passato. Tutto sottoforma di 
opportunità per il futuro.  
Sono interventi che troveranno, naturalmente, una loro 
intersecazione con il Piano Urbanistico Generale, che è lo 
strumento urbanistico che dovrà e che sarà necessariamente 
integrato con il nostro programma di riqualificazione delle 
frazioni. Questi progetti che abbiamo candidato, quindi 
questi 16 progetti delle frazioni, delle periferie, questi due 
ÐÒÏÇÅÔÔÉ ״ ÃÏÍÅ ÄÉÃÅÖÏ ״ ÄÉ ÁÃÃÅÓÓÏ ÁÌÌÁ ÃÉÔÔÛȟ ÓÏÎÏ ÔÕÔÔÉ 
caratterizzati da una forte integrazione, da un forte 
approccio integrativo e sono tutti connessi, anche 
trasversalmente, da diversi temi: quindi non solo interventi 
su queste strutture e quindi non devono rimanere interventi 
limitati al perimetro di queste strutture, ma devono essere 
integrati con la mobilità, con i trasporti, con la qualità anche 
del vivere, quindi con la qualità del verde, con la qualità 
ambientale e con le attività culturali.  
$ȭÁÌÔÒÁ ÐÁÒÔÅ î ÌÏ ÓÔÅÓÓÏ $0#- ÃÈÅ ÃÉ ÉÎÄÉÃÁ ÌÅ ÄÅÓÔÉÎÁÚÉÏÎÉȡ 
ȰÓÅÒÖÉÚÉ ÓÏÃÉÁÌÉ Å ÃÕÌÔÕÒÁÌÉȟ ÅÄÕÃÁÔÉÖÉ Å ÄÉÄÁÔÔÉÃÉ - sto leggendo 
il DPCM - promozione delle attività culturali e sportive, 
ÍÏÂÉÌÉÔÛ ÓÏÓÔÅÎÉÂÉÌÅȱȢ  
Per rendere concrete queste destinazioni naturalmente 
sentiremo i diretti interessati. Saranno loro i nostri 
principali interlocutori che parteciperanno al fianco dei 
ÔÅÃÎÉÃÉȢ -É ÁÕÇÕÒÏ ״ ÌÏ ÄÉÃÅÖÏ ÉÎ #ÏÍÍÉÓÓÉÏÎÅ ״ ÃÈe ci siano 
dei giovani tecnici, dei giovani architetti che possano 
partecipare a questa fase di progettazione, magari affiancati 
naturalmente dai tecnici del Comune, che si misureranno 
con quelli che sono i problemi e le tipicità che caratterizzano 
ogni singola frazione. Insomma, un vero e proprio 
laboratorio, una vera e propria officina del territorio.  
La scommessa è quella di rendere queste frazioni, queste 
periferie sempre più vicine alla città, addirittura parte 
ÉÎÔÅÇÒÁÎÔÅ ÄÅÌÌÁ ÃÉÔÔÛȟ ÐÉĬ ÃÈÅ ȰÖÉÃÉÎÅȱ, su alcuni temi, che 
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ÓÁÒÁÎÎÏ ÑÕÅÌÌÉ ÄÅÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅȟ ÓÁÒÁÎÎÏ ÑÕÅÌÌÉ ÄÅÉ ÓÅÒÖÉÚÉ ÁÌÌÅ 
persone, saranno quelli delle relazioni umane. Le frazioni 
torneranno a essere posti dove ci sono delle relazioni umane 
e non solo luoghi dove si va a dormire o dove restano gli 
anziani.  
Sono interventi che si caratterizzeranno anche per il loro 
integrarsi con quelle che sono le tradizioni storiche di queste 
stesse frazioni, quindi il rapporto che hanno avuto nei secoli 
Å ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÐÅÒÓÏ ÃÏÎ ÉÌ ÐÁÅÓÁÇÇÉÏ ÁÇÒÁÒÉÏȟ ÃÏÎ ÌȭÁÇÒÉcoltura, 
con il paesaggio naturalistico. Pensiamo alle nostre 
ÔÒÁÄÉÚÉÏÎÉ ÎÅÌ ÃÁÍÐÏ ÄÅÌÌȭÁÇÒÉÃÏÌÔÕÒÁ Ï ÁÌÌÅ ÎÏÓÔÒÅ ÐÅÃÕÌÉÁÒÉÔÛ 
in campo naturalistico, che vanno valorizzate.  
La scommessa, quindi, è trasformare queste frazioni in vere 
e proprie realtà urbane, in luoghi vivi, in luoghi che pulsano 
di vita. Ci sarà, quindi, un processo di condivisione con gli 
stessi abitanti di queste frazioni.  
Noi ci auguriamo di vincere questo bando: è un bando 
importante, ripetiamolo, parliamo di 20 milioni di euro. Ci 
auguriamo di vincere questo bando per far sì che le frazioni 
ÔÏÒÎÉÎÏ Á ÖÉÖÅÒÅ Å ÐÅÒ ÔÏÇÌÉÅÒÅ ÑÕÅÌÌÁ ÃÁÒÔÏÌÉÎÁ ÕÎ ÐÏȭ 
ÓÂÉÁÄÉÔÁ ÃÈÅ ÃÉ ÉÎÄÉÃÁ ÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉ ÃÏÍÅ ÓÉÎÏÎÉÍÏ ÄÉ ȰÄÅÇÒÁÄÏȱȟ 
ÃÈÅ ÃÉ ÉÎÄÉÃÁ ÌÁ ÐÅÒÉÆÅÒÉÁ ÃÏÍÅ ÓÉÎÏÎÉÍÏ ÄÉ ȰÄÅÇÒÁÄÏȱȢ .ÏÎ 
esiste una bella città con i palazzi, la cultura, la capacità di 
fare iniziative importanti e non quelle nelle frazioni, perché 
significa mantenerle isolate. Questo progetto è un progetto 
tende a riprendere in mano le frazioni, a non lasciarle 
ÉÓÏÌÁÔÅȢ ,ȭÉÓÏÌÁÍÅÎÔÏ ÎÏÎ î ÓÏÌÏ determinato dalla loro 
posizione, ma è un isolamento anche psicologico per le 
persone che ci abitano spesso, è un isolamento sociale oltre 
che fisico perché magari mancano i servizi, magari mancano 
i trasporti, magari gli edifici sono messi male.  
Ecco che questi 16 interventi, più i 2 di accesso, renderanno 
piene di vita queste frazioni, con i servizi necessari per far sì 
che tutto quello che ho cercato di esprimervi possa avvenire.  
.ÏÎ ÓÏ ÓÅ ÃÉ ÓÉÁ ÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉ ÉÎ ÃÏÌÌÅÇÁÍÅÎÔÏȢ .ÅÌ ÑÕÁÌ 
caso, vistÏ ÃÈÅ ÇÉÛ ÉÌ ÃÏÌÌÅÇÁ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ ,ÏÄÉ ÈÁ ÃÉÔÁÔÏ ״ ÎÏÎ ÓÏ 
ÓÅ ÌÉ ÁÂÂÉÁ ÃÉÔÁÔÉ ÔÕÔÔÉ ״ ÇÌÉ ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÉȟ ÉÏȟ ÐÒÉÍÁ ÄÉ ÄÁÒÅ ÌÁ 
ÐÁÒÏÌÁȟ ÓÅ ÉÌ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÍÅ ÌÏ ÃÏÎÓÅÎÔÅȟ ÁÌÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉȟ 
darei alcune indicazioni di massima su quali sono gli ambiti 
di questi 16 interventi.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
3ýȟ ÁÖÅÖÁÎÏ ÁÎÎÕÎÃÉÁÔÏ ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉȟ 
Assessore Maggi.  
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MAGGI – Assessore  
0ÁÒÔÉÁÍÏ ÄÁÌÌȭÉÐÏÔÅÓÉ ÄÉ ÒÉÓÔÒÕÔÔÕÒÁÒÅ ÌÅ ÄÕÅ ÖÉÅ ÄÉ ÁÃÃÅÓÓÏ Å 
di uscita della città. Da una parte, vi è quella relativa al nord-
ovest, al collegamento delle frazioni tramite il nord-ovest, 
intervenendo sulle arterie di quelle zone, cioè Via Modena, 
Viale Po, Via Marconi e Via del Lavoro. Un intervento, quindi, 
che ha una forte caratterizzazione in termini di 
miglioramento della mobilità in senso sostenibile.  
,ȭÁÌÔÒÏ ÁÃÃÅÓÓÏȟ ÌȭÁÌÔÒÏ ÁÍÂÉÔÏ ÓÕ ÃÕÉ ÉÎÔÅÒÖÅÒÒÅÍÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ 
ÌȭÁÃÃÅÓÓÏ Á ÅÓÔ ÄÅÌÌÁ ÃÉÔÔÛ ÏÓÓÉÁ ÑÕÅllo tra Via Baluardi, Via 
!ÌÆÏÎÓÏ Äȭ%ÓÔÅ Å 0ÏÒÔÁ 2ÏÍÁÎÁȟ ÃÈÅ ÐÒÅÓÅÎÔÁ ÄÉÖÅÒÓÉ ÅÄÉÆÉÃÉ 
incongrui. Chi percorre frequentemente quella zona saprà 
che prima di arrivare al ponte di San Giorgio ci sono alcuni 
ÅÄÉÆÉÃÉ ÆÁÔÉÓÃÅÎÔÉȟ ÃÈÅ ÆÁÎÎÏ ÕÎ ÐÏȭ ÄÁ ÓÐÁÒÔÉÔÒÁÆÆÉco tra 
ÑÕÅÓÔȭÁÒÔÅÒÉÁȢ 1ÕÅÓÔÅ ÓÏÎÏ ÌÅ ÔÅÓÔÁÔÅ ÄȭÁÎÇÏÌÏ ÄÉ ÔÕÔÔÉ ÇÌÉ 
interventi che andremo a declinare e che sono i seguenti.  
Ripeto: per il dettaglio e per entrare più nello specifico 
ÌÁÓÃÅÒĔ ÌÁ ÐÁÒÏÌÁ ÁÌÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉȢ  
È chiaro che il bando non richiede progetti esecutivi o 
definitivi. Come sapete, i progetti costano. Costa fare 
progetti. Sono studi di fattibilità quelli che ci vengono 
richiesti dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri per la 
candidatura. Sono, però, studi di fattibilità che hanno una 
loro consistenza di spesa, che prevedono già le spese per la 
ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÅȟ ÃÈÅ ״ ÒÉÐÅÔÏ ״ ÎÏÉ ÃÉ ÁÕÇÕÒÉÁÍÏȟ ÁÎÃÈÅ ÔÒÁÍÉÔÅ 
concorso di idee, di poter dare a dei giovani architetti.  
3ÏÎÏ É ÓÅÇÕÅÎÔÉȟ ÑÕÉÎÄÉȡ ÌȭÁÍÂÉÔÏ ÄÅÌ ÎÏÒÄ-ovest, oltre alla 
riqualifÉÃÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÁÃÃÅÓÓÏȟ ÐÒÅÖÅÄÅ ÉÌ ÒÉÕÓÏ Å ÌÁ 
ÒÉÆÕÎÚÉÏÎÁÌÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÅØ #ÅÎÔÒÏ ÃÉÖÉÃÏ ÄÉ 2ÁÖÁÌÌÅȠ ÐÒÅÖÅÄÅ 
ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÎÅÌÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÓÅÍÐÒÅ ÄÉ 2ÁÖÁÌÌÅȠ ÁÌ #ÅÎÔÒÏ ÃÉÖÉÃÏ 
ÄÉ 0ÏÎÔÅÌÁÇÏÓÃÕÒÏȟ ÁÌÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ #ÁÓÁ ,ÅÁȟ ÁÌ 0ÁÌÁÚÚÏÎÅ ÄÉ 
Marrara, ex Centro civico, e, sempre a Marrara, il magazzino 
Å ÌȭÁÌÌÏÇÇÉÏ ÐÏÐÏÌÁÒÅ ÃÈÅ î ÄÉÅÔÒÏ ÉÌ 0ÁÌÁÚÚÏÎÅ ÄÉ -ÁÒÒÁÒÁ Å ÌÁ 
scuola di Porporana, agli estremi confini comunali.  
,ȭÁÌÔÒÏ ÁÍÂÉÔÏȟ ÃÈÅ ÈÁ ÃÏÍÅ ÒÉÆÅÒÉÍÅÎÔÏ ÌȭÁÃÃÅÓÓÏ ÁÌÌÁ ÚÏÎÁ 
ÅÓÔ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȟ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÉ ÎÅÌÌȭÅØ scuola Sabbioni di 
0ÅÓÃÁÒÁȟ ÎÅÌÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ #ÈÉÅÓÕÏÌ ÄÅÌ &ÏÓÓÏ ɉÍÏÌÔÅ ÓÏÎÏ ÅØ 
ÓÃÕÏÌÅȟ ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÕÎÁ ÌÏÒÏ ÄÉÇÎÉÔÛ ÁÒÃÈÉÔÅÔÔÏÎÉÃÁɊȟ ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ 
ÄÉ 'ÁÉÂÁÎÁȟ ÓÅÍÐÒÅ ÓÕÌÌÁ 3ÔÁÔÁÌÅ ρφȠ ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ 3ÐÉÎÁÚÚÉÎÏȠ 
ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ #ÏÄÒÅÁȠ ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ "ÏÒÇÏ 0ÕÎÔÁ di Quartesana; 
ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÄÉ -ÏÎÅÓÔÉÒÏÌÏ ɉÁÎÃÈÅ ÉÎ ÑÕÅÓÔÏ ÃÁÓÏ 
ÉÎÔÅÒÖÅÎÉÁÍÏ ÓÕÌÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁɊȠ ÉÌ #ÅÎÔÒÏ ÓÐÏÒÔÉÖÏ Ȱ,Á 
"ÏÃÃÉÏÆÉÌÁȱ ÄÉ 3ÁÎ "ÁÒÔÏÌÏÍÅÏ Å ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ ÍÁÔÅÒÎÁ ÄÉ 
Denore.  
Questi sono i nostri interventi che candideremo a questo 
bando importantissimo di rigenerazione urbana, che come vi 
ho spiegato, parte da lontano, parte da una filosofia di fondo, 
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ÐÁÒÔÅ ÄÁ ÕÎȭÁÔÔÅÎÔÁ ÖÁÌÕÔÁÚÉÏÎÅ ÁÎÃÈÅ ÓÔÏÒÉÃÁȟ ÃÈÅȟ ÃÏÍÅ 
avete potuto sentire, abbraccia più considerazioni e che noi 
ci auguriamo di vincere per il bene del nostro Comune.  
3Å ÌÏ ÒÉÔÅÎÅÔÅ ÎÅÃÅÓÓÁÒÉÏ Å ÏÐÐÏÒÔÕÎÏȟ ÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉ ÐÕĔ 
entrare maggiormente nel dettaglio.  
0ÅÒ ÏÒÁ ÖÉ ÒÉÎÇÒÁÚÉÏ ÐÅÒ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅȢ  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Assessore Maggi.  
Ingegner Capozzi, se vuole integrare la relazione 
ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉȟ ÌÅ ÐÁÓÓÏ ÌÁ ÐÁÒÏÌÁȢ  
 
Ing. CAPOZZI  - Dirigente 
Buonasera a tutti.  
Come si è detto precedentemente, questo finanziamento 
parte dal decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 
ÄÅÌ ςρ ÇÅÎÎÁÉÏ ςπςρȟ ÃÈÅ ÁÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ σ ÄÅÆÉÎÉÓÃÅ ÑÕÁÌÉ ÓÏÎÏ 
gli interventi ammissibili. Intanto, si dice che ciascun 
Comune può fare richiesta di contributi per più di un 
intervento. Per quanto riguarda i Comuni che hanno la 
ÄÉÍÅÎÓÉÏÎÅ ÄÅÌ #ÏÍÕÎÅ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȟ ÌȭÉÍÐÏÒÔÏ ÃÈÅ ÐÕĔ ÅÓÓÅÒÅ 
messo a contributo è fino a 20 milioni di euro. Noi abbiamo 
chiesto, ovviamente, interventi per appunto 20 milioni di 
euro.  
Gli interventi che sono ammissibili, riguardano la 
manutenzione, il riuso e la rifunzionalizzazione di aree o 
strutture pubbliche dismesse. In effetti, abbiamo chiesto un 
finanziamento per questi tipi di strutture, che sono perlopiù 
in disuso oppure parzialmente utilizzate. E anche per il 
miglioramento della qualità del decoro urbano. Ecco perché, 
oltre a questi edifici, abbiamo introdotto anche due 
interventi che riguardano proprio la ricucitura del percorso 
che parte dalle frazioni e determina ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ ÉÎ ÃÉÔÔÛȢ  
4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÓÏÎÏ ÓÔÁÔÉ ÓÃÅÌÔÉ ÑÕÅÇÌÉ ÉÎÇÒÅÓÓÉ ÉÎ ÃÉÔÔÛ ÃÈÅ 
ÁÔÔÕÁÌÍÅÎÔÅ ÄÁÎÎÏ ÌȭÉÍÍÁÇÉÎÅ ÐÅÇÇÉÏÒÅ ÄÅÌÌÁ ÃÉÔÔÛ ÐÅÒÃÈï 
ÓÁÐÐÉÁÍÏ ÔÕÔÔÉ ÃÈÅ ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ ÄÁ ÎÏÒÄ-ÏÖÅÓÔ ÃÏÍÅ ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ 
da sud-est sono quelli che in qualche modo, hanno criticità 
abbastanza marcate. Quello da nord-ovest perché riguarda e 
interessa prima la parte industriale e poi la zona di Viale Po, 
che va ad avvicinarsi al Giardino Arianuova Doro, che 
ÅÆÆÅÔÔÉÖÁÍÅÎÔÅȟ ÄÁÌ ÐÕÎÔÏ ÄÉ ÖÉÓÔÁ ÄÅÌÌȭÉÍÐÁÔÔÏ ÖÉÓÉÖÏȟ ÎÏÎ î 
sicuramente positivo come gli altri ingressi alla città. Stessa 
ÃÏÓÁ ÓÉ ÐÕĔ ÄÉÒÅ ÐÅÒ ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ ÄÁ ÓÕÄ-est, il secondo ingresso 
che abbiamo individuato.  
Ovviamente, la richiesta di questo tipo di finanziamento 
deve essere fatta utilizzando una piattaforma specifica 
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messa a disposizione dal Ministero. Abbiamo tempo per 
inoltrare la domanda e stiamo appunto colloquiando con il 
Ministero per individuare le modalità più corrette perché si 
tratta di piattaforme nate appositamente per ricevere le 
istanze di finanziamento. Abbiamo tempo fino al 4 giugno 
per inoltrare le istanze. In parte abbiamo già introdotto i dati 
e stiamo colloquiando con il Ministero per verificarne la 
correttezza. Stiamo lavorando, quindi, proprio per 
ÍÁÎÔÅÎÅÒÅ ÌȭÉÍÐÅÇÎÏȢ  
5ÎÁ ÖÏÌÔÁ ÏÔÔÅÎÕÔÏ ״ ÓÐÅÒÉÁÍÏ ״ il finanziamento, che può 
essere un finanziamento totale, parziale o anche limitato a 
una serie di questi interventi, noi ovviamente speriamo di 
ottenerlo in toto, ma, se anche fosse parziale, il tempo che 
abbiamo a disposizione per predisporre la documentazione 
per la consegna delle opere e quindi fare tutte quelle attività 
ÃÈÅ ÓÅÒÖÏÎÏ ÐÅÒ ÌȭÁÆÆÉÄÁÍÅÎÔÏ ÄÅÇÌÉ ÉÎÃÁÒÉÃÈÉ ÄÉ 
ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÅȟ ÌÁ ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÅ Å ÌȭÁÆÆÉÄÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÅ ÏÐÅÒÅȟ 
abbiamo circa 15 mesi dal momento in cui ci viene 
ÃÏÍÕÎÉÃÁÔÏ ÌȭÏÔÔÅÎÉÍÅÎÔÏ del finanziamento. 
Successivamente ci sarà tutta la fase di monitoraggio, quindi 
di stretto rapporto con il Ministero, che, ovviamente, deve 
ÅÓÓÅÒÅ ÃÏÎÔÉÎÕÁÍÅÎÔÅ ÉÎÆÏÒÍÁÔÏ ÃÉÒÃÁ ÌȭÁÎÄÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÁ 
spesa. 
Per quanto riguarda gli interventi sui fabbricati: come si 
diceva prima, si tratta di interventi che abbiamo chiamato di 
riuso e funzionalizzazione proprio per dare questa 
ÉÍÍÁÇÉÎÅ ÄÉ ÒÉÑÕÁÌÉÆÉÃÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÉÍÍÏÂÉÌÅȢ 3É ÔÒÁÔÔÁȟ ÑÕÉÎÄÉȟ 
di interventi che ne garantiscono il consolidamento 
strutturale laddove abbiamo situazioni anche di non perfetta 
ÅÆÆÉÃÉÅÎÚÁ ÐÅÒ ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÌȭÁÓÐÅÔÔÏ ÍÕÒÁÒÉÏȟ ÌȭÁÓÐÅÔÔÏ 
delle strutture e anche una riqualificazione complessiva per 
quanto riguarda tutti gli aspetti del fabbricato. Negli importi 
abbiamo considerato anche la necessità di riqualificare 
ÌȭÅÓÔÅÒÎÏ ÄÅÌ ÆÁÂÂÒÉÃÁÔÏȟ ÑÕÉÎÄÉ ÌÅ ÁÒÅÅ ÅÓÔÅÒÎÅ Å ÌÅ ÚÏÎÅ 
viarie che sono in adiacenza con questi fabbricati in modo 
ÔÁÌÅ ÄÁ ÄÁÒÅ ÕÎȭÏÐÅÒÁ ÃÏÍÐÌÅÔÁȢ 
0ÅÒ ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÌȭÅÆÆÅÔÔÉÖÁ ÄÅÓÔÉÎÁÚÉÏÎÅ ÄȭÕÓÏ 
ÄÅÌÌȭÉÍÍÏÂÉÌÅ ÏÖÖÉÁÍÅÎÔÅ ÉÌ ÃÏlloquio in questo momento è 
fitto, anche perché è proprio dal rapporto con il territorio 
ÃÈÅ ÓÉ ÓÔÁÂÉÌÉÒÛ ÌȭÅÆÆÅÔÔÉÖÏ ÕÔÉÌÉÚÚÏ ÄÅÌÌȭÉÍÍÏÂÉÌÅȢ 3ÔÅÓÓÁ ÃÏÓÁȟ 
stesso procedimento noi lo otterremo per quanto riguarda i 
due appalti, i due contratti che hanno il carattere viario, 
quindi quello che riguarda gli ingressi della città. 
Io mi fermerei qui. Se ci sono domande, sono a disposizione. 
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, ingegner Capozzi.  
Assessore Travagli, può aggiungere la parte di sua 
competenza. 
 
TRAVAGLI – Assessore  
Grazie, Presidente. È già stato illustrato ampiamente dai miei 
ÃÏÌÌÅÇÈÉȢ 6ÏÌÅÖÏ ÉÎÖÅÃÅ ÐÏÒÒÅ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÓÕÌ ÐÁÔÒÉÍÏÎÉÏ 
ovviamente di cui ho delega, perché questo bando coinvolge 
prevalentemente il patrimonio del Comune di Ferrara, che è 
tanto, che è prezioso e non è soltanto nel centro, ma 
moltissimo si trova proprio nelle nostre frazioni, a partire 
dalle ex delegazioni, piuttosto che dalle scuole, perché 
chiaramente ogni frazione ha il suo fabbricato, il suo 
immobile, quasi tutti hanno lo stesso stampo, sono inseriti in 
un contesto bellissimo, in bellissimi spazi con giardini, 
ÃÏÍȭÅÒÁ ÐÏÉ ÕÎÁ ÖÏÌÔÁ Å ÑÕÉÎÄÉ ÃÏÓÔÉÔÕÉÖÁÎÏ ÕÎ ÐÒÅÓÉÄÉÏȢ  
Ovviamente le richieste da parte dei cittadini, come ho detto 
anche in Commissione, piuttosto che delle associazioni di 
ÏÇÎÉ ÔÉÐÏȣ ÇÕÁÒÄÁÔÅȟ Ãȭî ÕÎ ÆÅÒÍÅÎÔÏȟ ÕÎÁ ÖÉÖÁÃÉÔÛȟ 
ÕÎȭÉÎÔÅÎÓÉÔÛ ÁÎÃÈÅ ÄÉ ÅÓÐÒÅÓÓÉÏÎÅȟ ÄÉ ÄÅÓÉÄÅÒÉÏ ÄÉ 
condivisione che è molto importante soprattutto in questo 
momento.  
Credo che sia giusto e doveroso poterlo far esplodere, 
esplodere proprio nelle frazioni. Quindi le richieste sono 
davvero infinite di ogni tipo: quindi dal punto di vista 
culturale, sociale, ricreativo, sportivo, arti visive, musicali, di 
ogni tipo davvero e soprattutto un grande desiderio da parte 
dei cittaÄÉÎÉ ÃÈÅȟ ÅÆÆÅÔÔÉÖÁÍÅÎÔÅȟ ÈÁÎÎÏ ÁÖÕÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÕÎ 
ÏÓÃÕÒÁÍÅÎÔÏ ÐÅÒÃÈï Ãȭî ÓÔÁÔÏ ÌÏ ÓÐÏÐÏÌÁÍÅÎÔÏ Å ÑÕÉÎÄÉ 
anche il fattore demografico è fondamentale, non possiamo 
non considerarlo.  
Ricreare dei presìdi importanti e ricreare una vivacità può 
voler dire anche, oltre a tutto quello che è già stato detto, 
ÎÏÎ ÍÉ ÒÉÐÅÔÏȟ ÐÕĔ ÖÏÌÅÒ ÄÉÒÅ ÁÎÃÈÅ ÄÁÒÅ ÕÎȭÏÐÐÏÒÔÕÎÉÔÛ Á 
delle giovani coppie di insediarsi nelle frazioni, perché no, 
magari con degli immobili o degli affitti che costano anche 
meno.  
Se creiamo questo collegamento è soprattutto per i giovani. 
#ȭî ÕÎ mismatch tra quelle che sono tutte le richieste che 
ÁÂÂÉÁÍÏ Å ÌȭÉÍÍÅÎÓÏ ÐÁÔÒÉÍÏÎÉÏ ÃÈÅ ÐÏÔÒÅÂÂÅ 
tranquillamente dare risposta, ma che non la dà proprio per 
questione del fabbricato che è ammalorato. Sapete 
ovviamente che le associazioni, qualunque esse siano (APS, 
ODV), qualunque sia la loro struttura anche giuridica, non 
hanno scopo di lucro, quindi possono rinfrescare, pitturare, 
dare una mano, come hanno sempre fatto. Molte si 
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ÁÕÔÏÆÉÎÁÎÚÉÁÎÏȟ ÓÏÎÏ ÂÒÁÖÉÓÓÉÍÅȢ #ȭè un bel terzo settore 
virtuoso nella nostra città, però non possiamo chiedergli di 
rifare degli impianti elettrici, idraulici, gli infissi, tetti che 
crollano. Non possiamo chiedere questi interventi.  
Ecco perché questo bando è fondamentale per poter dare 
anche risposte, perché, come ho detto in Commissione, o si 
vende tutto (ed è veramente un peccato), altrimenti la 
partecipazione a questo bando trova veramente un 
fondamento non solo in quella che è la nostra visione o 
quello che è nel DUP, come spiegato dal collega Maggi, ma 
proprio anche per questo motivo che ho potuto toccare con 
ÍÁÎÏȢ #ȭî ÕÎÁ ÒÉÃÈÉÅÓÔÁ ÅÎÏÒÍÅȢ 4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÏÇÎÉ ÖÏÌÔÁ ÃÈÅ ÍÉ 
presentano dei progetti, praticamente quotidianamente, dico 
ÓÅÍÐÒÅȡ Ȱ.ÏÎ ÂÁÓÉÁÍÏÃÉ ÓÕ ÕÎÁ ÒÉÃÈÉÅÓÔÁ ÄÉ ÓÅÄÅȟ ÎÏÎ 
ÆÁÃÃÉÁÍÏ ÌÁ ÑÕÅÓÔÕÁ ÄÉÃÅÎÄÏ ÃÈÅ ÓÅÒÖÅ ÕÎÁ ÓÅÄÅȱȢ #ÅÒÃÈÉÁÍÏ 
di fare anche un bel match tra quello che potrebbe dare 
ÑÕÅÌÌȭÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÅȟ ÉÎ ÑÕÁÌÅ ÃÏÎÔÅÓÔÏ Å ÃÏÓÁ ÐÕĔ ÆÁÒÅ 
ÌȭÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÅ ÐÅÒ ÑÕÅÌÌÁ ÆÒÁÚÉÏÎÅȟ ÐÅÒ ÑÕÅÌ ÃÏÎÔÅÓÔÏȟ ÐÅÒ ÑÕÅÌ 
luogo, per fare gemmare buone pratiche, buone idee per 
coinvolgere anche la popolazione.  
Soprattutto credo che occorra creare anche quel vaso 
comunicante tra la città e le frazioni a livello anche proprio 
associativo. Per esempio, ho proposto tante associazioni che 
magari hanno ɀ faccio un esempio molto semplice ɀ il saggio 
di fine anno (quello musicale, quello teatrale, 
rappresentativo, quasi tutte le scuole lo fanno oppure di 
danza o anche gare, gare sportive, tornei) di poterli fare, 
quando riusciremo finalmente ad averle tutte in ordine e a 
posto, nelle frazioni. Perché? Perché così anche i giovani 
possono sapere dove è Ravalle, possono sapere qual è la 
nostra identità storica e culturale e quindi, dal punto di vista 
anche della nostra ricchezza agricola, perché molte sono 
proprio, le ho potute visitare praticamente tutte, sono in 
mezzo alla campagna, ma con delle vedute meravigliose. 
Quindi, molti giovani, che sono abituati a frequentare la 
scuola di musica piuttosto che tutte le loro scuole magari in 
città, gli chiedi due o tre paesi di quelli che magari abbiamo 
elencato e non sanno neanche dove si trovano; così come 
anche dare una risposta invece ai ragazzi che si trovano un 
ÐÏȭ ÓÏÌÉ Å ÓÏÎÏ ÃÏÓÔÒÅÔÔÉ ÉÎÖÅÃÅ Á ÖÅÎÉÒÅ ÉÎ ÃÉÔÔÛ ÐÅÒ ÐÒÁÔÉÃÁÒÅ 
attività di ogni tipo.  
Ho potuto toccare con mano davvero questa esigenza. 
Speriamo davvero che vada a buon fine, ma credo che 
comunque sarà nostro impegno in tutti i modi riuscire a 
portarlo avanti anche non dovesse andare a buon fine e 
comunque ci impegneremo per portarlo avanti, perché 
penso che oltre a considerare un unicum città e frazioni, 
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porti veramente una richiesta, un ripopolamento, sia 
veramente fondamentale presidiare tutto il territorio, tutto il 
perimetro, che è grande e ha anche un grande valore, 
riportando ovviamente anche ÕÎÁ ÃÕÌÔÕÒÁȟ ÕÎȭÉÄÅÎÔÉÔÛȟ ÕÎÁ 
storia e una conoscenza anche nei confronti dei nostri 
giovani che più che mai adesso ne hanno davvero tanto 
bisogno. Quindi, il patrimonio è coinvolto al massimo, 
dobbiamo valorizzare e arricchire il patrimonio del Comune 
e credo che questo bando possa andare davvero in questa 
direzione e si interseca bene ovviamente con tutti i lavori 
pubblici, perché è da lì che passa il tutto, ma anche con il 
ÎÏÓÔÒÏ ÐÒÏÇÅÔÔÏ ÃÈÅ ÐÁÒÔÅ ÏÇÇÉ Å ÃÈÅ ÓÉ ÃÈÉÁÍÁ Ȱ#ÏÎ ÌÅ 
ÆÒÁÚÉÏÎÉȱȢ 
N ÕÎ ÌÁÖÏÒÏȟ ÕÎȭazione combinata di tutti noi, in questo caso 
sono questi tre Assessorati, ma insomma di tutti noi insieme, 
anche del Consiglio, per andare davvero verso questa 
direzione che possa arricchire tutti. Si parte dai fabbricati 
per riempirli di contenuti e di contenuti vi assicuro che ce ne 
sono, perché ci sono delle belle realtà vivaci e virtuose che 
hanno voglia proprio di fare. Dobbiamo dargli la possibilità 
di farlo.  
'ÒÁÚÉÅȟ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅȢ (Ï ÔÅÒÍÉÎÁÔÏ ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏȢ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Travagli. 
Apriamo la discussione sulla proposta di delibera.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tommaso Mantovani. 
Ne ha facoltà.  
 
MANTOVANI 
Grazie, Presidente. Quanti minuti ho? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Ha 15 minuti, Consigliere Mantovani. È Capogruppo. 
 
MANTOVANI 
Grazie. Sono più che sufficienti.  
Ho diverse emozioni o perplessità, che naturalmente magari 
avremo pian piano, nel caso anche di un positivo esito del 
ÂÁÎÄÏȢ 3ÉÃÕÒÁÍÅÎÔÅȟ ÃÏÍÅ ÄÉÃÅÖÁ $ÏÓÔÏÅÖÓËÉÊȟ ȰÌÁ ÂÅÌÌÅÚza ci 
ÓÁÌÖÅÒÛȱ Å ÄÅÖÏ ÄÉÒÅ ÃÈÅ ÓÏÐÒÁÔÔÕÔÔÏ ÌȭÁÃÃÅÓÓÏ ÁÌÌÁ ÃÉÔÔÛ ÄÁ 
nord-ovest non rende onore a una città patrimonio 
ÄÅÌÌȭÕÍÁÎÉÔÛȢ  
-É ÓÏÎÏ ÓÅÍÐÒÅ ÃÈÉÅÓÔÏ ÑÕÅÓÔÁ ÖÉÓÉÏÎÅ ÕÎ ÐÏȭ ÔÒÏÐÐÏ 
ÅÓÓÅÎÚÉÁÌÅȟ ÓÐÁÒÔÁÎÁȟ ÃÈÅ Á ÖÏÌÔÅ ÅÍÅÒÇÅÖÁ ÄÁÌÌȭÕÒÂÁÎÉÓÔÉÃÁȟ 
con meno cura, almeno per certe zone periferiche, 
ÄÅÌÌȭÅÓÔÅÔÉÃÁȟ ÍÉ ÈÁ ÓÅÍÐÒÅ ÌÁÓÃÉÁÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÐÅÒÐÌÅÓÓÏȟ ÃÈÅ ÐÏÉ 
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cercavo di spiegarla come ideologia politica, eccetera, 
eccetera. 
0ÅÒ ÃÕÉ ÍÉ ÆÁ ÐÉÁÃÅÒÅ ÃÈÅ ÃÉ ÓÉÁ ÑÕÅÓÔÁ ÐÒÅÓÁ ÄȭÁÔÔÏȢ -É ÐÉÁÃÅ 
anche, secondo un motto che avevano fatto nostro come 
'ÒÕÐÐÏ ÐÏÌÉÔÉÃÏȟ ȰÍÉÃÒÏ î ÂÅÌÌÏȱȢ -É ÐÉÁÃÃÉÏÎÏ ÁÎÃÈÅ ÑÕÅÓÔÉ 
interventi diffusi, questo bando che è diffuso su tutto il 
Comune con interventi di ripristino di vari edifici, per cui mi 
ÔÒÏÖÏ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏ ÄÁ ÍÏÌÔÉ ÐÕÎÔÉ ÄÉ ÖÉÓÔÁȢ  
Mi ÔÒÏÖÏ ÍÅÎÏ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȟ ÐÅÒĔȟ ÓÕ ÃÏÍÅ î ÓÔÁÔÏ ÐÒÅÓÅÎÔÁÔÏ 
questo bando gigantesco: 20 milioni è pochissimo, più di 
ÔÕÔÔÏ ÉÌ ÂÁÎÄÏ ÄÉ ÒÉÇÅÎÅÒÁÚÉÏÎÅ ÕÒÂÁÎÁ ÄÅÌÌȭÅØ -/&Ȣ 0ÅÒ ÃÕÉȟ 
speriamo che una buona parte abbia un buon fine, però 
francamente non sono riuscito ad avere, non so, forse mi è 
sfuggito, correggetemi, non sono riuscito a vedere neanche 
un rendering o delle sintesi illustrate in nessuno degli 
interventi. Per cui, spero che in futuro riusciremo ad avere 
ÕÎ ÐÏȭ ÐÉĬ ÃÏÎÔÅÚÚÁ ÄÉ ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÓÉ ÖÁ Á ÆÁÒÅȟ anche per poter 
deliberare in questa sede.  
In particolare, non voglio rubare troppo tempo, mi 
interessava il discorso dei due accessi alla città. Peraltro 
ÁÖÅÖÁÍÏ ÁÖÕÔÏ ÁÎÃÈȭÉÏ ÓÅÇÎÁÌÁÚÉÏÎÉ Å ÌÁÍÅÎÔÅÌÅȟ ÁÄ ÅÓÅÍÐÉÏȟ 
per la mancanza di centri di aggregazione a Ravalle, a 
Porporana, per cui spero che possa aiutare, ad esempio, la 
chiusura del Teatro Venere; una mancanza di punti di 
aggregazione per la socialità, che a volte alimentano lo 
spopolamento e quindi il calo demografico.  
A parte questo, torno sui due accessi e chiedo brevemente, 
ÁÒÒÉÖÏ ÓÕÂÉÔÏ ÁÌ ÄÕÎÑÕÅȡ ÈÏ ÖÉÓÔÏ ÐÅÒ ÌȭÁÃÃÅÓÓÏ Á ÓÕÄ-est, 
ÖÉÁÌÅ )ÐÐÏÌÉÔÏ !ÌÆÏÎÓÏ Äȭ%ÓÔÅȟ 0ÏÒÔÁ 2ÏÍÁÎÁ ÉÎÓÏÍÍÁȟ ÃÈÅ ÃÉ 
saranno demolizioni di edifici incongrui. Chiedevo - e 
ÁÐÐÒÏÆÉÔÔÁÖÏ ÄÅÌÌÁ ÐÒÅÓÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉ - se si 
poteva sapere un attimo di più di tutto questo.  
Poi, come avevo già accennato in Commissione, mi chiedevo, 
ÉÎÖÅÃÅ ÐÅÒ ÌȭÁÃÃÅÓÓÏ ÄÁ ÎÏÒÄ-ÏÖÅÓÔȟ ÁÎÃÈÅ ÑÕÉȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ ÕÎÏ 
dei punti meno gratificanti per chi arriva a godere della 
nostra città, per cui ben venga un buon intervento, però 
ÁÎÃÈÅ ÑÕÉȟ ÅÓÓÅÎÄÏ ÌȭÁÒÅÁ ÐÉÕÔÔÏÓÔÏ ÖÁÓÔÁȟ ÍÁÇÁÒÉ ÇÒÁÄÉÒÅÉ 
sapere qualcosa di più, anche perché, come avevamo 
ÁÃÃÅÎÎÁÔÏ ÁÎÃÈÅ ÉÎ ÕÎȭÉÎÔÅÒÒÏÇÁÚÉÏÎÅȟ Ãȭî ÔÕÔÔÁ ÑÕÅÌÌȭÁÒÅÁ 
privata in gran parte della ex Eridania, di Alcesti, di via 
Turchi, via Due Abeti, che però ricordo che nella speranza di 
una vera rigenerazione urbana da parte del Real Estate che 
ÐÕÒÔÒÏÐÐÏȟ ÄÏÐÏ ÆÁÌÌýȟ ÌÁ ÐÉĬ ÇÒÁÎÄÅ ÄÅÌÌÅ ÁÚÉÅÎÄÅ ÄÅÌÌȭ!4)ȟ ÓÉ 
parlava di fare una rotatoria in via Eridano, di fare una 
ciclabile che arrivasse addirittura al Canale Boicelli e poi al 
canale Burana-Volano. Quindi, sarei curioso e interessato a 
sapere se si sa già idea, altrimenti la suggerisco qui, di come 
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ÉÎÔÅÒÖÅÎÉÒÅ ÉÎ ÑÕÅÌÌȭÁÒÅÁȢ  
Grazie, Presidente.  
Ripeto, i due accessi alla città: demolizione edifici incongrui 
ÇÉĬ Á 0ÏÒÔÁ 2ÏÍÁÎÁ Å ÍÏÂÉÌÉÔÛ ÓÏÓÔÅÎÉÂÉÌÅ ÁÌÌȭÁÃÃÅÓÓÏ ÎÏÒÄ-
ovest in quali termini. Grazie, scusate. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Marco Vincenzi. Ne ha 
facoltà.  
 
VINCENZI 
Buongiorno a tutti. 
,ȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉ ÈÁ ÇÉÛ ÆÁÔÔÏ ÕÎÁ ÂÅÌÌÉÓÓÉÍÁ ÐÒÅÓÅÎÔÁÚÉÏÎÅȟ 
anche molto emozionante. Da parte mia adesso faccio una 
breve riflessione. Già nel programma elettorale di Alan 
Fabbri si faceva riferimento a valorizzare in tutti i modi le 
frazioni del Comune di Ferrara. Nel DUP poi si trovava 
ÑÕÅÓÔÁ ÖÏÌÏÎÔÛ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ Å ÖÉÅÎÅ ad hoc questo 
ÂÁÎÄÏ Ȱ2ÉÇÅÎÅÒÁÚÉÏÎÅ ÕÒÂÁÎÁ Å ÒÉÎÁÓÃÉÔÁ ÄÅÌÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȱȟ ÃÏÓý 
denominato.  
Questo è un progetto a breve, medio e lungo termine, in base 
ai finanziamenti naturalmente che si riusciranno ad ottenere 
nel breve, nel medio e nel lungo termine. Ciò non toglie che 
se non arriveranno i finanziamenti, come prima diceva 
ÌȭÉÎÇÅÇÎÅÒ #ÁÐÏÚÚÉȟ ÓÅ ÎÏÎ ÁÒÒÉÖÅÒÁÎÎÏ Á ÔÕÔÔÉ per coprire 
ÌȭÉÎÔÅÒÁ ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÅȟ ÃÉĔ ÎÏÎ ÔÏÇÌÉÅ ÃÈÅ ÐÏÔÒÛ ÅÓÓÅÒÅ ÌÁ 
stessa Amministrazione comunale a finanziare con risorse 
proprie una parte di questo bellissimo e importantissimo 
progetto.  
Questa Amministrazione in questi due anni ha già 
dimostrato un grande interesse per le frazioni. Tanti lavori 
sono già stati effettuati e tanti altri sono in programma: 
ÖÉÁÂÉÌÉÔÛȟ ÓÉÃÕÒÅÚÚÁȟ ÓÆÁÌÃÉÏ ÄÅÌÌȭÅÒÂÁȟ ÓÅÒÖÉÚÉ ÓÏÃÉÁÌÉȟ ÓÐÏÒÔȟ 
politiche giovanili, anche per le frazioni e non solo per il 
centro città.  
,ȭÏÂÉÅttivo quindi di questa Legislatura, ma anche dalla 
prossima, è lo sviluppo di luoghi sociali in tutte le frazioni 
finora troppo trascurate, prevedere luoghi fisici da mettere a 
disposizione degli abitanti, dove possano trovarsi, 
organizzare iniziative per il Paese stesso, luoghi di 
aggregazione dove ragazzini, giovani e meno giovani 
possano riunirsi e trovarsi; centri giovanili, centri anziani, 
sedi di associazioni, di Pro-Loco. Questo vuol dire creare 
punti di riferimento per gli abitanti e non solo, per attività 
socioculturali, sportive, ludiche, ricreative e allo stesso 
tempo, importantissimo, si creano presìdi importanti in 
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termini di sicurezza e di prevenzione.  
Questi locali, per la maggior parte, sono scuole chiuse, come 
si diceva già in precedenza. Serviranno per rivitalizzare 
appunto le frazioni. Le scuole un tempo erano centri vitali 
dei paesi. Solamente chi vive in una frazione può capirne 
ÌȭÉÍÐÏÒÔÁÎÚÁȢ ,Å ÓÃÕÏÌÅ ÓÏÎÏ ÌÁ ÖÉÔÁ ÄÉ ÕÎ ÐÁÅÓÅȡ ÌÁ ÃÈÉÕÓÕÒÁ 
di una scuola è una ferita che di solito rappresenta se non la 
morte, un grosso impoverimento per quel paese.  
Con questa iniziativa si cercherà di recuperare la vita sociale 
di queste frazioni. Io ci credo e noi ci crediamo. Dobbiamo 
evitare la desertificazione dei piccoli paesi e non ci 
fermeremo a questi progetti. Altre iniziative importanti 
questa Amministrazione prenderà sicuramente per le 
frazioni e le vedremo molto presto. 
Tommaso, prima chiedevi perché non ci sono dei rendering. 
Questo è uno studio di fattibilità, non è un progetto 
definitivo o esecutivo. Quindi, essendo uno studio di 
fattibilità, questo è quello che si presenta per il bando. 
Prossimamente potremmo vedere, magari se otterremo 
questi finanziamenti, anche dei rendering con 
Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÔÕÔÔÉ ÑÕÅÓÔÉ ÆÁÂÂÒÉÃÁÔÉ ÃÏÍÅ ÖÅÒÒÁÎÎÏ 
progettati e messi a disposizione della comunità.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Vincenzi.   
Qualcun altro vuole intervenire?  
 
MANTOVANI 
Scusi, Presidente, brevissimamente rispondo al collega 
Vincenzi. Posso?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego. Lapidario.  
 
MANTOVANI 
Ah, vero. Dovrei farlo sulle dichiarazioni di voto. Va bene 
dopo.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
IngegnÅÒ #ÁÐÏÚÚÉȟ ÖÕÏÌÅ ÁÇÇÉÕÎÇÅÒÅ ÑÕÁÌÃÏÓȭÁÌÔÒÏȩ 
!ÌÔÒÉÍÅÎÔÉȟ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉ ÐÕĔ ÒÅÐÌÉÃÁÒÅȢ  
 
GUERZONI 
Chiedo scusa, Presidente, sono il consigliere Guerzoni. Posso 
intervenire? 
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Certo. Non ho visto la sua prenotazione.  
 
GUERZONI 
.ÏÎ ÌȭÈÏ ÆÁÔÔÁȢ .ÏÎ ÌÏ ÆÁȢ -É ÐÒÅÎÏÔÏ ÃÏÓýȟ ÓÅ î ÐÏÓÓÉÂÉÌÅȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Okay. Consigliere Guerzoni, ne ha facoltà.  
 
GUERZONI 
Grazie, Presidente. Mi viene da dire grazie agli Assessori per 
ÑÕÅÓÔÏ ÂÅÌÌȭÉÍÐÅÇÎÏȢ 
Come tutti sanno, sono un Consigliere che abita nelle 
frazioni, perciò le frazioni le vivo. Molti di questi progetti 
oltretutto verranno proprio nelle mie vicinanze, dove abito, 
nelle mie frazioni ed è veramente un orgoglio. È un orgoglio 
perché, come diceva prima il collega Vincenzi, in campagna 
elettorale ɀ ÌȭÁÖÅÖÏ ÇÉÛ ÄÅÔÔÏ ÁÎÃÈÅ ÉÎ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅ 
ÕÎȭÁÌÔÒÁ ÖÏÌÔÁ ɀ il Sindaco ha preso degli impegni, li sta 
mantenendo e fa di tutto per mantenerli, perlomeno.  
Nelle frazioni è importante. Io abito a San Martino, sono 
praticamente alla periferia di Ferrara e, come ho sempre 
detto, San Martino è sempre stato privilegiato, è sempre 
stato un paese ben tenuto e ben gestito. Tuttavia, per molti 
ÃÈÅ ÎÏÎ ÓÁÎÎÏ ÄÏÖȭî ÌÁ "ÏÖÁ Å ÐÒÏÂÁÂÉÌÍÅÎÔÅ ÁÌÌÁ "ÏÖÁ ÎÏÎ 
ci sono mai stati, tempo fa è stato fatto un pezzettino 
ÄȭÁÓÆÁÌÔÏ Å ÈÁÎÎÏ ÍÅÓÓÏ ÆÕÏÒÉ É ÃÁÒÔÅÌÌÉȡ Ȱ2ÉÎÇÒÁÚÉÁÍÏ ÉÌ 
3ÉÎÄÁÃÏȟ ÆÉÎÁÌÍÅÎÔÅ ÓÉ ÓÏÎÏ ÒÉÃÏÒÄÁÔÉ ÄÁÌÌÁ "ÏÖÁȱȢ 1ÕÅÓÔÏ ÐÅÒ 
fare un esempio, ma dalla Bova a venire in avanti, lo sfalcio 
degli alberi sulla via per Marrara, dove ormai le macchine 
per passare devono mettersi nel centro della strada e via via 
tanti interventi che, ahimè, forse prima si faceva più fatica a 
vedere. Qualche cosa si sta muovendo e la popolazione ne è 
contenta.  
Spesso rompo le scatole agli Assessori perché, come dicevo 
prima, abitando nelle frazioni ho la possibilità di vedere 
ÔÁÎÔÅ ÐÅÒÓÏÎÅȟ ÐÁÒÌÁÒÅ ÃÏÎ ÔÁÎÔÅ ÁÌÔÒÅȢ 0ÕÒÔÒÏÐÐÏ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Maggi è da me tartassato. Ho paura quasi delle volte che mi 
denunci per mobbing. Spesso faccio segnalazioni. Il fatto di 
vedere la risposta celere, a volte interventi abbastanza 
celeri, poi ci sono interventi che magari vengono fatti in 
maniera più veloce e altri no. Questo la gente lo apprezza. 
Quindi, cercare di valorizzare ulteriormente le nostre 
frazioni significa sicuramente portare avanti quello che 
dicevamo in campagna elettorale ed essere veramente vicini 
alle persone finalmente con cose concrete, che aiuteranno 
tutti gli abitanti delle frazioni.  
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Quello che diceva Angela per me è veramente molto 
importante, cioè riportare la vita nelle frazioni. A volte, 
dicevano prima bene, sembrano quasi dei dormitori e questo 
dispiace, perché ci sono veramente dei paesini carini che, se 
valorizzati, possono dare veramente tanto ed essere 
ÒÉÖÉÓÓÕÔÉȟ ÃÏÍȭÅÒÁÎÏ ÐÏÉ Öissuti una volta. Per questo rinnovo 
il mio ringraziamento e anche quello dei compaesani che a 
queste cose guardano e sono molto attenti.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, consigliere Guerzoni.  
Assessore Maggi, se desidera, può replicare. Oppure, 
ingegner Capozzi, se desidera, può replicare. 
 
Ing. CAPOZZI 
Spero di non aver perso qualcosa di importante.  
Il Consigliere Mantovani chiedeva qualche informazione in 
più riguardo agli accessi, se ho capito bene.  
Prima di tutto, se mi dà il permesso il Presidente Poltronieri, 
potrei mettere in condivisione una planimetria. Posso farlo?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego, ingegner Capozzi.  
 
Ing. CAPOZZI 
Spero che possiate vedere tutti. Adesso sta arrivando. È 
visibile? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Sì, è visibile. 
 
Ing. CAPOZZI 
Spero che sia abbastanza leggibile. 
Questo è il territorio del Comune di Ferrara ed evidenzia 
proprio il posizionamento degli interventi. Da qui è 
abbastanza evidente che si tratta di interventi che 
interessano proprio la periferia, quello che normalmente si 
chiama Forese, cioè quei luoghi che sono, riguardo al 
territorio del Comune di Ferrara, alla massima distanza dal 
centro. Quindi, questi puntini rossi che vedete sono 
esattamente i punti, i fabbricati sui quali abbiamo pensato di 
intervenire. I due cerchietti blu sono, invece, gli accessi a cui 
questi punti fanno riferimento.  
0ÅÒ ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÇÌÉ ÉÎÇÒÅÓÓÉȟ ÃÉÏî ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ ÄÁ ÎÏÒÄ-
ÏÖÅÓÔ Å ÌȭÉÎÇÒÅÓÓÏ ÄÁ ÓÕÄ-est: per quanto riguarda quello da 
sud-ÅÓÔ î ÃÈÉÁÒÏ ÃÈÅ ÓÉ ÐÁÒÌÁ ÄÅÌÌÏ ÓÐÁÚÉÏ ÖÉÁÒÉÏ ÃÈÅ Ãȭî 
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ÁÌÌȭÉÎÃÒÏÃÉÏ ÔÒÁ 0ÏÒÔÁ 2ÏÍÁÎÁȟ !ÌÆÏÎÓÏ Äȭ%ÓÔÅȟ ÖÉÁ 3ÁÎ 
Maurelio. Quindi, è uno spazio occupato, se vi ricordate, da 
un ex distributore di benzina che nel tempo è diventato 
praticamente un edificio incongruo chiuso, perché non è più 
stato utilizzato. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
È inguardabile, aggiungerei.  
 
Ing. CAPOZZI 
È inguardabile. A volte è stato anche occupato e diverse volte 
ÓÉÁÍÏ ÉÎÔÅÒÖÅÎÕÔÉ ÐÅÒ ÃÈÉÕÄÅÒÌÏȢ 4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ î ÐÒÏÐÒÉÏ ÄÉ 
ÐÒÏÐÒÉÅÔÛ ÃÏÍÕÎÁÌÅȢ 1ÕÅÌÌȭÅÄÉÆÉÃÉÏ Ìý î ÄÉ ÐÒÏÐÒÉÅÔÛ ÃÏÍÕÎÁÌÅȢ 
Si appoggia inopinatamente ad un brandello di muro. In 
pratica, una delle pareti di questo immobile rappresenta le 
mura di Ferrara. Bisogna liberare il tutto da questa cosa e 
dare riqualificazione sia dal punto di vista architettonico e di 
decoro che dal punto di vista viario a tutto lo spazio che ci 
sta attorno.  
4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÃÏÓý ÃÏÍȭî ÁÒÔÉÃÏÌÁÔÏ ÁÄÅÓÓÏȟ ÃÒÅÁ ÑÕÁÌÃÈÅ 
problema anche a chi circola in bicicletta. Si tratterà anche di 
fare interventi che possano tutelare la viabilità debole in 
ÑÕÅÌÌȭÁÒÅÁȢ  
0ÅÒ ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁȟ ÉÎÖÅÃÅȟ ÌȭÉÎÇÒesso da nord-ovest, le cose 
ÄÁ ÆÁÒÅ ÓÏÎÏ ÎÏÔÅÖÏÌÉȢ !ÄÅÓÓÏ ÍÁÇÁÒÉ ÆÁÃÃÉÁÍÏ ÖÅÄÅÒÅȣ 
Forse non riuscite a vederlo. Provo a cambiare schermo. 
,ȭÁÒÅÁ ÃÈÅ ÏÖÖÉÁÍÅÎÔÅ ÐÕĔ ÅÓÓÅÒÅ ÉÎÔÅÒÅÓÓÁÔÁ ÄÁ ÑÕÅÓÔÏ 
ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÖÁ ÄÁÌÌȭÉÎÃÒÏÃÉÏ ÃÏÎ ÖÉÁ -ÁÒÃÏÎÉ Å ÖÉÁ 0ÁÄÏÖÁ Å 
arriva fino a viale Po, viale Costituzione. Adesso, 
ÐÒÏÂÁÂÉÌÍÅÎÔÅȟ ÁÎÃÈÅ ÐÅÒ ÌȭÉÍÐÏÒÔÏ ÃÈÅ ÁÂÂÉÁÍÏ 
individuato, ci dovremo fermare un pochino prima. 
3Å ÖÅÄÅÔÅ ÌÁ ÆÒÅÃÃÉÁȟ ÌȭÁÒÅÁ ÃÈÅ ÓÉ ÉÎÔÅÎÄÅ ÒÉÑÕÁÌÉÆÉÃÁÒÅ î 
ÑÕÅÌÌÁ ÃÈÅ ÖÁ ÄÁÌÌȭÉÎÃÒÏÃÉÏ ÔÒÁ ÖÉÁ 0ÁÄÏÖÁȟ ÖÉÁ -ÁÒconi e il 
sottopasso ferroviario, che, effettivamente, dal punto di vista 
ÄÅÌ ÄÅÃÏÒÏ ÕÒÂÁÎÏȟ ÌÁÓÃÉÁ ÍÏÌÔÏ Á ÄÅÓÉÄÅÒÁÒÅȡ ÎÏÎ Ãȭî ÑÕÁÓÉ 
vegetazione, non ci sono aiuole, le piste ciclabili ci sono e 
non ci sono, quindi bisogna farle e poi bisogna soprattutto 
trovare una soluzione viabilistica migliore, che eviti le soste 
ai semafori, che creano inquinamento e quindi studiare una 
viabilità che, ad esempio, possa consentire la svolta 
solamente a destra e che quindi permetta una viabilità più 
continua, più omogenea e sicuramente limiti le opportunità 
di incidente e quindi anche un miglioramento della sicurezza 
sia per quanto riguarda gli autoveicoli, ma soprattutto per 
quanto riguarda la viabilità debole.  
Questi sono gli ambiti che riguardano gli aspetti viabilistici 
ÄÅÌÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏȢ  
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Adesso interrompo la condivisione.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, ingegner Capozzi.  
Chiusura della discussione.  
Apertura dichiarazioni di voto. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Francesco Colaiacovo. 
Ne ha facoltà. 
 
COLAIACOVO 
Grazie, Presidente.  
È stato fatto un richiamo da parte anche, mi pare, dei 
colleghi Vincenzi e Guerzoni al programma del Sindaco. 
Credo che abbiano fatto bene perché mi pare che siamo 
ÁÎÃÏÒÁ ÉÎ ÑÕÅÌÌÁ ÆÁÓÅȢ #ȭî ÕÎÁ ÅÎÕÎÃÉÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÐÒÉncipi, di 
idee, che però non sono sostenute da nessuna forma di 
progettualità.  
#ÏÎÄÉÖÉÄÉÁÍÏ ÌȭÉÄÅÁ ÄÅÌÌȭÉÍÐÅÇÎÏ ÎÅÉ ÃÏÎÆÒÏÎÔÉ ÄÅÌÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȟ 
della rigenerazione delle frazioni e condividiamo anche 
ÑÕÅÌÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÃÏÓý ÉÍÐÏÒÔÁÎÔÅ ÎÅÌÌÁ ÚÏÎÁ ÎÏÒÄ-ovest della 
città o anche quello a est. Sono interventi che noi 
ÃÏÎÄÉÖÉÄÉÁÍÏ Å ÐÅÒ ÑÕÅÓÔÏ ÖÏÔÅÒÅÍÏ Á ÆÁÖÏÒÅȢ 4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ 
non facciamo molta fatica a rivendicare questo nostro 
pensiero perché, lo ricordiamo, il 18 maggio abbiamo 
presentato una risoluzione con cui chiedevamo alla Giunta 
proprio di presentare dei progetti entro il 4 giugno proprio 
per accedere a questi finanziamenti da parte dello Stato.  
Mi sono permesso di fare delle osservazioni. Chiaramente 
faccio il tifo per la Giunta in questo caso, nel senso che faccio 
il tifo perché questi progetti ottengano i 20 milioni di 
finanziamento. Questo lo voglio ben premettere. Mi sono 
ÐÅÒÍÅÓÓÏ ÄÉ ÆÁÒÅ ÉÎ #ÏÍÍÉÓÓÉÏÎÅ ÕÎȭÏÓÓÅÒÖÁÚÉÏÎÅ 
ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÒÉÐÒÅÎÄÅÎÄÏ ÌÅ ÓÕÅ ÐÁÒÏÌÅ Å Óý î ÕÎ ÐÏȭ 
arrabbiato. Provo a rifare un ragionamento simile sperando 
questa volta di avere più fortuna e di non irritare 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅȢ  
)Ì ÃÏÎÃÅÔÔÏ î ÍÏÌÔÏ ÓÅÍÐÌÉÃÅȢ ,ȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÉÎ #ÏÍÍÉÓÓÉÏÎÅ Å 
ÏÇÇÉ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 4ÒÁÖÁÇÌÉ ÈÁÎÎÏ ÄÅÔÔÏ ÃÈÅ î ÖÏÌÏÎÔÛ ÄÅÌÌÁ 
Giunta portare avanti questi progetti anche in mancanza di 
finanziamento, addirittura. Questo è estremamente 
importante, però, il tema qual è? Il tema è che per poter 
accedere a questi fondi è necessario acquisire determinati 
punteggi nel senso che siccome i fondi non sono infiniti, 
perché mi pare che per il 2021 sono 150 milioni e noi ne 
chiediamo 20 milioni soltanto noi, è chiaro che nel momento 
in cui le richieste sono superiori alla disponibilità si crea una 
graduatoria.  
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Uno dei princìpi fondamentali per fare la graduatoria è 
ÌȭÉÎÃÉÄÅÎÚÁ ÄÉ ÖÕÌÎÅÒÁÂÉÌÉÔÛȢ 3Õ ÑÕÅÓÔÁ ÉÎÃÉÄÅÎÚÁ ÄÉ 
vulnerabilità abbiamo un punteggio basso. Questo vuol dire 
che Ferrara non è una città degradata in un certo senso; ha 
degli indici buoni e quindi vuol dire che ci sono altre città 
sicuramente che hanno un indice di vulnerabilità superiore e 
che ci sovrastano su questo punto qui.  
1ÕÁÌ î ÌȭÁÌÔÒÏ ÅÌÅÍÅÎÔÏ ÓÕ ÃÕÉ ÎÏÉ ÐÏÓÓÉÁÍÏ ÇÉÏÃÁÒÅȩ !ÖÅÒÅ É 
progetti pronti. Abbiamo visto che abbiamo soltanto un 
elencÏ ÄÉ ÅÄÉÆÉÃÉ ÔÒÁ É ÑÕÁÌÉ ÍÉ ÄÉÓÐÉÁÃÅ ÃÈÅ ÍÁÎÃÈÉ ÌȭÅØ ÓÃÕÏÌÁ 
ÅÌÅÍÅÎÔÁÒÅ ÄÉ #ÁÓÁÇÌÉÁȟ ÖÉÓÔÏȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÃÈÅ ÃÉ ÓÏÎÏ ÇÉÛ ÔÒÅ 
attività che utilizzano quella scuola, quindi non ci sarebbe 
ÎÅÁÎÃÈÅ ÂÉÓÏÇÎÏ ÄÉ ÆÁÒÅ ÐÒÏÇÅÔÔÉ ÐÁÒÔÉÃÏÌÁÒÉ ÐÅÒ ÌȭÕÔÉÌÉÚÚÏ 
perché è già utilizzata. È rimasta esclusa e questo mi 
dispiace. 
Però nel momento in cui noi ci presentiamo soltanto con un 
elenco, senza un minimo di progettualità, come giustamente 
è stato ribadito in una call ÆÁÔÔÁ ÃÏÎ Ìȭ!.#)ȣ N ÓÔÁÔÏ ÒÉÂÁÄÉÔÏ 
che è chiaro che chi presenta dei progetti esecutivi ha un 
punteggio e quindi gli elementi per la graduatoria sono 
ÌȭÉÎÄÉÃÅ ÄÉ ÖÕÌÎÅÒÁÂÉÌÉÔÛ Å ÉÌ ÄÉÓÃÏÒÓÏ ÄÉ ÃÈÉ ÈÁ ÐÒÅÓÅÎÔÁÔÏ ÕÎÁ 
progettazione più avanzata. Laddove noi, invece, siamo 
prettamente con un elenco perché anche oggi, al di là della 
ÐÒÏÓÏÐÏÐÅÁȟ ÃÁÐÉÓÃÏ ÌȭÅÎÔÕÓÉÁÓÍÏ ÄÅÇÌÉ !ÓÓÅÓÓÏÒÉ Å ÄÉ ÔÕÔÔÁ ÌÁ 
Giunta di partecipare a questo bando che nel caso 
arrivassero i soldi si riusciranno a realizzare tanti interventi, 
e questo è un entusiasmo, è un desiderio che condividiamo 
anche noi e vogliamo partecipare anche noi a questo 
momento di esaltazione, però noi siamo molto più concreti.  
Nel momento in cui io ho chiesto come mai non si è 
proceduto a un minimo di stato di avanzamento progettuale, 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅȟ ÓÐÅÒÏ ÃÈÅ ÃÉ ÒÉÐÅÎÓÉȟ ÌȭÁÌÔÒÁ ÖÏÌÔÁ ÉÎ #ÏÍÍÉÓÓÉÏÎÅ 
ÍÉ ÈÁ ÒÉÓÐÏÓÔÏȡ Ȱ)Ï ÎÏÎ ÖÏÇÌÉÏ ÓÐÅÎÄÅÒÅȟ ÓÐÒÅÃÁÒÅ ÓÏÌÄÉ ÃÏÎ 
ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÉ ÓÅ ÄÏÐÏ ÎÏÎ ÍÉ ÁÒÒÉÖÁÎÏ É ÆÉÎÁÎÚÉÁÍÅÎÔÉȱȢ  
1ÕÅÓÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÃÏÌÌÉÄÅ ÃÏÎ ÌȭÉÄÅÁ ÄÉ ÐÏÒÔÁÒÅ ÁÖÁÎÔÉ Å Á ÔÅÒÍÉÎÅ 
i progetti ugualmente anche se non fossero finanziati. La 
sfida che credo ogni Amministrazione deve portare avanti è 
quella della capacità di progettazione. Oggi come oggi 
vediamo che questa Giunta è molto brava a portare avanti i 
progetti che sono stati approvati precedentemente, 
finanziati precedentemente.  
La sfida di confronto con questa Giunta è quella della visione, 
della capacità progettuale e della capacità di saper attrarre 
finanziamenti. Credo che questa sia la sfida dove vogliamo 
aspettare al varco questa Giunta. Nel momento in cui mi si 
risponde che non si vogliono sprecare soldi, anche perché 
credo che per ristrutturare degli edifici forse con le risorse 
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interne ci si potrebbe riuscire e non andare con consulenze 
esterne, incarichi esterni. 
Comunque va benissimo in ogni caso, anche se si vogliono 
ÄÁÒÅ ÉÎÃÁÒÉÃÈÉ ÅÓÔÅÒÎÉȢ 0ÅÒĔ î ÕÎ ÐÏȭ ÁÖÖÉÌÅÎÔÅ ÎÅÌ ÍÏÍÅÎÔÏ 
ÉÎ ÃÕÉ ÓÉ ÄÉÃÅȡ Ȱ.ÏÎ ÖÏÇÌÉÁÍÏ ÓÐÒÅÃÁÒÅ ÓÏÌÄÉ ÉÎ ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÉ 
ÓÅ ÄÏÐÏ ÎÏÎ ÁÒÒÉÖÁÎÏ É ÆÉÎÁÎÚÉÁÍÅÎÔÉȱȟ ÉÌ ÒÉÓÃÈÉÏ î ÃÈÅ 
proprio perché non si vuole scommettere sulla bontà della 
capacità di saper progettare, si rischia di perdere i 
finanziamenti. Questo sarebbe un gravissimo danno per la 
città, un gravissimo danno per le imprese che potrebbero 
lavorare su un bando di questo tipo. Sarebbe un gravissimo 
danno per le nostre frazioni: per come vengono presentati e 
anche per le parole del collega Guerzoni, vengono dati come 
interventi già fatti. È così che vengono presentati. 
,ȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ -ÁÇÇÉ ÄÉÃÅȡ Ȱ.ÏÎ ÖÏÇÌÉÏ ÒÉÓÃÈÉÁÒÅ ÄÉ ÓÐÅÎÄÅÒÅ Å 
sprecare soldi con progetti se poi dopo non riesco a ottenere 
i fÉÎÁÎÚÉÁÍÅÎÔÉȱȢ -É ÁÕÇÕÒÏ ÃÈÅ ÉÎ ÁÇÏÓÔÏ Ï ÑÕÁÎÄÏ 
arriveranno le risposte, ci possa essere una risposta positiva 
per il bene della città, per il bene delle nostre frazioni. Noi 
facciamo il tifo per questo e per questo voteremo in modo 
favorevole, anche se restano tutte le nostre preoccupazioni 
per essere arrivati dal 21 gennaio ad oggi, 31 maggio, 
laddove i progetti potevano essere presentati e inseriti in 
piattaforma già dal 7 aprile e, come ho sentito poco fa, al 31 
maggio scade il 4 giugno e stiamo ancora interloquendo con 
il Ministero per decidere come inserire in piattaforma questi 
progetti.  
Considerate che era dal 7 aprile che si potevano inserire, dal 
21 gennaio si poteva lavorare in questi termini qui. Siamo al 
31 maggio e stiamo ancora interloquendo per poter trovare 
il modo, il sistema e capire come inserire i progetti in 
piattaforma. Ripeto, è dal 7 aprile che è aperta la 
piattaforma.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Colaiacovo. 
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Roberta Fusari. Ne ha 
facoltà. 
 
FUSARI 
Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti.  
!ÎÃÈȭÉÏ ÁÎÎÕÎÃÉÏ ÉÌ ÖÏÔÏ ÆÁÖÏÒÅÖÏÌÅ Á ÑÕÅÓÔÏ ÂÁÎÄÏȟ ÁÌÌÁ 
candidatura a questo bando e lo motivo perché non mi 
convince per niente la partecipazione fatta in questo modo. 
#ÏÍÅ î ÇÉÛ ÓÔÁÔÏ ÄÅÔÔÏ ÁÎÃÈÅ ÄÁÌ ÃÏÌÌÅÇÁ #ÏÌÁÉÁÃÏÖÏȟ Ãȭî ÕÎ 
elenco di beni pubblici su cui vengono fatti i lavori pubblici, 
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due interventi stradali, come è stato spiegato in 
Commissione, senza nessun progetto urbanistico, ma 
nemmeno progetto, senza nessun Piano, perché il racconto 
che hanno fatto gli Assessori, tutti e tre direi oggi, è un 
racconto molto condivisibile, molto affascinante ed è quello 
che va fatto con un Piano. Il Piano contiene tutto, non solo i 
lavori pubblici, ma anche la modalità di intervenire dei 
privati, le capacità di mettere in sinergia tutto quanto e 
rappresentare il progetto che questa Giunta ha in mente. 
In questi due anni ci sono stati solo racconti, solo 
ÃÈÉÁÃÃÈÉÅÒÅȟ ÎÏÎ ÓÉ î ÖÉÓÔÏ ÎÕÌÌÁ ÄÅÌ 0ÉÁÎÏȢ #ȭî ÑÕÅÓÔÁ 
candidatura che è una richiesta di più risorse per fare dei 
lavori pubblici e ben venga.  
Spero che si vinca questo bando perché le frazioni in questi 
due anni hanno visto solamente una riduzione dei servizi, 
perché le delegazioni sono state depotenziate, le biblioteche 
decentrate sono state depotenziate e ancora non si capisce 
che tipo di progetto di valorizzazione ci sia, non essendoci 
risorse sufficienti a bilancio.  
La sede dei Vigili di Pontelagoscuro è stata chiusa ed è stata 
spostata in centro, quindi i servizi nelle frazioni sono stati 
solo depotenziati. Noi oggi, con questa delibera, speriamo di 
vincere un bando per 20 milioni per fare i lavori che, se va 
tutto bene, tra 27 mesi forse possono essere assegnati. 
Quindi, si comincia a lavorare, se va tutto bene, tra 27 mesi.  
Questo vuol dire che i servizi ci saranno forse tra cinque 
anni, se va tutto bene, perché poi i lavori devono essere fatti, 
perché poi dopo bisogna capire come gestire quei luoghi. 
Siccome non è stato anticipato nulla, perché le domande in 
Commissione sono state fatte, in realtà si vedrà. Oggi è stato 
detto molto chiaramente: ci sarà un progetto, si vedrà, 
capiremo. Speriamo almeno di vincere questi soldi per fare 
degli interventi sul patrimonio comunale, perché tutto il 
ÒÅÓÔÏ ÁÎÃÏÒÁ ÎÏÎ ÃȭîȢ  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Fusari.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Benito Zocca. Ne ha 
facoltà. 
 
ZOCCA 
Grazie, signor Presidente.  
Cercherò di essere breve. Ho sentito gli interventi dei 
ÃÏÌÌÅÇÈÉ #ÏÌÁÉÁÃÏÖÏ Å &ÕÓÁÒÉȟ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÉ ÄÅÌÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅȟ ÃÈÅ 
ÈÁÎÎÏ ÕÓÁÔÏ ÔÅÒÍÉÎÉ ÃÏÍÅ ȰÓÐÒÅÃÁÒÅ ÓÏÌÄÉȱȟ 
ȰÄÅÐÏÔÅÎÚÉÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÅ ÆÒÁÚÉÏÎÉȱȢ -É ÓÅÍÂÒÁ ÃÈÅ ÓÉ ÖÏÇÌÉÁÎÏ 
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ÆÏÒÚÁÒÅ ÕÎ ÐÏȭ ÌÅ ÐÁÒÏÌÅ ÃÈÅ ÓÉ Äicono, perché i fatti 
ÄÉÍÏÓÔÒÁÎÏ ÔÕÔÔȭÁÌÔÒÏȢ   
Faccio presente che nel DUP, che è il Documento Unico di 
Programmazione che questa Amministrazione si è prefissata 
ÎÅÉ ÓÕÏÉ ρς ÐÕÎÔÉȟ ÓÅ ÁÎÄÉÁÍÏ ÁÌ ÐÕÎÔÏ ÎȢ ψ Ȱ#ÉÔÔÛ ÉÄÅÎÔÉÔÁÒÉÁȱȟ 
esattamente alle pagine 109 e 110, ci sono gli obiettivi che 
questa Amministrazione, per mezzo dei suoi Assessori, 
pensa e vuole portare a compimento. 
Naturalmente, come già altre volte mi sembra di aver 
sottolineato, ci si trova davanti a situazioni per cui 
ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÎÏÎ î ÓÅÍÐÌÉÃe per tanti motivi.  
Per ottenere dei risultati che siano veramente validi e 
proiettati nel futuro in una città come Ferrara e tutto il suo 
territorio ɀ quando si intende territorio si intendono le 
ÆÒÁÚÉÏÎÉ ÃÈÅ ÎÏÎ ÒÉÍÁÎÇÏÎÏ ÆÕÏÒÉȟ Á ÍÁÒÇÉÎÅȟ ÄÅÌÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖo 
principale di far rinascere questa città e il suo territorio ɀ Ãȭî 
bisogno di scelte oculate, pensate, indirizzate, precise. Tutte 
quelle considerazioni che naturalmente non può decidere 
una persona sola dalla sera alla mattina, ma sono 
considerazioni che vanno condivise con le persone che 
vivono sul territorio e con le associazioni che sono sul 
territorio, con quelle partecipazioni che sono alla base della 
condivisione di certi interventi, che non sono interventi 
finalizzati a 10.000, 20.000, 30.000 euro che sono una 
sciocchezza in un bilancio comunale o quantomeno 
proiettati su un futuro che diciamo fino al 2030 ti mette in 
condizione di avere davanti a te un mondo che sarà 
completamente diverso. Dobbiamo cercare di arrivare a 
questi appuntamenti non impreparati. Il fatto di avere una 
programmazione vuol dire, come avviene, e penso che lo 
sappiano tutti, prima di fare interventi, fare una disamina, 
fare una diagnosi, cercare di arrivare a questi interventi con 
la più ampia condivisione e visualizzazione di quelle che 
sono le necessità del territorio stesso. A fronte di tanti 
ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÉ ÃÈÅ ÈÏ ÓÅÎÔÉÔÏ ÁÎÃÈÅ ÄÁÌÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅȟ Á ÖÏÌÔÅ 
ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÁÐÐÁÒÅ ÁÌÌȭÏÃÃÈÉÏ î ÉÌ ÐÉĬ ÓÅÍÐÌÉÃÅȢ 0ÏÉȟ ÓÅ ÕÎÏ ÖÁ Á 
scavare capisce che ci sono altre problematiche molto più 
complesse e complicate e devono essere in quel momento 
sviscerate e affrontate.  
Ecco perché, faccio un esempio banale, ma per rendervi 
ÕÎȭÉÄÅÁȡ ÌÁ ÍÁÔÕÒÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌ ÆÒÕÔÔÏ ÓÕÌÌȭÁÌÂÅÒÏ ÁÖÖÉÅÎÅ ÄÏÐÏ 
un anno di duro lavoro del contadino. Ecco perché questa 
Amministrazione ha bisogno di poter, con un lavoro 
certosino, arrivare ad applicare quello che viene considerato 
essenziale per poter avere un prodotto finale che sia 
soddisfacente per tutti e ci proietti in quello che è il futuro. 
Quindi, nel momento in cui tu ÆÁÉ ÕÎ ÐÒÏÇÅÔÔÏ Ãȭî ÕÎÁ 
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valutazione, prima di disegnare un progetto e presentare un 
ÐÒÏÇÅÔÔÏ Ãȭî ÕÎÏ ÓÔÕÄÉÏ Á ÖÁÌÌÅȢ #É ÓÏÎÏ ÍÏÌÔÅÐÌÉÃÉ 
considerazioni che vanno affrontate, osservate, discusse e, di 
conseguenza, una volta preso atto si arriva al prodotto finale 
ÆÁÃÅÎÄÏ ÕÎÁ ÐÒÏÇÅÔÔÁÚÉÏÎÅ ÆÉÎÁÌÅȢ 1ÕÅÓÔÏ î ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ 
questa Amministrazione, che non si è posta questi obiettivi 
nel DUP così tanto perché va di scrivere. Sono cose che 
quando si scrivono si devono ottemperare, si devono 
realizzare, si deve anche in un certo senso dimostrare alle 
persone che oltre alle parole, oltre agli scritti bisogna 
presentarli con i fatti. I fatti sono la prova del nove e devono 
essere fatti bene, perché in questo modo si spendono bene i 
soldi che si hanno o con un bando o con le tasse o con le 
richieste di denaro. Questo è il principio fondamentale.  
Quando sento dire che non sono stati fatti i lavori, io penso 
di vivere in un altro mondo, perché io sono una persona che 
sono in mezzo alle persone, in mezzo alla gente che 
quotidianamente fa interventi anche per strada facendomi i 
complimenti, perché hanno visto delle cose che prima non 
ÃȭÅÒÁÎÏȢ 3ÏÎÏ ÓÏÔÔÏ ÇÌÉ ÏÃÃÈÉ ÄÉ ÔÕÔÔÉȢ N ÕÎ ÅÌÏÇÉÏ ÃÈÅ ÖÏÇÌÉÏ 
fare a questa Amministrazione: per fare le cose fatte bene ci 
vuole pazienza, ci vuole oculatezza, ci vuole conoscenza, ci 
vogliono tutte quelle cose che permettono tutti quegli 
ingredienti per fare in modo che questo risultato sia il fiore 
ÁÌÌȭÏÃÃÈÉÅÌÌÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ !ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȢ 
Il fatto di fare le cose con calma, con oculatezza, con la giusta 
e dovuta considerazione di tutte le parti interessate, 
necessita di tempo. Questo è quello che io ho riscontrato. 
4ÁÎÔÅ ÖÏÌÔÅ ÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÓÃÒÉÖÅ Å ÐÅÎÓÁ ÃÈÅ ÁÖÅÒ ÓÃÒÉÔÔÏ 
abbia già risolto il problema. No, aver scritto è solo una 
minima parte ÄÅÌ ÐÒÏÂÌÅÍÁȢ N ÕÎÁ ÃÏÎÓÉÄÅÒÁÚÉÏÎÅȢ 0ÏÉ Ãȭî ÕÎ 
lavoro a monte che va sviscerato con i dirigenti, con i 
ÃÁÎÔÉÅÒÉȟ ÌÅ ÉÍÐÒÅÓÅȟ Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÌÅ ÐÅÒÓÏÎÅȟ É ÍÅÚÚÉȟ É 
tempi. Ci sono miriade di oggetti che possono cambiare e 
variare le considerazioni.  
A fronte di quello che è il nostro DUP, penso sia non dico la 
Bibbia, perché non vorrei dire parole più grandi di quelle in 
realtà sono, però sono i nostri punti cardinali per poter 
ÐÏÒÔÁÒÅ ÌÁ ÎÏÓÔÒÁ ÃÉÔÔÛ ÖÅÒÓÏ ÑÕÅÌÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏȟ ÃÈÅ î ÄÉ ÔÕÔÔÉȟ 
non dico solo dÉ ÑÕÅÓÔÁ !ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÍÁ î ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ 
tutti noi cittadini ferraresi.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Zocca.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca. Ne ha 
facoltà.  
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MARESCA 
Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti.  
Intervengo molto brevemente solo per motivare il mio voto 
che invece sarà un voto di astensione. Uno dei sensi del voto 
di astensione è quando non ci si sente in grado di esprimersi. 
)Ï ÓÏÎÏ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏ ÃÏÎ ÔÕÔÔÅ ÌÅ ÐÁÒÏÌÅ ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÄÅÔÔÏ i tre 
Assessori intervenuti, per carità, su questo livello così 
generale, su queste tematiche, penso che siamo tutti 
ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȟ ÐÅÒĔ ÃÉ ÃÈÉÅÄÅÔÅ ÄÉ ÖÏÔÁÒÅ ÐÅÒ ÉÎÓÅÒÉÒÅ ÄÅÉ ÐÒÏÇÅÔÔÉ 
di cui non sappiamo poi niente, in realtà. Come quelle parole 
si rendono operative nel progetto, che cosa si vuole fare di 
quegli edifici non è ancora chiaro. È stato spiegato 
abbondantemente che è una fase così preliminare, però 
secondo me invece non dovrebbe essere così. Secondo me, 
come è già stato detto, bisognerebbe arrivare a presentarsi 
ÁÌ ÂÁÎÄÏ ÃÏÎ ÕÎȭÉÄÅÁ ÐÉĬ ÐÒÅÃÉÓÁȟ ÐÒÏÐÒÉÏ ÐÅÒ ÇÉÏÃÁÒÅ Å 
provare a portare a casa il risultato. Inoltre, mi lascia molto 
perplesso un dato: se questi interventi sono così strategici 
come dalle parole degli Assessori mi sono sembrati, vi faccio 
notare che noi stiamo votando una variante in cui inseriamo 
ÑÕÅÓÔÉ ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÉ ÃÈÅ ÐÒÉÍÁ ÎÏÎ ÃȭÅÒÁÎÏȟ ÔÁÌÍÅÎÔÅ ÓÔÒÁÔÅÇÉÃÉ 
ÃÈÅ ÎÅÌÌÁ ÐÒÏÇÒÁÍÍÁÚÉÏÎÅ ÁÎÎÕÁÌÅ ÎÏÎ ÃȭÅÒÁÎÏȢ 0ÏÉȟ ÖÉÓÔÏ 
che, probabilmente, a seguito della sollecitazione del PD o 
comunque, insomma, a seguito del venire a conoscenza di 
questo bando si è visto che si potevano portare a casa dei 
soldi su questo tipo di interventi sono stati aggiunti. Però mi 
vien da dire che senza il bando tutta questa grandissima 
importanza di questo tipo di interventi veniva a mancare ɀ e 
questo è strano ɀ senza la garanzia che, in mancanza di una 
vittoria del bando, si vorrà comunque continuare, perché, 
ripeto, quando il comune aveva scelto su che cosa indirizzare 
ÌÅ ÓÕÅ ÒÉÓÏÒÓÅ ÑÕÅÓÔÉ ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÉ ÎÏÎ ÃȭÅÒÁÎÏȢ 3Å Ìe risorse non 
ci saranno, tutto fa pensare che si ritorni a quello che era 
stato preventivato. 
3ÉÁÍÏ ÉÎ ÕÎÁ ÓÉÔÕÁÚÉÏÎÅ ÉÎ ÃÕÉ ÓÉ ÓÔÁ ÃÏÒÒÅÎÄÏ ÕÎ ÐÏȭ ÁÉ ÒÉÐÁÒÉ 
ÒÉÓÐÅÔÔÏ Á ÕÎ ÂÁÎÄÏ ÃÈÅ ÓÃÁÄÅ ÔÒÁ ÐÏÃÈÉ ÇÉÏÒÎÉȢ !ÎÃÈȭÉÏ ÓÐÅÒÏ 
sinceramente che otterremo questi soldi o almeno una parte 
di questi, perché gli interventi sarebbero importanti, però 
credo che sarebbe importante venire in Consiglio comunale 
con una proposta più chiara. Altrimenti, nel dubbio di come 
effettivamente poi verranno spesi per fare cosa io non mi 
sento in grado di dare un parere favorevole o negativo. 
Grazie. 
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca. 
 
MAGGI – Assessore 
Posso fare una chiosa, Presidente?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
In teoria no, però, se vuole, lapidario.  
 
MAGGI – Assessore 
No, è lo stesso.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Maggi.  
Chiusura dichiarazioni di voto. 
 
MANTOVANI 
Un attimo. Lo avevo detto prima. Faccio velocissimo.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Ne ha facoltà, Consigliere Mantovani. 
 
MANTOVANI 
Grazie, Lorenzo. Scusi, ho digitato tardi la prenotazione. 
Approfittavo velocemente per rispondere al collega 
6ÉÎÃÅÎÚÉȢ 3ÏÎÏ ÒÉÍÁÓÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÐÅÒÐÌÅÓÓÏ ÓÕÌÌÁ ÍÁÎÃÁÎÚÁ ÄÉ 
illustrazioni ÍÁÇÁÒÉ ÐÅÒ ÔÅÍÐÏȟ ÐÅÒ ÖÅÄÅÒÅ ÕÎ ÁÔÔÉÍÏ ÕÎ ÐÏȭ 
di progetti che so benissimo essere solo a livello di progetto 
esecutivo, anche per la partecipazione al bando, che non è 
assolutamente scontato che andrà a buon fine per tutte le 
proposte. Però, visto che se ne parla in Consiglio comunale, 
magari si poteva condividere e informare il più possibile 
ÁÎÃÈÅ É ÃÉÔÔÁÄÉÎÉȟ ÐÅÒÃÈï ÎÏÉȟ ÄȭÁÌÔÒÁ ÐÁÒÔÅȟ ÄÉÖÅÎÔÉÁÍÏ ÕÎ ÐÏȭ 
i rappresentanti di persone con cui siamo in contatto e che 
magari ci hanno anche mandato qui.  
Ripeto questa perplessità che spero in futuro migliori. 
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani. 
,Á ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ ȰContributi per investimenti in 
progetti di rigenerazione urbana, volti alla riduzione di 
fenomeni di ÍÁÒÇÉÎÁÌÉÚÚÁÚÉÏÎÅ Å ÄÅÇÒÁÄÏ ÓÏÃÉÁÌÅȱ viene 
messa in votazione e a termine di legge occorre votare anche 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÔÔÏȟ ÍÏÔÉÖÁÔÁ ÉÎ ÑÕÁÎÔÏ ÅÎÔÒÏ ÉÌ 
4 giugno 2021 deve essere caricata sulla piattaforma della 
Banca dati amministrazioni pubbliche la richiesta di 
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ammissione ai contributi con la relativa documentazione. 
È aperta la doppia votazione nominale per la delibera e 
ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȢ 
Chiusura della votazione. 
Consiglieri presenti 32. 
Per la delibera, Consiglieri votanti 32: voti favorevoli 31, 
astenuti 1, voti contrari 0. 
0ÅÒ ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛȟ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÉ ÖÏÔÁÎÔÉ σςȡ ÖÏÔÉ 
favorevoli 26, astenuti 6, contrari 0. 
N ÁÐÐÒÏÖÁÔÁ ÌÁ ÐÒÏÐÏÓÔÁ ÄÉ ÄÅÌÉÂÅÒÁ Å ÌȭÉÍÍÅÄÉÁÔÁ 
ÅÓÅÇÕÉÂÉÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÄÏÔÔÁÔÁ ÄÅÌÉÂÅÒÁÚÉÏÎÅȢ  
 
 
 
 

*************** 
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7) ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO IL 
15/04/2021 DAI GRUPPI PARTITO 
DEMOCRATICO E GENTE A MODO, SUL PERCORSO 
FUSIONE CAMERE DI COMMERCIO DI FERRARA E 
RAVENNA. (RISOLUZIONE DEI GRUPPI DI 
MAGGIORANZA P.G. N. 50636/2021). (P.G. N. 
46575/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
0ÒÏÓÅÇÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ 0' τφυχυ ÓÕÌ ÐÅÒÃÏÒÓÏ 
fusione Camere di Commercio di Ferrara e Ravenna, 
presentato giovedì 15 aprile.  
0ÅÒ ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÉÎÔÅÒÖÅÒÒÛ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ !ÎÇÅÌÁ 4ÒÁÖÁÇÌÉȢ 
Il documento è presentato dai Gruppi consiliari Partito 
$ÅÍÏÃÒÁÔÉÃÏ Å 'ÅÎÔÅ Á -ÏÄÏȢ ,ȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ î ÐÏÓÔÏ ÉÎ 
trattazione dalla prima firmataria, consigliera Caterina Ferri. 
Prego, consigliera Ferri, spieghi questo ordine del giorno. Le 
ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÈÁ ÃÉÎÑÕÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
FERRI 
Grazie, Presidente. Credo che sarò anche più breve. 
#ÏÍÅ ÄÉÃÅ ÉÌ ÔÉÔÏÌÏ ÓÔÅÓÓÏ ÄÅÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȟ ÃÈÉÅÄÉÁÍÏ 
come Gruppo del Partito Democratico e di Gente a Modo di 
ÉÍÐÅÇÎÁÒÅ ÉÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅ Å ÁÎÔÉÃÉÐÏ ÉÎ ÑÕÅÓÔÏȣ 
Chiedo scusa, credo che ci sia qualcuno che ha un microfono 
acceso. Io ho un ritorno.  ȣȣȢȢ 
Grazie mille. 
È un ordine del giorno che impegna il Consiglio comunale e 
in questo preannuncio anche il voto favorevole alla 
ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅ ÃÈÅ ÖÁ ÁÄ ÁÒÒÉÃÃÈÉÒÅ ÉÎ ÑÕÁÌÃÈÅ ÍÏÄÏ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ 
giorno che impegna, dicevo, il Consiglio a chiedere un 
intervento del Governo, in particolare del Ministero dello 
3ÖÉÌÕÐÐÏ %ÃÏÎÏÍÉÃÏ ÁÌ ÑÕÁÌÅ ÁÄ ÏÇÇÉ ÓÐÅÔÔÁ ÌȭÕÌÔÉÍÏ ÍÉÇÌÉÏ 
per evitare la fusione delle Camere di Commercio di Ferrara 
e di Ravenna. 
Come sappiamo, la Camera di Commercio di Ferrara è 
diventata un punto di riferimento negli anni il cui ruolo va 
molto al di là di quelle che sono le funzioni di natura 
regolatoria e amministrativa di legge, ma è diventato un vero 
e proprio volano di sviluppo territoriale, in collaborazione 
anche con i Comuni e con la Regione Emilia-Romagna, in 
particolare per quello che riguarda la gestione dei sostegni e 
dei ristori per il Covid dedicati alle imprese in difficoltà. Su 
questo tutti gli attori socioeconomici del territorio e anche le 
forze politiche sono concordi nel ritenere che vada 
ÐÒÅÓÅÒÖÁÔÏ ÌȭÅÎÔÅ ÃÁÍÅÒÁÌÅ ÁÕÔÏÎÏÍÏ ÐÒÏÖÉÎÃÉÁÌÅ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȢ 
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Riteniamo quindi che il Consiglio comunale possa farsi 
portatore di questa richiesta presso il Governo per le ragioni 
che dicevo, perché, appunto, specialmente in una fase in cui 
ci apprestiamo a definire quelle che sono le azioni del 
rilancio del territorio con la programmazione dei nuovi fondi 
europei 2021-2027 e con il Piano Nazionale di Ripresa e 
Resilienza, sicuramente un attore così fondamentale e 
importante per guidare quello che sarà il recupero e la 
ripartenza del nostro territorio vale la pena che venga 
mantenuto autonomo e che quindi si superi questa fase 
ÃÏÍÍÉÓÓÁÒÉÁÌÅ ÐÅÒ ÁÒÒÉÖÁÒÅ Á ÔÏÒÎÁÒÅ ÁÌÌȭÁÕÔÏÎÏÍÉÁ ÖÅÒÁ Å 
propria cÏÎ ÌȭÉÎÄÉÃÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÕÎÁ 'ÉÕÎÔÁ Å ÄÉ ÕÎ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ 
ÆÅÒÒÁÒÅÓÉȢ 1ÕÅÓÔÁ î ÕÎ ÐÏȭ ÌÁ ÒÉÃÈÉÅÓÔÁȢ  
Come dicevo, penso che la risoluzione dei Gruppi di 
maggioranza vada anche ad arricchire la ratio  ÄÅÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ 
giorno e quindi auspico che ci possa essere una pronuncia 
unanime del Consiglio comunale, così come è stato, ad 
esempio, in occasione del sostegno al settore della chimica, 
perché credo che sarebbe un bel segnale che il Consiglio 
comunale darebbe alle forze sociali ed economiche del 
territorio.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Ferri.  
!ÂÂÉÁÍÏ ÒÉÃÅÖÕÔÏ ÕÎÁ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ ÄÁ 
ÐÁÒÔÅ ÄÅÉ 'ÒÕÐÐÉ ÃÏÎÓÉÌÉÁÒÉ &ÏÒÚÁ )ÔÁÌÉÁȟ &ÒÁÔÅÌÌÉ Äȭ)ÔÁÌÉÁȟ ,ÅÇÁ 
Salvini Premier, Ferrara Cambia: risoluzione PG 50636 posta 
in trattazione dalla prima firmataria, consigliera Diletta 
$ȭ!ÎÄÒÅÁȢ 
0ÒÅÇÏȟ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ $ȭ!ÎÄÒÅÁȟ ÉÌÌÕÓÔÒÉ ÌÁ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅȢ ,Å 
ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÔÒÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ 
 
D’ANDREA 
Grazie, Presidente. 
Stando a quello che diceva la collega Ferri e sottolineando 
che già nel 2019 tutte le associazioni di categoria della 
Provincia di Ferrara hanno votato la contrarietà a qualsiasi 
ipotesi di accorpamento della Camera di Commercio, che 
attualmente è commissariata ed è stato nominato 
commissario il Presidente uscente Govoni, stante 
ÌȭÅÃÃÅÌÌÅÎÚÁ Á ÌÉÖÅÌÌÏ ÉÔÁÌÉÁÎÏȟ ÉÌ ÆÁÔÔÏ ÃÈÅ ÓÉ ÓÉÁ ÓÅÍÐÒÅ 
distinta per la sua meritoria attività di sostegno (e questo è 
ÓÔÁÔÏ ÅÖÉÄÅÎÔÅ ÉÎ ÏÃÃÁÓÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ ÐÁÎÄÅÍÉÃÁ ÃÈÅ 
stiamo vivendo) quale ruolo fondamentale assunto, 
strategico, a supporto delle imprese, si ritiene inaccettabile il 
criterio del numero di imprese iscritte per mantenere 
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ÌȭÁÕÔÏÎÏÍÉÁȢ 
Ci teniamo a ricordare che anche la Regione Emilia-Romagna 
ÈÁ ÃÏÎÆÅÒÍÁÔÏ ÉÌ ÓÏÓÔÅÇÎÏ ÁÌÌȭÁÕÔÏÎÏÍÉÁ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉÁÌÅ ÄÅÌÌÁ 
nostra Camera di Commercio, che il Sindaco, Alan Fabbri, e 
quello di Ravenna, Michele De Pascale, hanno sottoscritto 
ÕÎÁ ÌÅÔÔÅÒÁ ÁÐÅÒÔÁ ÐÅÒ ÍÁÎÔÅÎÅÒÅ ÌȭÁÕÔÏÎÏÍÉÁ ÄÅÌÌÅ 
rispettive Camere e che il Sindaco, Alan Fabbri, ha già 
sollecitato un intervento in tal senso del Ministro dello 
3ÖÉÌÕÐÐÏ %ÃÏÎÏÍÉÃÏ Å ÈÁ ÐÏÓÔÏ ÄÉ ÎÕÏÖÏ ÁÌÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÅÌ 
Governo tale tema, anche in occasione della visita a Ferrara 
del Ministro del Turismo, Garavaglia, che è stato ricevuto dal 
nostro Sindaco insieme al Commissario Govoni.  
Per tutte queste ragioni, appunto, impegniamo il Sindaco e la 
'ÉÕÎÔÁ Á ÃÏÉÎÖÏÌÇÅÒÅ Å ÓÏÌÌÅÃÉÔÁÒÅ ÌȭÉÎÔÅÒÏ 'ÏÖÅÒÎÏ Å ÔÕÔÔÅ ÌÅ 
forze politiche che ne fanno parte, affinché sia possibile 
ÍÁÎÔÅÎÅÒÅ ÌȭÁÕÔÏÎÏÍÉÁ ÄÅÌÌÁ #ÁÍÅÒÁ ÄÉ #ÏÍÍÅÒÃÉÏ ÄÉ 
Ferrara, interessando anche tutti i parlamentari e i 
consiglieri regionali ferraresi. Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
'ÒÁÚÉÅȟ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ $ȭ!ÎÄÒÅÁȢ  
N ÁÐÅÒÔÁ ÌÁ ÄÉÓÃÕÓÓÉÏÎÅ ÓÕÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ Å ÒÅÌÁÔÉÖÁ 
risoluzione.  
Chiusura della discussione. Apertura dichiarazioni di voto 
sulla risoluzione PG 50636 presentata dai Gruppi consiliari 
&ÏÒÚÁ )ÔÁÌÉÁȟ &ÒÁÔÅÌÌÉ Äȭ)ÔÁÌÉÁȟ ,ÅÇÁ 3ÁÌÖÉÎÉ 0ÒÅÍÉÅÒȟ &ÅÒÒÁÒÁ 
Cambia.  
Chiusura della dichiarazione di voto. Viene messa in 
votazione la risoluzione PG 50636 presentata dai Gruppi 
consiliari ForzÁ )ÔÁÌÉÁȟ &ÒÁÔÅÌÌÉ Äȭ)ÔÁÌÉÁȟ ,ÅÇÁ 3ÁÌÖÉÎÉ 0ÒÅÍÉÅÒȟ 
Ferrara Cambia.  
È aperta la votazione per appello nominale.  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 30, Consiglieri votanti 30, voti favorevoli 
30, astenuti zero, voti contrari zero. È approvata la 
risoluzione.  
Apertura dichiarazione ÄÉ ÖÏÔÏ ÓÕÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȢ 
Chiusura dichiarazione di voto.  
,ȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ Ȱ3Õ ÐÅÒÃÏÒÓÏ ÆÕÓÉÏÎÅ #ÁÍÅÒÅ ÄÉ 
#ÏÍÍÅÒÃÉÏ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁ Å 2ÁÖÅÎÎÁȱ ÖÉÅÎÅ ÍÅÓÓÏ ÉÎ ÖÏÔÁÚÉÏÎÅȢ  
È aperta la votazione per appello nominale.  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 31, Consiglieri votanti 31, voti favorevoli 
31, astenuti zero, voti contrari zero. 
N ÁÐÐÒÏÖÁÔÏ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȢ  
 
8) ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO IL 07/05/2021 
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DAL GRUPPO AZIONE CIVICA, PER UN PROTOCOLLO 
PER LA RINEGOZIAZIONE DEGLI AFFITTI 
COMMERCIALI ED ARTIGIANALI. (RISOLUZIONE DEI 
GRUPPI DI MAGGIORANZA P.G. N. 60155/2021). 
(P.G. 56084/2021)  

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
0ÒÏÓÅÇÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ 0' υφπψτȟ Ȱ0ÒÏÔÏÃÏÌÌÏ 
per la rinegoziazione degli affitti commerciali artigianali, 
ÐÒÅÓÅÎÔÁÔÏ ÖÅÎÅÒÄý χ ÍÁÇÇÉÏȱȢ 
0ÅÒ ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÉÎÔÅÒÖÉÅÎÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ !ÎÇÅÌÁ 4ÒÁÖÁÇÌÉȢ )Ì 
documento è presentato dal Gruppo consiliare Azione Civica.  
,ȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ î ÐÏÓÔÏ ÉÎ ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÁÌÌÁ Ðrima 
firmataria, Consigliera Roberta Fusari. Prego, Consigliere 
Fusari, spieghi questo ordine del Giorno. Le ricordo che ha 
ÃÉÎÑÕÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
FUSARI  
Grazie, Presidente.  
È un ordine del giorno protocollato i primi di maggio, subito 
dopo lȭÁÌÌÁÒÍÅ ÃÈÅ ÓÉ ÅÒÁ ÓÏÌÌÅÖÁÔÏ ÁÎÃÈÅ ÓÕÌÌÁ ÓÔÁÍÐÁ ÄÁ 
parte delle associazioni di categoria e della Camera di 
Commercio rispetto alle chiusure dei negozi, soprattutto in 
centro storico, ma non solo, dovute alla crisi per questa 
pandemia.  
Uno dei temi evidenziati in questo allarme era proprio il 
costo degli affitti commerciali. Abbiamo presentato questo 
ordine del giorno che voleva proporre di cercare delle 
soluzioni, così come le hanno individuate anche in altre città. 
In particolare, a Firenze, già nel giugno del 2020, la 
Prefettura della città, in quel caso, aveva proposto un 
protocollo, come quello che abbiamo suggerito anche noi, 
per istituire un tavolo per vedere di rinegoziare i canoni 
ÄȭÁÆÆÉÔÔÏ ÐÅÒ ÇÌÉ ÅÓÅÒÃÉÚÉ ÃÏÍÍÅÒÃÉÁÌÉȢ  
Noi abbiamo aggiunto anche gli esercizi artigianali, non solo 
in centro storico, ma su tutto il territorio comunale, 
ÎÁÔÕÒÁÌÍÅÎÔÅ ÃÏÎ ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ ÃÏÎÃÉÌÉÁÒÅ ÌÅ ÅÓÉÇÅÎÚÅ ÄÅÌÌÁ 
proprietà immobiliare con quelle delle imprese.  
N ÏÖÖÉÏ ÃÈÅ ÓÉ ÔÒÁÔÔÁ ÄÉ ÕÎȭÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÔÉÐÏ ÐÒÉÖÁÔÉÓÔÉÃÏȟ però 
agevolarla con un tavolo di lavoro per poter individuare 
delle soluzioni comuni che possono essere utili a tutti ci 
sembrava la cosa più opportuna da proporre.  
Questo ordine del giorno, quindi, ha ritenuto tutto questo, 
ÁÎÃÈÅ ÃÏÎ ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ ÍÉÔÉgare il contenzioso presente in 
Tribunale, quindi alleggerendo anche il lavoro del Tribunale. 
Il Consiglio impegnava il Sindaco e la Giunta ad istituire un 
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tavolo di lavoro per affrontare il tema della rinegoziazione 
ÄÅÉ ÃÁÎÏÎÉ ÄȭÁÆÆÉÔÔÏȟ ÃÏÍÍÅÒÃÉÁÌÉ Å ÁÒÔigianali sul territorio, 
come ulteriore strumento utile per salvaguardare lavoro, 
impresa e servizi alla nostra città.  
Pochi giorni dopo aver protocollato questo ordine del 
ÇÉÏÒÎÏȟ ÉÌ ÔÁÖÏÌÏ î ÓÔÁÔÏ ÉÓÔÉÔÕÉÔÏȟ ÌȭÁÂÂÉÁÍÏ ÌÅÔÔÏ ÓÕÌÌÁ ÓÔÁÍÐÁȟ 
quindi benissimo: quello che abbiamo suggerito è stato 
realizzato dalla Giunta, sempre con modalità non troppo 
collaborative, bastava anche solo essere informati, non era 
necessario aspettare la discussione di questo ordine del 
giorno in Consiglio, visto che avviene un (inc.) dopo e quindi 
noi abbiamo esaurito la nostra proposta.  
Io adesso vorrei ritirare questo ordine del giorno in quanto 
ÎÏÎ Ãȭî ÐÉĬ ÎÅÃÅÓÓÉÔÛ ÄÉ ÖÏÔÁÒÌÏȢ  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Perfetto.  
0ÅÒÃÉĔ î ÒÉÔÉÒÁÔÏ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ presentato dal Gruppo 
consiliare Azione Civica.  
 
TRAVAGLI– Assessore  
Posso solo intervenire, Presidente?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Se desidera fare una dichiarazione, prego, Assessore.  
 
COLAIACOVO  
Però se è stato ritirato, è chiusa la discussione su quel punto, 
non ha più senso niente, si va avanti, decade tutto.  
 
FUSARI  
Anche perché le motivazioni sono già state fatte, non serve 
ribadirle ancora qui.  
 
TRAVAGLI – Assessore  
Presidente?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
3Å ÖÕÏÌÅ ÒÅÐÌÉÃÁÒÅȣ  
 
FUSARI 
Ci rimettiamo al Regolamento, magari, Presidente.  
 
MARESCOTTI  
.ÏÎ Ãȭî ÎÉÅÎÔÅ ÄÁ ÒÅÐÌÉÃÁÒÅȟ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅȢ 3Å ÁÖÅÖÁ ÄÅÌÌÅ ÃÏÓÅ 
ÄÁ ÄÉÒÅ ÌÅ ÄÉÃÅÖÁ ÐÒÉÍÁȟ ÎÏÎ ÑÕÁÎÄÏ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ î 
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stato ritirato. Mi scusi.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Assessore Travagli, se vuole intervenire, prego.  
 
TRAVAGLI – Assessore  
Non potevo parlare sopra la Consigliera, perché ha iniziato il 
ÄÉÓÃÏÒÓÏȟ ÎÏÎ ÓÁÐÅÖÏ ÃÈÅ ÌȭÁÖÒÅÂÂÅ ÒÉÔÉÒÁÔÏȟ ÎÏÎ ÐÏÔÅÖÏ ÍÉÃÁ 
ÁÎÔÉÃÉÐÁÒÅȣ 
 
FUSARI  
No, infatti, Assessore, non è una cosa tra me e lei, Assessore, 
assolutamente, anzi, mi fa piacere che abbiate fatto il tavolo. 
2ÉÐÅÔÏȟ ÐÅÒĔȟ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅȡ ÎÅ ÐÁÒÌÅÒÅÍÏ ÁÌÌÁ #ÁÐÉÇÒÕÐÐÏȢ #ȭî 
una modalità di stare in Consiglio, se continuiamo a fare 
quello che vogliamo, va bene tutto, però non si fa così.  
 
TRAVAGLI – Assessore  
Benissimo.  
)Ï ÎÏÎ ÈÏ ÐÒÏÂÌÅÍÉ ÐÅÒÃÈï ÌȭÁÚÉÏÎÅ ÃÈÅ ÓÔÉÁÍÏ ÆÁÃÅÎÄÏ î 
ÖÉÓÉÂÉÌÅȟ ÑÕÉÎÄÉ ÎÏÎ Ãȭî ÐÒÏÂÌÅÍÁȢ 0ÅÒÆÅÔÔÏȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Travagli.  
 
 
 

RITIRATO 
 
 
 
 

************** 
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9) MOZIONE PRESENTATA IL 10/05/2021 DAI 
GRUPPI GENTE A MODO E AZIONE CIVICA, PER 
L’IMPLEMENTAZIONE DI SERVIZI FLESSIBILI PER 
LE FAMIGLIE (AUTO EMENDAMENTO P.G. N. 
59566/2021).  (P.G. n. 56658/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Continuiamo con la mozione presentata il 10/05/2021 dai 
Gruppi Gente a Modo e Azione Civica per 
Ȱ,ȭÉÍÐÌÅÍÅÎÔÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÓÅÒÖÉÚÉ ÆÌÅÓÓÉÂÉÌÉ ÐÅÒ ÌÅ ÆÁÍÉÇÌÉÅ ɉÁÕÔÏ 
ÅÍÅÎÄÁÍÅÎÔÏ 0Ȣ'Ȣ ÎȢ υωυφφȱɊȢ 
0ÅÒ ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÉÎÔÅÒÖÉÅÎÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ $ÏÒÏÔÁ +ÕÓÉÁËȢ  
Il documento è sottoscritto dai Gruppi consiliari Azione 
Civica e GeÎÔÅ Á -ÏÄÏȢ ,Á ÍÏÚÉÏÎÅ Å ÌȭÁÕÔÏ-emendamento 
perché abbiamo ricevuto anche un auto-emendamento (PG 
59566) sono posti in trattazione dal primo firmatario, 
Consigliere Dario Maresca.  
0ÒÅÇÏȟ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÒÅÓÃÁȟ ÓÐÉÅÇÈÉ ÌÁ ÍÏÚÉÏÎÅ Å ÌȭÁÕÔÏ 
emendamento PG 59566. Le ricordo che ha cinque minuti 
ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
MARESCA  
Grazie, Presidente.  
Si tratta di una mozione che propone di lavorare per 
implementare un paio di servizi che abbiamo chiamato 
servizi flessibili per le famiglie. È una proposta di aggiunta ai 
servizi che già il Comune di Ferrara ha per le famiglie 
andando incontro ad alcune aree che possono rimanere un 
ÐÏȭ ÐÉĬ ÓÃÏÐÅÒÔÅȢ  
Sappiamo che uno dei temi fondamentali per le famiglie è 
come conciliare i tempi di lavoro, i tempi della vita e le 
necessità familiari. In questo senso ci sono alcune azioni che 
magari il Comune può fare, coordinare o incentivare, che 
permettono di sviluppare servizi che vanno incontro e che 
permettono questa conciliazione, ricordando che la 
conciliazione, oltre che uno strumento per le famiglie è 
ÓÅÍÐÒÅ ÕÎ ÉÍÐÏÒÔÁÎÔÅ ÓÔÒÕÍÅÎÔÏ ÐÅÒ ÌȭÏÃÃÕÐÁÚÉÏÎÅȟ 
soprattutto femminile, che è quella solitamente più 
penalizzata dalla difficoltà, a volte, di questa conciliazione.  
Quello che proponiamo - ed è una proposta che è nata anche 
ÄÁÌÌÁ ÄÉÓÃÕÓÓÉÏÎÅ ÃÏÎ ÇÒÕÐÐÉ ÄÉ ÃÉÔÔÁÄÉÎÉ Å ÌȭÉÎÔÅÒÌÏÃÕÚÉÏÎÅ 
con il Gruppo di Azione Civica e anche il Gruppo di Ferrara 
Bene Comune - è una proposta articolata in due o tre punti, 
che chiede al Comune di farsi promotore da un lato di una 
formazione per coloro che si mettono a disposizione per 
accudire i bambini, quindi le babysitter, istituendo, come è 
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stato fatto in alcune realtà, anche un albo delle babysitter, 
poi da trovare. La mozione rimane ampia, per dar modo 
ÅÖÅÎÔÕÁÌÍÅÎÔÅ ÁÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÔÒÏÖÁÒÅ ÌÅ ÍÏÄÁÌÉÔÛ 
concrete. Un albo di persone che in qualche modo siano 
garantite dal Comune nelle quali si può avere fiducia, per le 
quali sia stata fatta una formazione delle competenze e a cui 
le famiglie possano rivolgersi, anche favorendo punti di 
ÁÃÃÅÓÓÏ Å ÄÉ ÉÎÃÏÎÔÒÏ ÆÒÁ ÌÁ ÄÏÍÁÎÄÁ ÄÉÃÉÁÍÏ Å ÌȭÏÆÆÅÒÔÁȢ  
Chi ha bambini lo sa: quando scatta lȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ ÄÅÌÌÁ ÆÅÂÂÒÅ 
ÉÍÐÒÏÖÖÉÓÁ Ï ÄÉ ÏÒÇÁÎÉÚÚÁÚÉÏÎÉ ÆÁÍÉÌÉÁÒÉ ÄÉÆÆÉÃÉÌÉ Å Ãȭî ÑÕÅÓÔÁ 
necessità di rivolgersi a qualcuno, se non si ha la persona di 
riferimento, se la persona di riferimento non può, sarebbe 
bello che ci fosse un servizio per cui si sa a chi chiedere e 
avere una forma anche di tranquillità. Sono persone che 
hanno fatto un percorso e sono inquadrate in un 
programma, in un processo.  
,ȭÁÌÔÒÁ ÉÎÉÚÉÁÔÉÖÁ î ÉÓÔÉÔÕÉÒÅ Å ÐÒÏÍÕÏÖÅÒÅ ÄÅÉ ÓÅÒÖÉÚÉ ÓÕÌ 
modello di quelle che sono le tagesmütter, termine in uso in 
Alto Adige, che sostanzialmente propone un modello dove 
qualcuno mette a disposizione uno spazio, a casa propria, 
per pochi bambini, fino a fino a cinque, con una modalità 
flessibile di orario di accesso, che copre magari quella fascia 
oraria in cui rimane scoperto dal nido o dalla scuola 
ÄÅÌÌȭÉÎÆÁÎÚÉÁ ÏÐÐÕÒÅ ÕÎÁ ÆÁÓÃÉÁ ÏÒÁÒÉÁ ÉÎ ÃÕÉ ÈÁ ÕÎÁ ÎÅÃÅÓÓÉÔÛ 
magari più saltuaria. Insomma, sono tante le situazioni, lo 
sappiamo. Anche qui, però, inquadrata in una forma 
organizzata che può essere anche un motivo di nascita, 
magari, di realtà lavorative, associazioni, cooperative che 
possono anche dare lavoro, anche questo è un aspetto 
importante per conciliare la possibilità di lavorare da parte 
ÄÅÉ ÇÅÎÉÔÏÒÉ Å ÏÆÆÒÉÒÅ ÕÎȭÁÌÔÒÁ ÐÏÓÓÉÂÉÌÉÔÛ ÄÉ ÏÃÃÕÐÁÚÉÏÎÅ Á 
Ferrara. Questo modello delle tagesmütter è stato esportato 
ÉÎ ÖÁÒÉÅ ÒÅÁÌÔÛ ÉÎ )ÔÁÌÉÁ Å ÁÎÃÈÅ Ìȭ%ÍÉÌÉÁ 2ÏÍÁÇÎÁ ÉÎ ÑÕÁÌÃÈÅ 
modo lo prevede.  
#ÏÎ ÌȭÁÕÔÏ ÅÍÅÎÄÁÍÅÎÔÏ ÁÂÂÉÁÍÏ ÐÒÅÃÉÓÁÔÏ É ÔÅÒÍÉÎÉȟ ÉÎ 
modo che ricadano nei termini della legge regionale, quindi 
un servizio previsto dalla legge regionale, che parla appunto 
di servizi domiciliari e iniziative di conciliazione, 
improntato, abbiamo scritto, sul modello delle tagesmütter, 
solo per avere un nome che evoca il tipo di servizio, che è 
questo: il servizio domiciliare di accoglienza da parte di 
persone che a questo punto, tramite un percorso, 
ÕÎȭÏÒÇÁÎÉÚÚÁÚÉÏÎÅȟ ÉÎÓÏÍÍÁ ÇÁÒÁÎÔÉÓÃÁÎÏ ÌÁ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÁ Å  
la fiducia, fatto salvo, come sempre in questi casi, un 
rapporto anche personale che si instaura.  
Magari nella discussione abbiamo più tempo, però questi 
sono due servizi che non sono sostitutivi, ma alternativi alla 
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ÓÃÕÏÌÁ ÄÅÌÌȭÉÎÆÁÎÚÉÁ Å ÁÌ ÎÉÄÏȟ ÐÅÒÃÈï ÁÌÃÕÎÅ ÅÓÉÇÅÎÚÅ ÓÏÎÏȟ 
per questione di orari, per questioni di organizzazione 
familiare, per spazi, concludo, sono necessità a volte diverse.  
È chiaro che avere più nidi, più scuole è sempre la strada 
maestra. Però ci sono necessità che in modo più flessibile 
possono essere raggiunte, anche con servizi di questo tipo. 
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca.  
È aperta la discussione. Ha chiesto di intervenire la 
Consigliera Roberta Fusari. Ne ha facoltà.  
 
FUSARI  
Grazie, Presidente.  
Integro le parole del Consigliere Maresca dicendo che sono 
due servizi molto semplici per il Comune, non è un carico di 
oneri o di organizzazione eccessiva. Come diceva il 
Consigliere Maresca, vanno ad integrare i servizi esistenti, 
ÃÏÎ ÌÅ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÅ ÒÉÃÏÎÏÓÃÉÕÔÅȟ ÌÅ ÃÁÐÁÃÉÔÛ ÃÈÅ ÌȭÉÓÔÉÔÕÚÉÏÎÅ 
dei servizi comunali ha, possono essere anche agilmente 
predisposti. Si tratta sostanzialmente di un elenco 
qualificato delle babysitter, delle disponibilità, quindi anche 
la possibilità di segnalare come attività lavorativa per chi 
ÐÒÁÔÉÃÁ ÑÕÅÓÔÁ ÁÔÔÉÖÉÔÛ ÄÉ ÓÅÇÎÁÌÁÒÓÉȠ ÌȭÏÒÇÁÎÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÕÎ 
corso formativo per quanto riguarda il tema delle 
tagesmütter consente poi di far sì che si possa istituire 
questo tipo di servizio molto flessibile. Come ha detto 
giustamente il Consigliere Maresca, questa esigenza ci è stata 
segnalata proprio dalle famiglie che ne hanno fatto richiesta, 
non è nemmeno una cosa troppo impegnativa.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Fusari.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Benito Zocca. Ne ha 
facoltà.  
 
ZOCCA  
Grazie, signor Presidente. Volevo intervenire su quanto ha 
appena riportato il Consigliere Maresca nella sua mozione. 
Volevo apportare le mie considerazioni provate da cose 
tangibili.  
Quanto ad istituire un albo per le babysitter, mi sembra, mi 
sono documentato, che ci sia già un albo aggiornato 
mensilmente, che tutti possono consultare, gestito dal 
Centro per le famiglie. Vi viene riportato il curriculum delle 
persone che fanno richiesta di essere inserite in questo albo 
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dove il cittadino può eventualmente andare a vedere. Sulla 
base, come ho detto prima, di quanto viene riportato e 
aggiornato mensilmente, può decidere di fare richiesta per le 
persone iscritte.  
Per quanto riguarda invece il servizio domiciliare 
tagesmütter, dico bene? Ho grosse perplessità in quanto il 
servizio domiciliare è già consentito, è già concesso, qualora 
queste persone, queste società, queste cooperative o queste 
associazioni ne facciano richiesta, adempiendo a quelle che 
sono le regole, le normative che necessitano per poterlo fare.  
Penso che questi siano servizi presenti nel nostro territorio, 
sostenuti e gestiti da questa Amministrazione. In questo 
ÍÏÍÅÎÔÏ ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÐÒÉÎÃÉÐÁÌÅ - non vorrei essere ripetitivo 
- fa già parte della linea di programmazione del mandato 4, 
che si fa carico di implementare e favorire lo sviluppo dei 
ÓÅÒÖÉÚÉ ÐÅÒ ÌȭÉÎÆÁÎÚÉÁ Å ÌÅ ÆÁÍÉÇÌÉÅȢ  
Faccio presente che anche in un momento di emergenza 
ÁÂÂÉÁÍÏ ÁÖÕÔÏ ÌȭÁÐÅÒÔÕÒÁ ÄÉ ÓÅÚÉÏÎÉȠ Ãȭî ÇÉÛ ÌÁ ÖÏÌÏÎÔÛ ÄÉ 
riqualificare e costruire edifici di proprietà del Comune 
ÄÅÓÔÉÎÁÔÉ ÁÄ ÁÓÉÌÉ ÎÉÄÏȟ Á ÓÃÕÏÌÅ ÄȭÉÎÆÁÎÚÉÁȟ Å Á ÃÅÎÔÒÉ 
polifunzionali per i servizi alle famiglie. Tutto questo, 
virgolettato, in un momento particolarmente di affanno per 
quanto riguarda i bilanci dei Comuni, in un momento di 
pandemia. Tutto questo, secondo me, è un segnale tangibile 
di quale direzione questa Amministrazione voglia prendere. 
1ÕÅÓÔÉ ÓÅÒÖÉÚÉ ÓÏÎÏ ÁÌ ÃÅÎÔÒÏ ÄÅÌÌȭÁÚÉÏÎÅ ÓÉÁ ÄÅÌ ÎÏÓÔÒÏ 
3ÉÎÄÁÃÏ ÃÈÅȟ ÎÁÔÕÒÁÌÍÅÎÔÅȟ ÄÅÇÌÉ !ÓÓÅÓÓÏÒÉ Å ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅȟ 
ÉÎ ÑÕÅÓÔÏ ÍÏÍÅÎÔÏȟ ÄÉ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÁȟ ÃÈÅ î ÌȭAssessore Kusiak. 
#ÒÅÄÏ ÃÈÅ ÁÂÂÉÁÎÏ ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÉ ÁÎÄÁÒÅ ÇÉÛ ÉÎ ÑÕÅÓÔÁ 
direzione presente già sul nostro territorio. La volontà è 
quella di ampliare e di cercare di andare sempre nella 
direzione del soddisfacimento del bisogno, del fabbisogno e 
delle necessità, dal momento che in certi momenti è ancora 
più sentito il desiderio di avere un aiuto e un indirizzo. 
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Zocca.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Francesco Colaiacovo. 
Ne ha facoltà.  
 
COLAIACOVO   
Presidente, grazie, velocissimamente.  
3Å ÎÅÌ ÍÁÎÄÁÔÏ ÄÅÌ 3ÉÎÄÁÃÏ Ãȭî ÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÒÉÓÐÅÔÔÏ Á ÑÕÅÓÔÉ 
temi, sono dei bisogni pregnanti soprattutto considerando 
gli orari di lavoro, soprattutto delle donne, che richiedono 
servizi praticamente flessibili. I servizi pubblici attualmente 
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esistenti per quanto possano essere flessibili purtroppo non 
riescono a coprire i bisogni e le esigenze di un lavoro sempre 
più precario e flessibile. Per cui promuovere e attivare 
ÓÅÒÖÉÚÉ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ ÔÉÐÏȟ ÃÈÅ ÓÏÎÏ ÐÒÅÖÉÓÔÉȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÄÁÌÌÁ 
legge regionale, vuol dire andare incontro soprattutto alle 
famiglie monogenitoriali, alle mamme senza reti familiari, 
che hanno figli e che spesso devono ricorrere a situazioni 
molto complesse e complicate da gestire. Che 
Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÇÏÖÅÒÎÉ ÕÎ ÆÅÎÏÍÅÎÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ ÔÉÐÏ î 
molto importante onde evitare che creino servizi soggetti 
non adeguatamente formati. Come spesso succede, infatti, 
ÑÕÁÎÄÏ Ãȭî ÂÉsogno, nascono realtà che non hanno le 
ÎÅÃÅÓÓÁÒÉÅ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÅȟ ÎÅÌÌȭÁÎÁÒÃÈÉÁ ÐÉĬ ÁÓÓÏÌÕÔÁȟ ÍÅÔÔÅÒÅ 
Ãȭî ÂÉÓÏÇÎÏ Å ÎÅÃÅÓÓÉÔÛȟ ÃÏÍȭî ÎÅÌÌÁ ÃÕÌÔÕÒÁ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ ÃÉÔÔÛȟ 
ÃÈÅ É ÓÅÒÖÉÚÉ ÁÌÌȭÉÎÆÁÎÚÉÁ ÓÉÁÎÏ ÓÅÍÐÒÅ ÑÕÁÌÉÆÉÃÁÔÉȢ  
Noi abbiamo già fatto, in sede di sessione di bilancio, delle 
proposte di emendamento con pochi soldi: due tipi di 
emendamenti per 20.000 e 30.000 euro. Ci son stati bocciati. 
Io credo che questa mozione vada nella direzione proprio di 
andare incontro ai bisogni delle famiglie creando un sistema 
che venga governato dal pubblico, controllato, fatto da 
persone, da operatori che siano formati secondo le linee 
regionali.  
Anticipo quindi già il nostro voto favorevole a questa 
mozione.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Colaiacovo.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca. Ne ha 
facoltà.  
 
MARESCA  
Grazie, Presidente.  
Intervengo anche per dare risposta al Consigliere Zocca che 
effettivamente ha precisato una cosa e mi sono reso conto 
che forse non ero stato chiarÏ ÎÅÌÌȭÅÓÐÏÒÒÅȢ $ÉÃÏ ÑÕÉÎÄÉ ÄÕÅ 
cose su entrambi gli aspetti: la differenza tra il cosiddetto 
albo delle babysitter ÒÉÓÐÅÔÔÏ ÁÌÌȭȰÉÎÆÏÒÍÁ sitterȱ ɉÉÍÍÁÇÉÎÏ 
ÃÈÅ ÓÉ ÒÉÆÅÒÉÓÓÅ Á ÑÕÅÌÌÏɊ î ÃÈÅ ÁÔÔÕÁÌÍÅÎÔÅ ÌȭȰÉÎÆÏÒÍÁ sitterȱ î 
un elenco per cui se io voglio dare la disponibilità per fare il 
babysitter mando il mio nominativo, il curriculum, ma è solo 
una raccolta di disponibilità. È già una cosa importante.  
,ȭÉÄÅÁ ÐÅÒĔ î ÑÕÅÌÌÁ ÄÉ ÁÆÆÉÁÎÃÁÒÅ Á ÑÕÅÓÔÏ ÄÅÉ ÐÅÒÃÏÒÓÉ 
formativi, perché non è che serva un titolo di studio per 
forza particolare per fare il babysitter, però al tempo stesso 
già penso solo al corso per la disostruzione delle vie aeree. 
Certo, se io so che il babysitter lo ha fatto, che sa come 
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posizionare il bambino per evitare che si blocchi qualche 
alimento in gola, è una forma di tutela, così come che abbia 
un minimo di infarinatura, di competenze per la gestione dei 
più piccoli. Sarebbe quindi un passo in più quello di dire che 
chi vuole può fare dei corsi anche minimi organizzati dal 
Comune oppure in rapporto tra Comune e Terzo settore, che 
sicuramente non mancherebbe di essere presente su questi 
temi. In questo senso, non è la parola giusta, però 
prendiamola tra virgolette, figure che diventano in qualche 
modo garantite, ripeto, non è esattamente il termine giusto, 
ÓÏÌÏ ÐÅÒ ÃÁÐÉÒÃÉȟ ÁÎÃÈÅ ÄÁÌ ÃÏÏÒÄÉÎÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭ%ÎÔÅ ÐÕÂÂÌÉÃÏȟ 
ÄÁÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÃÏÍÕÎÁÌÅȢ  
 Allo stesso modo, quello delle tagesmütter (o mamme di 
ÇÉÏÒÎÏɊȟ î ÉÎÖÅÃÅ ÕÎ ÓÅÒÖÉÚÉÏ ÃÈÅ ÎÏÎ Ãȭî Á &ÅÒÒÁÒÁȢ .ÏÎ ÍÉ 
risulta, sentendomi anche con tutte le persone con cui 
abbiamo costruito questa proposta, che ci sia questo servizio 
Á &ÅÒÒÁÒÁȢ 1ÕÁÌ î ÌÁ ÄÉÆÆÅÒÅÎÚÁ ÒÉÓÐÅÔÔÏ Á ÄÉÒÅȣ N ÃÈÉÁÒÏ ÃÈÅ 
se ci sono due o tre mamme, o due o tre papà che mi portano 
ÁÌ ÍÁÔÔÉÎÏ ÉÌ ÂÁÍÂÉÎÏ Å ÌÏ ÔÅÎÇÏ ÉÎ ÃÁÓÁȣ#ÅÒÔÏȟ questa è una 
forma totalmente deregolamentata. Invece, un vero e 
proprio servizio di tagesmütter o di servizio domiciliare, 
chiamiamolo col termine che preferiamo, significa anche qui, 
in questo caso, visto che chi si propone lo fa in maniera 
continuativa, in questo caso, certamente con un corso di 
formazione. Di solito quelle che si trovano in giro, potete 
cercarli in varie città italiane, sono di almeno 200-300 ore, 
ÑÕÉÎÄÉ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÆÏÒÍÁÚÉÏÎÅ Ãȭî ÓÔÁÔÁȢ 3ÏÎÏ ÉÎÑÕÁÄÒÁÔÅ ÉÎ ÕÎ 
contesto lavorativo, quindi la sicurezza riguardo i requisiti 
minimi che devono avere gli spazi, che devono sia essere 
casalinghi però non deve essere lo scantinato. Ci sono delle 
attenzioni che istituzionalizzano un servizio.  
#ȭî ÔÕÔÔÏ ÕÎ ÃÏÉÎÖÏÌÇÉÍÅÎÔÏ ÃÏÎ ÉÌ 4ÅÒÚÏ ÓÅÔÔÏÒÅ ÅȾÏ ÃÏÎ 
quello che può essere un mondo cooperativo o altre forme di 
lavoro per cui diventa, ripeto, un servizio vero e proprio 
(non la buona volontà di qualcuno).  
Il ruolo del Comune potrebbe anche qui essere più che altro 
quello del coordinamento, della garanzia che vengano 
rispettati i requisiti, che magari può proporre questo corso 
di formazione, può coinvolgere altre realtà regionali che 
hanno svolto un ruolo di questo tipo. Per questo si propone a 
Ferrara di favorire la nascita di questo tipo di servizio.  
Volevo precisare queste cose: in particolare che questo 
servizio delle tagesmütter î ÕÎÁ ÃÏÓÁ ÃÈÅ ÁÄÅÓÓÏ ÎÏÎ Ãȭî ÓÕÌ 
nostro territorio. Nelle forme, ripeto, più opportune che 
Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÐÏÔÒÛ ÒÉÔÅÎÅÒÅȟ ÓÁÒÅÂÂÅ ÂÅÌÌÏȟ ÖÉÓÔÏ ÃÈÅ 
come ha giustamente ricordato il Consigliere Zocca, nel DUP 
ci sono queste intenzioni, realizzare questa proposta per 
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ÓÖÉÌÕÐÐÁÒÅ ÁÎÃÈÅ ÑÕÅÓÔÏ ÔÉÐÏ ÄÉȣ  
1ÕÁÎÔÏ ÁÌÌȭÁÐÅÒÔÕÒÁ ÄÅÉ ÎÉÄÉȟ ÉÏ ÓÏÎÏ ÆÁÖÏÒÅÖÏÌÉÓÓÉÍÏȢ 3Ï ÃÈÅ 
Ãȭî ÕÎ ÐÅÒÃÏÒÓÏ ÉÎ ÑÕÅÌ ÓÅÎÓÏ ÅÄ î ÕÎÁ ÇÒÁÎÄÅ ÒÉÓÏÒÓÁ ÐÅÒ 
Ferrara. Ripeto, però, questo è un servizio di un altro tipo, 
molto più leggero, anche per le casse del Comune, che 
magari organizza quel corso di formazione, mette in piedi, 
attraverso i Centri per le famiglie che già abbiamo. Non è un 
impegno di spesa eccessivo, ma può far nascere, nel 
rapporto con il tessuto ferrarese, delle occasioni per questi 
servizi che, ripeto, per alcuni diventano anche occasioni 
lavorative.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca. Assessore Kusiak, desidera 
intervenire?  
 
KUSIAK – Assessore  
Molto velocemente.  
Intanto, buon pomeriggio a tutti. Ringrazio per questa 
ÍÏÚÉÏÎÅ ÃÈÅ ÒÉÐÏÒÔÁ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÉ ÔÕÔÔÉ ÓÕ ÑÕÁÎÔÏ ÓÏÎÏ 
ÉÍÐÏÒÔÁÎÔÉ É ÓÅÒÖÉÚÉ ÐÅÒ ÌȭÉÎÆÁÎÚÉÁ Å ÐÅÒ ÌÅ ÆÁÍÉÇÌÉÅȢ  
N ÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓtrazione promuovere lo sviluppo 
anche dei servizi innovativi, dei servizi flessibili per le 
famiglie, che possono dare una risposta puntuale alle 
esigenze delle famiglie, specialmente in questo periodo.  
Come è stato già evidenziato nella discussione, sia per 
ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÌȭÅÌÅÎÃÏ ÄÅÌÌÅ babysitter, coordinato, gestito 
e puntualmente aggiornato, se non sbaglio mensilmente, dal 
Centro per le famiglie, proprio perché vogliamo dare 
risposta puntuale a quelle che sono le richieste, quindi avere 
ÌȭÅÌÅÎÃÏ ÃÏÎÔÉÎÕÁÍÅÎÔÅ ÁÇÇÉÏÒÎÁÔÏȟ ÑÕÅÓÔÏ Ãȭî ÇÉÛȟ Á 
disposizione delle famiglie che ne hanno necessità e bisogno 
con tanto di curriculum di tutte le candidate.  
Per quanto riguarda invece i servizi educativi domiciliari, ci 
sono, esistono anche nel nostro territorio. Per quanto 
ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÌÁ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ î ÑÕÅÌÌÁ ÄÉ 
ÒÉÌÁÓÃÉÁÒÅ ÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÁÌ ÆÕÎÚÉÏÎÁÍÅÎÔÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÉ ÓÅÒÖÉÚÉ 
quando vengono rispettati i requisiti previsti dalla 
normativa regionale e quando viene fatta la richiesta 
ÆÏÒÎÉÁÍÏ ÕÎȭÁÓÓÉÓÔÅÎza specifica da parte degli uffici di 
competenza di riferimento.  
Grazie.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Kusiak.  
Chiusura della discussione.  
Apertura dichiarazione di voto.  
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Roberta Fusari. Ne ha 
facoltà. 
 
FUSARI   
Grazie, Presidente.  
Dichiaro il voto favorevole non solo perché siamo fra i 
promotori, ma soprattutto perché come abbiamo capito da 
questa discussione, sono due servizi che mancano 
attualmente ai servizi della nostra città e sarebbero molto 
utili ad integrare i servizi che già ci sono.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Fusari.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Benito Zocca. Ne ha 
facoltà.  
 
ZOCCA  
Grazie, Presidente.  
Noi voteremo contro per un semplice motivo: perché quello 
che ci chiedono e che riportano nella loro mozione è già 
presente per quanto riguarda il territorio ferrarese. Sarebbe 
una doppia considerazione di quello che ci chiedono, di 
conseguenza esistendo gÉÛ ÌȭÁÌÂÏ ÐÅÒ ÌÅ babysitter e una volta 
che le scuole andranno a pieno regime, con tutto quello che è 
ÉÌ ÌȭÉÎÄÏÔÔÏȟ ÅÃÃÅÔÅÒÁȟ ÐÅÎÓÏ ÃÈÅ ÉÌ ÄÏÍÉÃÉÌÉÁÒÅ ÄÉÖÅÎÔÅÒÛ ÆÏÒÓÅ 
meno preponderante. Naturalmente però le cose vanno 
affrontate nel momento in cui esistono. Noi sappiamo che a 
breve ripartirà completamente la nazione, con tutti i servizi 
che la nazione può dare - e fra questi servizi ci sono le 
scuole, i mezzi, la ristorazione, le vacanze, eccetera - di 
conseguenza ci si riapproprierà di quei servizi che sono alla 
base della collettività.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Zocca.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tommaso Mantovani. 
Ne ha facoltà.   
 
 
 
MANTOVANI 
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Grazie, Presidente.  
Brevemente, io dichiaro il nostro vÏÔÏ ÆÁÖÏÒÅÖÏÌÅȢ #ȭî ÕÎ 
certo vuoto dovuto a tante situazioni, soprattutto quelle a cui 
ÓÉ î ÁÃÃÅÎÎÁÔÏ ÐÒÉÍÁ ÐÅÒ ÌȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ ÇÉÏÒÎÁÌÉÅÒÁ ÑÕÏÔÉÄÉÁÎÁȟ 
per chi ha figli soprattutto ovviamente prima della fase 
adolescenziale.  
Credo anche che potrebbe essere un modo per combattere il 
nero, che credo sia sempre meglio, sia per i datori, che per i 
lavoratori, evitare.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca. Ne ha 
facoltà.  
 
MARESCA  
Grazie, Presidente. Naturalmente, il mio voto sarà 
favorevole.  
Io sono abbastanza convinto, ma poi naturalmente si può 
sempre sbagliare nella vita, che siano servizi aggiuntivi, che 
attualmente a Ferrara non ci sono. Come ho detto, questa 
ÍÏÚÉÏÎÅ ÌȭÁÂÂÉÁÍÏ ÃÏÓÔÒÕÉÔÁ ÉÎÓÉÅÍÅ Á ÄÅÌÌÅ ÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÉȟ Á 
delle famiglie, a delle associazioni di famiglie: quello delle 
tagesmütter a Ferrara non è un servizio presente, è un 
servizio prevedibile, perché rientra in quello che la Regione 
può prevedere. È chiaro che se la Regione lo prevede e 
adesso mi organizzo autonomamente, con una certa fatica 
ÐÏÓÓÏ ÍÅÔÔÅÒÅ ÉÎ ÐÉÅÄÉȟ ÆÏÒÓÅȟ ÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÎÅÃÅÓÓÁÒÉÁȢ 
Cosa ben diversa però è che il Comune faccia la regia di 
questa cosa. Prova ne sia che le famiglie, almeno tutte le 
famiglie con cui ho parlato, non sono a conoscenza se a 
Ferrara cȭî ÕÎ ÑÕÁÌÃÈÅ ÓÅÒÖÉÚÉÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ ÔÉÐÏȢ  
3Å ÐÅÒĔ ÇÅÎÔÉÌÍÅÎÔÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÍÉ ÖÕÏÌÅ ÍÁÎÄÁÒÅ ÌȭÅÌÅÎÃÏȟ 
io lo giro alle famiglie che mi hanno chiesto di portare questa 
mozione in Consiglio comunale, così diamo un riscontro. 
,ȭÁÓÐÅÔÔÏȢ -ÁÇÁÒÉ ÓÅ ÌÏ ÍÁÎÄÁÎÏ Á ÔÕÔti i Consiglieri, può 
essere utile.  
Secondo me, votare favorevolmente vorrebbe dire chiedere 
ÁÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÆÁÒÓÉ ÐÒÏÍÏÔÒÉÃÅ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ ÔÉÐÏ ÄÉ 
iniziativa. Invito a pensarci.  
Al di là che esista o non esista, è certo che attualmente non è 
qualcosa che il Comune di Ferrara sta promuovendo e sta 
aiutando. Alle famiglie questa informazione semplicemente 
ÎÏÎ ÁÒÒÉÖÁȢ 0ÏÔÒÅÂÂÅ ÅÓÓÅÒÅ ÌȭÏÃÃÁÓÉÏÎÅ Å ÐÅÒ ÑÕÅÓÔÏ ÉÌ ÍÉÏ 
voto sarà favorevole.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca.  
Consigliere Zocca, lei è già intervenuto in dichiarazione di 
voto.  
 
ZOCCA  
Se posso dire solo una cosa.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Lapidario.  
 
ZOCCA  
Spezzo una lancia a favore di Maresca, non so se vuole 
togliermi la parola.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
È già intervenuto.  
 
ZOCCA  
#ÈÉÅÄÏ ÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ Á -ÁÒÅÓÃÁȟ ÐÅÒÃÈï ÌÕÉ î ÓÅÍÐÒÅ 
quello che poi richiama.  
 
MARESCA  
Io sono molto ligio, quindi per me lei non può intervenire 
anche se a mio favore.  
 
ZOCCA  
Era a suo favore. Mi astengo.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Chiusura dichiarazione di voto.  
,Á ÍÏÚÉÏÎÅ ÓÕ Ȱ)ÍÐÌÅÍÅÎÔÁÚÉÏÎÅ ÓÅÒÖÉÚÉ ÆÌÅÓÓÉÂÉÌÉ ÐÅÒ ÌÅ 
ÆÁÍÉÇÌÉÅȱ ÖÉÅÎÅ ÍÅÓÓÁ ÉÎ ÖÏÔÁÚÉÏÎÅȢ  
È aperta la votazione per appello nominale.  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 27, Consiglieri votanti 27, voti favorevoli 
26, astenuti 1, contrari zero.  
È approvata la mozione.  
 
 
 

****************** 
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10)  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO IL 13/05/2021 
DEL GRUPPO CONSILIARE MISTO, RELATIVO AL 
CONFLITTO ISRAELO-PALESTINESE. (P.G. 
58515/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
0ÒÏÓÅÇÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ 0' υψυρυȟ ÒÅÌÁÔÉÖÏ Á 
Ȱ#ÏÎÆÌÉÔÔÏ ÉÓÒÁÅÌÏ-palestinese, presentato giovedì 13 maggio 
ςπςρȱȢ )Ì $ÏÃÕÍÅÎÔÏ î ÐÒÅÓÅÎÔÁÔÏ ÄÁÌ 'ÒÕÐÐo consiliare 
Misto.  
,ȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ î ÐÏÓÔÏ ÉÎ ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ ÐÒÉÍÁ 
firmataria, Consigliera Anna Ferraresi. Abbiamo ricevuto 
anche un auto-ÅÍÅÎÄÁÍÅÎÔÏ ɉ0' φφςπωɊȟ ÓÅÍÐÒÅ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ 
del giorno.  
Prego, Consigliera Ferraresi, spieghi questo ordine del 
giorno e relativo auto emendamento. Le ricordo che ha 
ÃÉÎÑÕÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ 
 
FERRARESI 
Grazie, Signor Presidente.  
%ÓÐÏÎÇÏ ÄÉÒÅÔÔÁÍÅÎÔÅ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ ÅÍÅÎÄÁÔÏȢ N 
relativo al conflitto israelo-palestinese in quanto si sta 
assistendo ad ÕÎȭescalation di violenza che non risparmia 
niente e nessun luogo civico, pubblico, religioso e sacro della 
Terra Santa, con scontri, arresti, ferimenti, uccisioni fra 
israeliani e palestinesi.  
Ovviamente, ad aver la peggio è la popolazione civile 
palestinese, composta da profughi di guerra, da giovani, da 
bambini, aggrediti, feriti, ammazzati negli scontri e nei 
bombardamenti, totalmente asimmetrici tra Israele e 
ÌȭÁÓÓÅÄÉÁÔÁ ÐÏÐÏÌÁÚÉÏÎÅ ÏÐÐÒÅÓÓÁ e rinchiusa militarmente 
nella Striscia di Gaza.  
)Ì ÑÕÁÒÔÉÅÒÅ ÄÉ 3ÈÅÉËÈ *ÁÒÒÁÈ Å ÌȭÉÎÔÅÒÁ 'ÅÒÕÓÁÌÅÍÍÅ ÓÏÎÏ 
diventati il più recente simbolo di tutte le violazioni del 
Diritto internazionale che stanno accadendo e accadono 
ÑÕÏÔÉÄÉÁÎÁÍÅÎÔÅ ÄÏÐÏ ÓÅÓÓÁÎÔȭÁÎÎi in Palestina, come è 
stato sancito dal ben 72 risoluzioni del Consiglio di Sicurezza 
delle Nazioni Unite, che hanno inutilmente espresso 
ÃÏÎÄÁÎÎÁ ÁÌÌȭÏÐÅÒÁÔÏ ÄÉ )ÓÒÁÅÌÅȟ ÄÁÌ ρωτψ ÁÄ ÏÇÇÉȢ  
Israele si presenta come il più grande Stato-prigione del 
mondo. Ci sono almeno 700 chilometri di pareti di muri 
militari invalicabili, alti almeno otto metri, chiamati e visti 
ÃÏÍÅ ÍÕÒÏ ÄÉ ÓÅÐÁÒÁÚÉÏÎÅ Ï ÍÕÒÏ ÄÅÌÌȭapartheid.  
Quello israeliano è un dramma frutto di uno spaventoso e 
inaccettabile controsenso, dal momento che chi è fondato lo 
Stato di Israele, mosso da princìpi socialisti e spinto dalla 
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propaganda che prometteva pace e lavoro in una terra senza 
popolo, per un popolo senza terra, si macchi di crimini e 
procuri orrori, come egli stesso ha subìto in periodi bui della 
nostra storia.  
È importante chiedere che la violenza si fermi, che la 
comunità internazionale intervenga per imporre il rispetto 
del diritto internazionale e del diritto umanitario e per 
ÆÁÖÏÒÉÒÅ ÌȭÁÐÅÒÔÕÒÁ ÄÉ ÄÉÁÌÏÇÏ ÅÄ ÕÎÁ ÐÁÃÅ ÐÏÓÓÉÂÉÌÅȟ ÇÉÕÓÔa e 
ÁÔÔÅÓÁ ÄÁ ÏÌÔÒÅ ÓÅÔÔÁÎÔȭÁÎÎÉȢ  
Nei giorni scorsi si sono tenute, nelle piazze italiane, 
manifestazioni per chiedere il cessate il fuoco e per 
esprimere solidarietà al popolo palestinese. È stato dato 
ampio risalto ad un raduno indetto dalla comunità ebraica al 
ghetto di Roma, di solidarietà con Israele, con la 
partecipazione di tutti i rappresentanti dei principali partiti 
politici intervenuti testualmente per esaltare la democrazia 
dello Stato di Israele, sventolando la bandiera e cantando 
ÌȭÉÎÎÏ ÎÁÚÉÏnale dello Stato ebraico sionista israeliano, senza 
minimamente accennare ai sacrosanti diritti del popolo 
palestinese.  
%ÒÁÎÏ ÐÒÅÓÅÎÔÉ &ÒÁÔÅÌÌÉ Äȭ)ÔÁÌÉÁȟ ÌÁ ,ÅÇÁ 3ÁÌÖÉÎÉ 0ÒÅÍÉÅÒȟ &ÏÒÚÁ 
)ÔÁÌÉÁȟ )ÔÁÌÉÁ 6ÉÖÁȟ !ÚÉÏÎÅȟ -ÏÖÉÍÅÎÔÏ υ 3ÔÅÌÌÅ Å 0$Ȣ ,ȭ)ÔÁÌÉÁ 
vende aÒÍÉ ÁÄ )ÓÒÁÅÌÅȡ ÅÃÃÏ ÃÏÓÁ ÃȭÅÎÔÒÉÁÍÏ ÃÏÌ ÃÏÎÆÌÉÔÔÏ 
israelo-palestinese ed ecco perché non siamo per nulla 
neutrali, bensì complici del più forte.  
,ȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ ÑÕÉÎÄÉ ÉÍÐÅÇÎÁ ÉÌ 3ÉÎÄÁÃÏ Å ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ Á 
ÒÏÍÐÅÒÅ ÉÌ ÓÉÌÅÎÚÉÏ ÓÕÌÌÁ ÒÅÁÌÔÛ ÄÅÌÌȭÏÃÃÕÐÁÚÉÏÎÅ israeliana, 
sulla pulizia etnica di Gerusalemme Est, che dura da decenni 
Å ÃÈÅ ÎÅÇÌÉ ÕÌÔÉÍÉ ÁÎÎÉ ÈÁ ÖÉÓÔÏ ÕÎȭÁÃÃÅÌÅÒÁÚÉÏÎÅ 
incontrastata, lesiva di qualsiasi diritto umano e 
costituzionale, nella convinzione che di fronte alla 
riesplosione del conflitto e di un conflitto di tal genere tacere 
diventa colpevolmente impossibile.  
Come secondo punto, si impegna ad affermare il principio 
ÓÁÎÃÉÔÏ ÄÁÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ ρρ ÄÅÌÌÁ ÎÏÓÔÒÁ #ÏÓÔÉÔÕÚÉÏÎÅ Å ÒÉÂÁÄÉÔÏ 
nella legge n. 185 del 90, che vieta esplicitamente 
ÌȭÅÓÐÏÒÔÁÚÉone di sistemi militari verso Paesi in stato di 
conflitto armato.  
Terzo punto: a prodigarsi nella lotta globale contro il 
razzismo, agire a favore dei diritti umani e non intrattenere 
rapporti con sistemi di ingiustizia e oppressione e 
repressione.  
Grazie.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Ferraresi.  
!ÂÂÉÁÍÏ ÒÉÃÅÖÕÔÏ ÕÎÁ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ ÄÁ 
parte dei Gruppi consiliari Partito Democratico, Azione 
#ÉÖÉÃÁȟ 'ÅÎÔÅ Á -ÏÄÏȟ Å ÕÎÁ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ 
da parte del Gruppo Consiliare Ferrara Cambia.  
La risoluzione di minoranza (P.G 65590) è posta in 
trattazione dal primo firmatario, Consigliere Francesco 
Colaiacovo. Prego, Consigliere Colaiacovo. Illustri la 
risoluzione. 
 
COLAIACOVO  
Presidente, interviene la collega Chiappini.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Okay.  
Prego Consigliera Chiappini, illustri la risoluzione. Le ricordo 
ÃÈÅ ÈÁ ÔÒÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
CHIAPPINI  
Grazie, Presidente.  
La nostra risoluzione punta ad una visione (inc.) di una 
questione molto spinosa, stratificata nella storia, che non 
permette assunzioni di posizioni, slogan, prese di posizione 
(inc.). Occorre molto (inc.) critico, il senso della storia, 
ripeto, perché siamo di fronte ad una situazione che si è 
andata incancrenendo.  
Innanzitutto (inc.), non è che sia scoppiato un conflitto, ma è 
un conflitto che si trascina da tempo. Mi viene da pensare, 
ÐÅÒ ÅÓÅÍÐÉÏȟ ÁÌ ςω ÎÏÖÅÍÂÒÅ ρωτχȟ ÑÕÁÎÄÏ Ìȭ!ÓÓÅÍÂÌÅÁ 
delle Nazioni Unite, con una maggioranza di due terzi, aveva 
adottato la risoluzione 181 in cui si riconosceva e si stabiliva 
di creare uno Stato ebraico e uno Stato arabo in Palestina, 
oltre ad una zona internazionale che interessava 
Gerusalemme e i luoghi santi.  
Il 14 ÍÁÇÇÉÏ ρωτψ ɉÃȭî ÕÎ ÐÉÃÃÏÌÏ ÒÅÆÕÓÏȟ ÎÅÌÌÁ ÎÏÓÔÒÁ 
risoluzione: non 1949, ma 1948), dopo che gli inglesi 
avevano annunciato ufficialmente il loro ritiro, con la 
dichiarazione di indipendenza di Israele, proclamata da Ben 
Gurion, nasceva lo Stato ebraico. Lo stesso giorno scoppiava 
la prima guerra arabo-israeliana. È una cosa quindi che si 
ÐÒÏÔÒÁÅȟ ÃÈÅ ÉÎÔÅÒÅÓÓÁ ÕÎȭÁÒÅÁ ÇÅÏÇÒÁÆÉÃÁ ÍÏÌÔÏ ÐÒÏÓÓÉÍÁ ÁÌÌÁ 
nostra, che è di rilevanza strategica, come appunto tutti in 
Medioriente, a livello internazionale, in cui è innegabile che 
Ìȭ%ÕÒÏÐÁ ÁÂÂÉÁ ÓÔÏÒÉÃÁÍÅÎÔÅ Å ÍÏÒÁÌÍÅÎÔÅ ÕÎÁ 
responsabilità nei confronti della nascita dello Stato di 
Israele e della questione palestinese.  
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Ecco perché ci ritroviamo a parlarne. Ecco perché parliamo 
di Unione europea e di impegno in questo senso: perché ne 
abbiamo una diretta responsabilità.  
Non si tratta quindi di due soggetti che si scontrano, quanto 
di una situazione storica a cui hanno contribuito tutta una 
serie di fattori, molti dei quali strategici, economici, politici. 
Noi ovviamente riconosciamo nel nostro testo, il diritto di 
Israele allo Stato, una cosa che è stata riconosciuta a livello 
internazionale; quello che manca, tragicamente, è invece il 
diritto a un proprio Stato da parte dei palestinesi.  
È una situazione di profonda ingiustizia, come è stato 
ÉÌÌÕÓÔÒÁÔÏȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ #ÈÉÁÐÐÉÎÉȣ 
 
CHIAPPINI 
Io sfrutto gli otto minuti.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Va bene, okay.  
 
CHIAPPINI  
Come illustrato dalla collega Ferraresi, è una situazione 
ovviamente sbilanciata, perché storicamente la Gran 
Bretagna promise una nazione agli ebrei in un territorio che 
era già occupato dal popolo palestinese. Non lo fece per 
motivi umanitari, ma economici, politici, strategici.  
Di fatto, questo priÍÏ ȰÄÅÔÔÁÇÌÉÏȱ ÈÁ ÄÅÔÅÒÍÉÎÁÔÏȟ Á ÃÁÔÅÎÁȟ 
tutta una serie di eventi successivi. Quindi, non possiamo 
non prescindere da questo: riconosciamo il diritto di Israele 
ad uno Stato, ma rivendichiamo il diritto dei Palestinesi al 
riconoscimento di un loro Stato.  
Naturalmente, quanto stiamo dicendo è stato preceduto da 
tanti accordi internazionali, provvedimenti, fra cui 
ricordiamo quello forse più luminoso, pur nelle 
ÃÏÎÔÒÁÄÄÉÚÉÏÎÉ Å ÎÅÉ ÌÉÍÉÔÉ ÄÅÇÌÉ ÁÃÃÏÒÄÉ ÄÉ /ÓÌÏȟ ÎÅÌÌȭÅÓÔÁÔÅ 
ÄÅÌ ρωωσȢ #É ÒÉÃÏÒÄÉÁÍÏ ÔÕÔÔÉ ÌȭÉÍmagine di Rabin, Bill Clinton 
e Yasser Arafat al momento della firma, a Washington, nel 
ÓÅÔÔÅÍÂÒÅ ÄÅÌ Ȭωσȟ ÁÃÃÏÒÄÉ ÃÈÅ ÓÏÎÏȟ ÐÏÔÒÅÍÍÏ ÄÉÒÅȟ 
naufragati seppure ancora in vigore.  
Nel novembre 1995, Rabin venne assassinato da uno 
studente di destra israeliano.  
Seguendo la scia dello spirito degli accordi di Oslo, noi 
auspichiamo due Stati per due popoli, proprio sulla base 
delle risoluzioni delle Nazioni Unite e degli accordi appunto 
di Oslo che abbiamo nominato. Questa è la vera sostanza e 
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ÌȭÉÍÐÅÇÎÏ ÄÉ ÕÎ ÐÒÏÃÅÓÓÏ ÄÉ ÐÁÃÅ ÃÈÅ î ÌȭÕÎÉÃÁ ÓÔÒÁÄÁ ÓÅ 
vogliamo porre fine ad un conflitto che, altrimenti, non avrà 
mai termine.  
,Á ÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭ%ÕÒÏÐÁȟ ÃÏÍÅ ÁÂÂÉÁÍÏ ÓÏÔÔÏÌÉÎÅÁÔÏȟ î ÓÔÁÔÁ 
una posizione timida, troppo fiacca ancora nei confronti 
della difesa dei diritti del popolo palestinese, troppo prona a 
quanto sta avvenendo nello Stato di Israele. Auspichiamo, da 
ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌȭ5ÎÉÏÎÅ ÅÕÒÏÐÅÁȟ ÕÎÁ ÐÒÅÓÁ ÄÉ ÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÐÉĬ 
coraggiosa.  
!ÐÒÏ Å ÃÈÉÕÄÏ ÕÎÁ ÂÒÅÖÅ ÐÁÒÅÎÔÅÓÉȢ ,ȭ5ÎÉÏÎÅ ÅÕÒÏÐÅÁ ÈÁ 
saputo veramente usare il bastone nei confronti di Donald 
Trump quando Donald Trump ha tentato una vera e propria 
annessione delle terre palestinesi allo Stato di Israele. In 
ÑÕÅÓÔÏ ÓÅÎÓÏȟ Óýȟ Ìȭ5ÎÉÏÎÅ ÅÕÒÏÐÅÁ ÓÉ î ÆÁÔÔÁ ÓÅÎÔÉÒÅȢ -Á î 
stato un momento. La situazione è particolarmente 
drÁÍÍÁÔÉÃÁȢ 5ÎȭÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÅ ÐÅÒ ÌÁ ÐÁÃÅ ÉÓÒÁÅÌÉÁÎÁȟ 0ÅÁÃÅ 
Now, che monitora dal 2012 la situazione degli insediamenti 
ÄÅÉ ÃÏÌÏÎÉ ÁÌÌȭÉÎÔÅÒÎÏ ÄÅÌÌÅ ÔÅÒÒÅ ÐÁÌÅÓÔÉÎÅÓÉȟ ÈÁ ÒÉÌÅÖÁÔÏ ÃÈÅ 
mai come nel corso del 2020 si sono avuti permessi per 
unità abitative di insediamenti di coloni in territorio 
palestinese. Quindi la situazione è molto grave.  
0ÒÏÂÁÂÉÌÍÅÎÔÅ ÕÎ ÁÌÔÒÏ ÒÉÃÏÒÓÏ ÃÈÅ Ìȭ%ÕÒÏÐÁ ÐÏÔÒÅÂÂÅ ÆÁÒ 
valere è quello di far rilevare anche i finanziamenti che, 
ÃÏÍÕÎÑÕÅȟ ÄÁÌÌȭ5ÎÉÏÎÅ ÅÕÒÏÐÅÁ ÁÒÒÉÖÁÎÏ ÓÉÁ ÉÎ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉo 
palestinese che in territorio israeliano e poter far leva su 
quello per far comprendere che non si può condividere una 
politica che sta diventando veramente un regime di 
apartheid, di segregazione nei confronti dei Palestinesi, oltre 
a una politica veramente repressiva, di tortura, di 
imprigionamento e di sistematica distruzione delle case - fra 
ÌȭÁÌÔÒÏ ÓÏÓÔÅÎÕÔÅ ÁÎÃÈÅ ÄÁ ÆÏÎÄÉ ÅÕÒÏÐÅÉ - di Palestinesi.  
La nostra risoluzione vuole essere equilibrata, nel senso di 
riconoscere a tutti e due questi popoli il diritto ad un proprio 
territorio, ad un proprio Stato. Rileva anche che in entrambe 
le società (inc.) spinte più reazionarie, si sono radicalizzati 
fanatismo religioso e fondamentalismo, con una sorta di vera 
e propria militarizzazione delle società su tutti e due i 
versanti. Insomma, è una sorta di democrazia (se così si può 
dire) che è sempre più sotto il ricatto di una sicurezza 
nazionale. È una spirale autodistruttiva dove nessuno, da 
nessuna delle due parti, si può sentire sicuro.  
È indispensabile che Israele riveda la sua politica e maturi 
una cultura di pace (inc.) nel periodo della fine di Rabin, 
perché le generazioni future siano educate guardando oltre i 
propri confini, con la consapevolezza che il progetto sionista 
è terminato il 14 maggio 1948 e senza dimenticare le 
sofferenze storiche del loro popolo. Allo stesso tempo, i 
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Palestinesi avranno un loro Stato quando diventeranno un 
popolo unito. Purtroppo uno degli elementi di debolezza su 
cui soffiano le politiche internazionali è proprio la disunione 
che i Palestinesi si ritrovano al loro interno, in 
contraddizione proprio tra loro e anche per il fatto che sono 
divisi da integralismi religiosi. Paradossalmente, i vari 
integralismi religiosi trovano sostegno nei Paesi arabi e sono 
ÐÒÏÐÒÉÏ ÌȭÅÌÅÍÅÎto di disgregazione al loro interno. Paesi 
arabi che non hanno intenzione di sostenere uno Stato 
palestinese.  
Ecco perché è opportuno, quindi, ricordare e rivendicare il 
riconoscimento totale di tutti i diritti dei Palestinesi e 
auspicare la creazione di uno Stato palestinese, con regolari 
ÐÒÏÃÅÓÓÉ ÅÌÅÔÔÏÒÁÌÉȟ ÃÏÎÔÒÏÌÌÏȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Chiappini, concluda. 
 
CHIAPPINI 
Finisco subito.  
Nel pieno rispetto di questo popolo che aspetta risposte e 
rivendica risposte ormai da lungo tempo.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie.  
La risoluzione del Gruppo Ferrara Cambia, PG n. 66309, è 
posta in trattazione dal primo firmatario, Consigliere 
Massimo Guerzoni.  
Prego, Consigliere Guerzoni, illustri la risoluzione. Le ricordo 
ÃÈÅȣ 
 
ZOCCA 
Scusi, Presidente, volevo intervenire nella discussione.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prima dobbiamo far presentare la risoluzione del Gruppo 
Ferrara Cambia e dopo apriamo la discussione.  
 
SOLAROLI 
% ÐÏÉ ÃȭÅÒÏ ÐÒÉÍÁ ÉÏȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
6É ÄÏÖÅÔÅ ÍÅÔÔÅÒÅ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȟ ÐÅÒÃÈï ÐÕĔ ÉÎÔÅÒÖÅÎÉÒÅ ÕÎÏ ÐÅÒ 
Gruppo, per otto minuti. 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 'ÕÅÒÚÏÎÉȟ ÈÁ ÔÒÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
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GUERZONI  
Grazie, Presidente.  
Vado a leggere la risoluzione:  
Ȱ0ÒÅÍÅÓÓÏ ÃÈÅ ÉÌ ÃÏÎÆÌÉÔÔÏ ÔÒÁ )ÓÒÁÅÌÅ Å 0ÁÌÅÓÔÉÎÁ ÒÉÓÁÌÅ ÁÌÌÁ 
fine della Prima Guerra Mondiale e in questi decenni la 
comunità internazionale si è sempre dimostrata incapace di 
favorire una soluzione di pace duratura; 
ÐÒÅÍÅÓÓÏ ÃÈÅ ÌȭÁÕÓÐÉÃÉÏ ÃÏÎÄÉÖÉÓÏ î ÎÏÎ ÓÏÌÏ ÌÁ ÃÅÓÓÁÚÉÏÎÅ 
del conflitto militare, ma il proseguimento di una giustizia 
vera, che non è realizzabile senza riconoscere le colpe di 
entrambi le parti del conflitto; 
considerato che, pur avendo lo Stato di Israele pesanti 
responsabilità, è innegabile che le carte costituzionali dei 
0ÁÅÓÉ ÁÒÁÂÉ ÐÒÅÖÅÄÏÎÏ ÌȭÁÎÎÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÏ 3ÔÁÔÏ Å ÄÅÌ 
popolo ebraico; 
considerato che gli Stati arabi, aventi tutti carattere 
dittatoriale, non si adoperano minimamente a favore dei 
campi profughi palestinesi presenti nel loro territorio;  
considerato che il peggior nemico del popolo palestinese è 
proprio la sua classe dirigenziale, che da decenni usa denaro 
proveniente dalla comunità internazionale non a favore del 
suo popolo, ma per finanziare guerra e terrorismo;  
considerato che la critica alla politica militare attuale di 
Israele, che agisce oggi esattamente come nei passati 
Governi socialisti, non può fungere da copertura ad un 
sentimento antisemita;  
assunto che il valore della vita va ritenuto identico per ogni 
essere umano e per qualsiasi vittima di guerra o violenze, 
pertanto non è possibile commuoversi per i bambini 
palestinesi e non per quelli ebrei e una pace autentica non 
può certo essere realizzata con la cacciata di un popolo o di 
un altro; 
il Consiglio comunale impegna il Sindaco e la Giunta a 
esprimere, in ogni sede di competenza, azioni volte a 
promuovere il rispetto dei diritti umanitari di tutte le etnie 
coinvolte in questo e in altri conflitti, e a condannare ogni 
forma di estremismo e crimini di guerra, senza esprimere 
ÁÌÃÕÎ ÓÃÈÉÅÒÁÍÅÎÔÏ ÐÏÌÉÔÉÃÏȱȢ  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Guerzoni.  
N ÁÐÅÒÔÁ ÌÁ ÄÉÓÃÕÓÓÉÏÎÅ ÓÕÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ Å ÌÅ ÄÕÅ 
relative risoluzioni, PG n. 65590 e PG n. 66309. Ricordo i 
termini di intervento: otto minuti per ogni Gruppo 
consiliare.  
Ha chiesto di intervenire il Gruppo Lega. Chi parla?  



 

61 

 

 
ZOCCA 
Parlo io.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego, Consigliere Zocca.  
 
ZOCCA 
Grazie mille, Presidente.  
Premetto che ho condiviso il mio intervento con il 
Consigliere Solaroli, quindi lo ringrazio per avermi ceduto, in 
quanto lui si era prenotato prima di me, la parola. Lo 
ringrazio vivamente.  
Detto ciò, vorrei intanto dire che parlo a nome proprio, 
personale, quindi non esprimo un parere di Gruppo e di 
nessuno dei miei Consiglieri. È un intervento che faccio a 
nome mio personale, quindi non vorrei che venisse travisato. 
Parlare di questo argomento mi sembra molto riduttivo nel 
tempo di otto minuti, visto e considerato che è dal lontano 
1948 che le persone che stanno al tavolo, persone molto più 
in alto di me o più in alto di noi, ne discutono e ancora oggi 
non sono riuscite a trovare una soluzione a questo problema.  
Detto ciò, vorrei entrare nel merito.  
Innanzitutto mi sembra che qui si stia parlando di popolo 
palestinese, che io rispetto, popolo che in tanti andiamo a 
cercare di innalzare come il popolo che viene soggiogato 
dallo Stato ebraico eccetera. Allora voglio far presente che 
ÁÌÌÁ ÇÕÉÄÁ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ ÐÏÐÏÌÏ ÐÁÌÅÓÔÉÎÅÓÅ Ãȭî ÕÎ ÇÒÕÐÐÏ 
fondamentalista islamico che governa il Governo palestinese. 
Del resto, se in Egitto vanno a trattare la tregua sulla guerra, 
non ci va certamente un rappresentante del popolo 
palestinese, ci va un rappresentante di Hamas e non mi 
ÓÅÍÂÒÁ ÃÈÅ (ÁÍÁÓ ÓÉÁ ÕÎȭÏÒÇÁÎÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÐÁÃÉÆÉÃÁȟ ÁÎÚÉ 
ÔÕÔÔȭÁÌÔÒÏȟ ÃÏÎÓÉÄÅÒÁÔÏ ÃÈÅ ÑÕÅÓÔÏ ÇÒÕÐÐÏ ÆÏÎÄÁÍÅÎÔÁÌÉÓÔÁ 
islamico ultimamente ha allacciato rapporti sempre più 
insistenti con i Pasdaran, che a loro volta sono un organo 
militare iraniano, che a sentire e a leggere quello che 
succede nel mondo mi sembra che non esportino la pace, 
ÁÎÚÉ ÔÕÔÔȭÁÌÔÒÏȟ ÄÁÔÏ ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÆÉÎÁÎÚÉÁÍÅÎÔÉ ÍÉÌÉÔÁÒÉ ÁÎÃÈÅ 
in denaro per poter perseguire quello che è il loro obiettivo, 
quello che è il loro modo di pensare nei confronti dello Stato 
ÅÂÒÁÉÃÏȢ $ȭÁÌÔÒÏÎÄÅ É 0ÁÓÄÁÒÁÎ ÈÁÎÎÏ ÕÎÏ ÓÌÏÇÁÎ ÃÈÉÁÒÏȡ 
Ȱ-ÏÒÔÅ Á )ÓÒÁÅÌÅ Å ÓÉÁÎÏ ÍÁÌÅÄÅÔÔÉ ÇÌÉ ÅÂÒÅÉȱȢ 0ÅÎÓÏ ÃÈÅ 
queste parole dicano tanto su quello che è il rapporto che il 
popolo palestinese deve avere con questi movimenti islamici 
fondamentalisti, i quali, a loro volta, hanno rapporti non solo 
con gli uomini di Hamas bensì anche con gli Hezbollah 
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libanesi. Quindi, se facciamo uno più uno più uno capiamo 
subito dove vanno a finire tutti i finanziamenti che arrivano 
a pioggia per questi popoli, libanesi e palestinesi. Quindi, io 
mi domando: tutti i soldi che arrivano in queste regioni, a 
fronte della vita quotidiana che questi cittadini, queste 
popolazioni, queste persone dovrebbero vivere in modo 
normale, secondo me, come vengono spesi? Non mi sembra 
che vengano spesi per fare ospedali, scuole e infrastrutture, 
piuttosto vengono spesi per sparare 4.000 razzi sul 
territorio israeliano. Allora, se questi soldi, invece di 
indirizzarli sulle armi, li indirizzassero sui servizi per i 
propri cittadini, per le proprie persone, per le proprie 
comunità, forse si arriverebbe a un risultato. 
Faccio presente alla Consigliera Chiappini che Mandela non 
professava la violenza e, senza professare la violenza, ma 
ÐÒÏÆÅÓÓÁÎÄÏ ÌÁ ÐÁÃÅ î ÁÒÒÉÖÁÔÏ Á ÄÅÍÏÌÉÒÅ Ìȭapartheid, come 
diceva lei giustamente. Ci è arrivato non con la guerra, bensì 
con la pace. Faccio presente che il popolo palestinese, 
rappresentato da Hamas, perché, ÌÏ ÒÉÐÅÔÏȟ ÉÎ %ÇÉÔÔÏ Ãȭî 
andato Hamas, non il Presidente palestinese, per 
sottoscrivere la pace con Israele, purtroppo non ha voce in 
capitolo. Invece, la vita quotidiana di un popolo, di 
ÕÎȭÁÇÇÒÅÇÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÐÅÒÓÏÎÅ ÄÏÖÒÅÂÂÅ ÅÓÓÅÒÅ ÓÁÌÖÁÇÕÁÒÄÁÔÁ 
da quelle che sono considerate da voi le cose normali e 
giuste. Allora, io dico: voi non fate mica nulla che scrivere. 
Mandate, per favore, le Sardine, i Girotondini, gli Arcobaleni 
in Palestina a protestare contro quelle che sono le pari 
opportunità, perché mi sembra che le donne là siano solo 
ÄÅÌÌÅ ȰÓÆÏÒÎÁ ÂÁÍÂÉÎÉȱȟ ÎÏÎ ÓÏÎÏ ÐÅÒÓÏÎÅ ÃÈÅ ÐÏÓÓÏÎÏ ÇÉÒÁÒÅ 
liberamente quando e dove vogliono, anche con le 
minigonne. Questo non è possibile, protestare non è 
possibile, uscire di sera le donne da sole non è possibile.  
Allora, tutte queste manifestazioni che fate qui, che sembrate 
ÖÏÉ ÃÏÌÏÒÏ ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÉÌ ÐÏÔÅÒÅ ÄÉ ÄÉÒÅȡ Ȱ1ÕÅÓÔÏ î ÇÉÕÓÔÏȟ 
ÑÕÅÓÔÏ ÎÏÎ î ÇÉÕÓÔÏȱȟ ÁÎÄÁÔÅ Á ÆÁÒÌÅ ÉÎ 0ÁÌÅÓÔÉÎÁȢ )Ï 
contribuisco anche con un piccolo intervento economico per 
mandarvi esattamente a fare quello che ritenete giusto. 
Andate in Iran, andate in Cina, andate a Hong Kong, che è 
ÁÎÃÏÒÁ ÕÎÁ ÚÏÎÁ ÃÏÎ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÃÉÖÉÌÔÛ ÃÉÖÉÌÅȟ ÆÉÎÏ Á ÑÕÁÎÄÏ 
non verranno messi a tacere completamente. Allora, fate 
qualcosa, ma fate qualcosa di concreto, non solo sulla carta. 
Mandate le vostre Sardine e non tenetele solo per quando ci 
saranno le elezioni in Italia. Mandatele là, così vanno a fare 
qualcosa di veramente utile sul territorio. 
Questi sono modi di fare politica che hanno un retrò che non 
serve a niente, hanno delle parole vuote. Andate esattamente 
a chiedere quello che voi avete, perché voi volete 
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riconoscere agli altri quello che pensate che possa essere 
ÇÉÕÓÔÏȟ ÍÁ ÉÎ ÒÅÁÌÔÛ ÌÏÒÏ ÎÏÎ ÃÅ ÌȭÈÁÎÎÏȟ ÎÏÎ ÈÁÎÎÏ ÖÏÃÅȟ ÎÏÎ 
possono votare, non possono fare nulla. Quindi, di che cosa 
stiamo parlando? Di sostenere un gruppo di terroristi? 
Guardate quello che è successo, quello che fanno: sparano 
sulle chiese, sparano sulle sinagoghe. E noi cosa facciamo? 
Preghiamo. Allora, facciamo pregare anche loro. Se lei va a 
tirare un missile su una moschea, sapete cosa succede? Che 
veniamo invasi. Del resto, quando Erdogan, anche lui una 
ÂÕÏÎÁ ÐÅÒÓÏÎÁȟ ÄÉÃÅȡ Ȱ!ÎÄÁÔÅ ÉÎ %ÕÒÏÐÁ Å ÆÁÔÅ ÔÁÎÔÉ ÆÉÇÌÉȱȟ ÌÏ 
ÆÁ ÐÅÒÃÈï ÌÏÒÏ ÐÅÎÓÁÎÏ ÕÎ ÄÏÍÁÎÉ ÄÉ ÃÏÎÑÕÉÓÔÁÒÅ Ìȭ%ÕÒÏÐÁ 
con i loro figli.  
Vi racconto un aneddoto che mi ha scosso terribilmente. Io, 
2-3 anni fa, ero a San Giovanni in Persiceto e, parlando con 
ÕÎÁ ÍÉÁ ÃÌÉÅÎÔÅȟ ÕÎÁ ÓÉÇÎÏÒÁ ÄÉ ÓÅÔÔÁÎÔȭÁÎÎÉ ɀ ascoltatemi, 
perché è bellissima questa, è una cosa che mi ha terrorizzato 
ed è un fatto vero ɀ mi ha raccontato che, un giorno, si è 
avvicinata a una donna di colore che aveva un bambino a 
mano e uno nel passeggino ed era incinta e le ha fatto i 
complimenti per i bambini. Quando questa signora di colore 
ÓÉ î ÇÉÒÁÔÁ ÌÅ ÈÁ ÄÅÔÔÏȡ Ȱ1ÕÅÓÔÉ ÑÕÉ ÓÁÒÁÎÎo la morte dei suoi 
ÎÉÐÏÔÉȱȢ  
6É ÆÁÃÃÉÏ ÐÒÅÓÅÎÔÅ ÃÈÅ É ÂÁÒÃÏÎÉ ÃÈÅ ÖÅÎÇÏÎÏ ÄÁÌÌȭ!ÆÒÉÃÁȟ ÃÈÅ 
sembra un fuori termine, sembra un fuori luogo.  
 
BARALDI 
0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁȣ 
 
BARALDI 
Presidente, mi pare che stÉÁÍÏ ÁÎÄÁÎÄÏ ÕÎ ÐÏȭ ÆÕÏÒÉ ÄÁ 
ÏÇÎÉȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁȣ 
 
ZOCCA 
-Á ÐÁÒÌÏ ÐÕÒÅ ÄÉ 0ÁÌÅÓÔÉÎÁȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁȣ 
 
ZOCCA 
Ho fatto un esempio.  
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BARALDI 
No, no, lei sta facendo un discorso di un razzismo 
impressionante.  
 
ZOCCA 
#ÏÍÅ ÁÌ ÓÏÌÉÔÏȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha già terminato il suo tempo.  
 
ZOCCA 
Come al solito, la Baraldi non fa che interrompermi. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha già terminato il suo tempo.  
 
ZOCCA 
Io non interrompo nessuno, Baraldi. Mi sono rotto le scatole 
di gente che, quando parlo, interrompe.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha finito il tempo. 
 
ZOCCA 
È maleducazione! Vadano a scuola!  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha finito il tempo.  
 
ZOCCA 
)ÍÐÁÒÉÎÏ ÌȭÅÄÕÃÁÚÉÏÎÅȦ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha terminato il suo tempo.  
 
ZOCCA 
%ÓÉÇÏȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha terminato il tempo.  
 
ZOCCA 
ȣÕÎÁ ÅÑÕÁ ÐÁÒÉ ÏÐÐÏÒÔÕÎÉÔÛ ÄÉ ÎÏÎ ÅÓÓÅÒÅ ÉÎÔÅÒÒÏÔÔÏȢ 6Á 
bene?  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca! 
 
ZOCCA 
Io non interrompo mai, impari! Porca miseria! 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca, ha finito il tempo.  
 
ZOCCA 
No, non ho finito il tempo, perché mi ha interrotto. Basta! 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Non è vero.  
 
ZOCCA 
Non riesco a finire un discorso tutte le volte! Vi dà fastidio? 
Vi dà fastidio?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Zocca. 
 
ZOCCA 
Porca miseria!  
 
INTERVENTO  
Non sei politicamente corretto, Benito. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Zocca.  
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Anna Ferraresi. Ne 
ha facoltà.  
 
FERRARESI 
Grazie, signor Presidente. 
Io sono esterrefatta dal discorso del consigliere Zocca, anzi 
ÈÏ ÌÁ ÐÅÌÌÅ ÄȭÏÃÁȟ ÄÅÖÏ ÄÉÒÅ ÌÁ ÖÅÒÉÔÛȢ 
Innanzitutto faccio presente che si continua ad assistere 
ÁÌÌȭÉÎÁÓÐÒÉÒÓÉ ÄÅÌÌÁ ÐÏÌÉÔÉÃÁ ÒÅÁÚÉÏÎÁÒÉÁ Å ÆÏÎÄÁÍÅÎÔÁÌÉÓÔÁ ÄÉ 
apartheid e di genocidio messa in atto dal Governo di Tel 
Aviv. Il nostro appoggio deve giungere anche a tutte quelle 
componenti antisioniste interne alla società israeliana, 
composte da obiettori di coscienza, movimenti di opinioni, 
organizzazioni politiche, confraternite religiose, militari, 
maschi e femmine ebraiche, che rifiutano, condannano e 
ÍÁÎÉÆÅÓÔÁÎÏ ÃÏÎÔÒÏ ÌÅ ÄÅÃÉÓÉÏÎÉ ÉÌÌÅÇÉÔÔÉÍÅȣ  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉȟ ÁÂÂÁÓÓÉÁÍÏ ÕÎ ÐÏȭ É ÔÏÎÉȢ  
 
FERRARESI 
ȣÄÉ ÇÒÁÎÄÅ ÉÎÓÔÁÂÉÌÉÔÛ Å ÍÁÎÃÁÎÚÁ ÄÉ ÃÒÅÄÉÂÉÌÉÔÛ ÐÏÌÉÔÉÃÁ ɀ mi 
ÓÃÕÓÉȟ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅȟ ÍÉ î ÖÅÎÕÔÁ ÕÎ ÐÏȭȣ ÐÅÒĔȟ ÓÏÎÏ ÅÄÕÃÁÔÁ Å 
sono rispettosa ɀ da parte del neoeletto Governo unitario di 
emergenza e di unità nazionale di Benjamin Netanyahu e di 
Benny Gantz, dopo uno stallo politico protrattosi per oltre 
500 giorni, con ben tre elezioni politiche e la ripresa di 
processi penali in corso contro lo stesso Netanyahu, accusato 
di corruzione, frode e abuso di potere.  
Il quartiere di Shaykh Jarrah Å ÌȭÉÎÔÅÒÁ 'ÅÒÕÓÁÌemme sono 
diventati il più recente simbolo di tutte le violazioni del 
diritto internazionale, che stanno accadendo e accadono 
ÑÕÏÔÉÄÉÁÎÁÍÅÎÔÅ ÄÁ ÏÌÔÒÅ ÓÅÔÔÁÎÔȭÁÎÎÉ ÉÎ 0ÁÌÅÓÔÉÎÁȟ ÃÏÍÅ î 
stato sancito da ben 72 risoluzioni del Consiglio di Sicurezza 
delle Nazioni Unite, che hanno inutilmente espresso 
ÃÏÎÄÁÎÎÅ ÁÌÌȭÏÐÅÒÁÔÏ ÄÉ )ÓÒÁÅÌÅ ÄÁÌ ρωτψ ÁÄ ÏÇÇÉȢ  
/ÇÇÉ Ìȭ)ÔÁÌÉÁ î ÉÌ ÐÉĬ ÆÁÎÁÔÉÃÏ Å ÆÅÄÅÌÅ ÍÅÍÂÒÏ ÄÉ ÑÕÅÌ ÍÏÎÄÏ 
ÄȭÁÆÆÁÒÉȟ ÉÍÐÅÒÉÁÌÉÓÔÁ Å ÇÕÅÒÒÁÆÏÎÄÁÉÏ ÃÈÅ ÓÉ ÄÅÆÉÎÉÓÃÅ ÅÕÒÏ-
atlantico. Netanyahu, detto Bibi, ha certamente ragione a 
mettere il nostro Paese tra i suoi servili e collusi sostenitori, 
ma su una cosa si sbaglia: quella che sta sulle ali dei 
bombardieri israeliani è tutta la classe dirigente che, prima o 
poi, dovrà rispondere delle sue malefatte, ma non è tutta 
Ìȭ)ÔÁÌÉÁȟ ÎÏÎ î ÑÕÅÓÔÁ ÔÕÔÔÁ Ìȭ)ÔÁÌÉÁȟ ÐÅÒÃÈï Ãȭî ÕÎȭÁÌÔÒÁ )ÔÁÌÉÁȟ 
ÓÅÍÐÒÅ ÐÉĬ ÖÁÓÔÁ Å ÄÅÔÅÒÍÉÎÁÔÁȟ ÃÈÅ ÓÔÁ ÓÅÎÚÁ ȰÓÅȱ Å ÓÅÎÚÁ 
ȰÍÁȱ ÃÏÎÔÒÏ ÌÁ ÇÕÅÒÒÁȢ % ÑÕÅÓÔȭÁÌÔÒÁ )ÔÁÌÉÁ î ÓÃÅÓÁ ÉÎ ÐÉÁÚÚÁ 
ovunque, più volte, anche a Ferrara, a fianco della resistenza 
ÐÁÌÅÓÔÉÎÅÓÅ Å ÃÏÎÔÒÏ Ìȭapartheid israeliano, cioè dalla parte di 
ÕÎ ÐÏÐÏÌÏ ÌÁ ÃÕÉ ÌÏÔÔÁ ÃÏÎÔÒÏ ÌȭÏÐÐÒÅÓÓÉÏÎÅ ÃÏÌÏÎÉÁÌÅ î ÏÇÇÉ 
uno spartiacque politico, civile e morale. Se Netanyahu vanta 
ÌȭÁÐÐÏÇÇÉÏ ÄÅÉ ÐÏÌÉÔÉÃÁÎÔÉ Å ÄÅÉ ÍÅÄÉÁ ÉÔÁÌÉÁÎÉȟ ÎÏÉ ÄÅÌÌȭÁÌÔÒÁ 
Italia renderemo ancora più ferma la nostra determinazione 
nel lottare contro la sua logica omicida e assassina e contro 
ÑÕÅÌÌÁ ÄÅÉ ÓÕÏÉ ÃÏÍÐÌÉÃÉȢ ,ȭ)ÔÁÌÉÁ ÖÅÎÄÅ ÁÒÍÉ Á )ÓÒÁÅÌÅȡ ÅÃÃÏ 
perché siamo complici del più forte. Nel corso degli ultimi 
anni il valore delle esportazioni di armi italiane verso Israele 
è esploso: oltre 90 milioni di euro di forniture di sistemi 
ÍÉÌÉÔÁÒÉ ÄÁÌÌȭ)ÔÁÌÉÁ Á )ÓÒÁÅÌÅ ÎÅÇÌÉ ÕÌÔÉÍÉ ÓÅÉ ÁÎÎÉȟ ÃÈÅ 
comprendono bocche da fuoco, obici, cannoni, mortai, armi 
anticarro, lancia proiettili e lanciafiamme militari. Sono 
armamenti prodotti da una delle aziende del gruppo a 
controllo statale Leonardo, ex Finmeccanica, che fa la parte 
ÄÅÌ ÌÅÏÎÅ ÎÅÌÌȭÅØÐÏÒÔ ÄÉ ÓÉÓÔÅÍÉ ÍÉÌÉÔÁÒÉ ÁÌÌÏ 3ÔÁÔÏ ÄÉ )ÓÒÁÅÌÅȢ 
-Á ÎÏÎ Ãȭî ÓÏÌÏ ÑÕÅÓÔÁ ÁÚÉÅÎÄÁȟ ÎÅ ÁÂÂÉÁÍÏ ÁÌÔÒe aziende 
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italiane che forniscono materiali militari al Ministero della 
Difesa di Israele.  
.ÅÌ ÃÏÎÔÅÍÐÏȟ Ìȭ)ÔÁÌÉÁ ÃÈÅ ÃÏÓÁ ÈÁ ÆÁÔÔÏȩ (Á ÁÃÑÕÉÓÔÁÔÏ ÄÁÌÌÅ 
aziende israeliane materiali e sistemi militari per circa 150 
milioni di euro, un giro di affari di cui il Ministro della Difesa, 
Lorenzo Guerini, incontrando lo scorso dicembre in visita 
ufficiale in Israele il suo omologo alla difesa Benny Gantz e il 
Primo Ministro Benjamin Netanyahu, ha sottolineato 
ÌȭÅÃÃÅÌÌÅÎÔÅ ÌÉÖÅÌÌÏ ÄÉ ÃÏÏÐÅÒÁÚÉÏÎÅ ÔÅÃÎÉÃÏ-militare ed 
industriale, auspicandone persino un ulteriore 
rafforzamento. Il Ministro Guerini, però si è guardato bene 
ÄÁÌ ÍÅÎÚÉÏÎÁÒÅ ÌÅ ÎÕÍÅÒÏÓÅ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÉ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÍÂÌÅÁ 
ÇÅÎÅÒÁÌÅ ÄÅÌÌȭ/.5 ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÃÏÎÄÁÎÎÁÔÏ ÌÁ ÃÏÎÔÉÎÕÁ 
occupazione dei territori arabi da parte di Israele, in 
violazione della Carta delle Nazioni Unite e dei princìpi del 
diritto internazionale, chiedendo a tutti gli Stati di desistere 
dal fornire a Israele qualsiasi aiuto militare o economico 
fintantoché continua a occupare territori arabi e nega i diritti 
internazionali inalienabili del popolo palestinese. Queste 
risoluzioni, inoltre, hanno imposto allo Stato di Israele il 
completo ritiro israeliano dai territori occupati e la 
creazione di uno Stato palestinese, cosa che non è mai 
avvenuta.  
Sono fermamente convinta, quindi, che non si potrà mai 
arrivare alla pace se non si parte da posizioni imparziali che 
tengano conto delle diverse identità e responsabilità delle 
due parti in conflitto. Solo così si potrà sperare che la 
comunità internazionale intervenga in modo giusto ed 
urgente per imporre il rispetto del diritto internazionale e 
del diritto umanitario, per favorire i dialoghi per una pace 
ÁÔÔÅÓÁ ÄÁ ÏÌÔÒÅ ÓÅÔÔÁÎÔȭÁÎÎÉȢ  
Per questo motivo io ritiro la mia mozione, perché sono 
certa che non verrà accettata e, di conseguenza, verrà 
sicuramente accettata la risoluzione della maggioranza del 
Gruppo Ferrara Cambia. Pertanto, dopo questi ultimi 
interventi, soprattutto quello del Consigliere Zocca, ritiro la 
mozione.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Ferraresi.  
#ÏÎÔÉÎÕÉÁÍÏ ÃÏÎ ÌÁ ÍÏÚÉÏÎÅ ÉÎ ÍÅÒÉÔÏȣ 
 
FABBRI – Sindaco  
Scusi, Presidente, perché altrimenti non sarei coerente, 
secondo me, con le cose che stiamo facendo adesso. Le faccio 
un piccolo inciso su quello che, secondo me, dovrebbe essere 
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un Consiglio comunale.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego, Sindaco.  
 
FABBRI – Sindaco  
Già parlare di temi come Israele e Palestina in un Consiglio 
comunale, secondo me, è una cosa che non è giusta, perché 
bisogna parlare di quello che effettivamente andiamo a 
governare. Inoltre, se uno deve presentare la mozione per 
poi ritirarla, perché la democrazia impone che chi vota 
giustamente decide come votare e vota le risoluzioni che 
ritiene opportuno, per cui non capisco questa esternazione 
ÄÅÌÌÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉȟ ÃÈÅ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ î ÓÔÁÔÁ ÅÌÅÔÔÁ ÃÏÎ É ÖÏÔÉ ÄÅÌÌÁ 
Lega circa due anni fa. Quindi, se fosse coerente, lei si 
dovrebbe dimettere perché è stata votata con un programma 
elettorale ben specifico, che oggi lei, in maniera inspiegabile, 
non riconosce più.  
Andrei a chiedere, quindi, al Consiglio comunale di essere 
coerente con le cose che vengono portate avanti: non è 
normale che uno presenti una risoluzione, un ordine del 
ÇÉÏÒÎÏȟ ÃÈÅ ÐÏÉ ÖÉÅÎÅ ÒÉÔÉÒÁÔÏ ÄÏÐÏ ÕÎȭÏÒÁ Å ÍÅÚÚÁ ÄÉ 
discussione perché non si vuole sottoporre al voto la 
ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅȟ ÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȢ .ÏÎ ÆÁÃÃÉÁÍÏ ÌÅ ÖÉÔÔÉÍÅ 
quando le vittime probabilmente sono altre. Non cerchiamo 
di parlare di cose che magari non competono neanche al 
Consiglio comunale e cerchiamo di essere coerenti con le 
cose. Non è che, se uno non vota la sua risoluzione, perché 
giustamente ognuno ha la sua idea, bisogna assecondare la 
risoluzione solo perché viene bocciata. Io non le capisco 
queste cose. È una roba che non riesco a comprendere. 
Quindi, se il Consigliere Ferraresi riesce a spiegarmi questo, 
io sono qui e aspetto, ovviamente, come tutti gli altri 
Consiglieri, di votare contro o a favore di qualcosa che è 
stato presentato. Non accetto che uno ritiri una risoluzione 
solo perché vuole che questa risoluzione sia votata 
positivamente. È una roba folle.  
 
FERRARESI 
Posso intervenire, Sindaco?  
 
FABBRI – Sindaco  
Certo. Può dire quello che vuole. Finisco soltanto. Posso 
ÐÁÒÌÁÒÅ ÁÎÃÈȭÉÏȩ 3ÅÃÏÎÄÏ ÍÅȟ ÌÅÉ ÄÏÖÒÅÂÂÅ ÆÁÒÓÉ ÕÎ ÅÓÁÍÅ ÄÉ 
coscienza su quello che ha fatto fino ad oggi, perché lei è 
stata eletta con un movimento, poi è entrata nel Gruppo 
Misto e oggi addirittura si prende la libertà di presentare 
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una mozione: siamo due ore che stiamo parlando di questa 
risoluzione e la ritira perché vuole che venga votata 
positivamente la sua risoluzione.  
 
FERRARESI 
No, no, assolutamente.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉȣ 
 
FABBRI – Sindaco  
Le spiego: la democrazia impone il fatto che siamo stati eletti 
dai cittadini, come anche lei, e ognuno accetta il voto del 
Consiglio comunale. Non può essere una cosa diversa, hai 
capito?  
 
FERRARESI 
Ma posso rispondere?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego, Consigliera Ferraresi.  
 
FERRARESI 
Grazie, Sindaco.  
Innanzitutto io ho il diritto di ritirare. Non sono due ore che 
stiamo parlando di questo ordine del giorno, ne stiamo 
ÐÁÒÌÁÎÄÏ ÄÁ ÎÅÁÎÃÈÅ ÍÅÚÚȭora. Credo che in Consiglio 
comunale, come in tanti altri ordini del giorno, infatti non è 
una mozione, ma un ordine del giorno, si possano affrontare 
temi internazionali e questo, secondo me, è un tema che 
potevamo assolutamente prendere in considerazione. Io 
sono una persona estremamente coerente e lo sono sempre 
ÓÔÁÔÁȣ  
 
FABBRI – Sindaco  
Se vuole essere coerente, si dimetta e faccia entrare un altro 
al suo posto, perché lei è stata votata con i voti della Lega e 
ha appoggiato il mio programma elettorale fino adesso. Non 
ÄÉÃÁ ÄÅÌÌÅ ÃÏÓÅȣ ÌÅÉ ÎÏÎ î ÃÏÅÒÅÎÔÅȢ ,ÅÉ ÒÉÍÁÎÅ Ìý ÐÅÒÃÈïȢȢȢ 
 
FERRARESI 
Mi scusi, Sindaco, per cortesia, metta la telecamera invece di 
ÐÁÒÌÁÒÍÉ ÃÏÓýȢ 0ÏÉ ÓÔÏ ÆÉÎÅÎÄÏ ÄÉ ÐÁÒÌÁÒÅȣ  
 
FABBRI – Sindaco  
Io purtroppo faccio quello che voglio, come lei.  
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FERRARESI 
!ÌÌÏÒÁȟ ÌÅÉ ÓÔÁȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉȣ 
 
FERRARESI 
)Ï ÈÏ ÉÌ ÄÉÒÉÔÔÏȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÁÒÅÓÉȟ ÈÁ ÇÉÛ ÒÉÔÉÒÁÔÏ ÌÁ ÓÕÁȣ  
 
FERRARESI 
,ȭÈÏ ÒÉÔÉÒÁÔÁȣ  
 
COLAIACOVO  
Allora, Presidente, chiuda, per favore, e passiamo alla 
prossima mozione. Grazie, Presidente.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Chiudiamo.  
 
 
 
 
 
 

RITIRATO 
 
 
 

*************** 
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11) MOZIONE PRESENTATA IL 14/05/2021 DAL 
GRUPPO CONSILIARE PD, IN MERITO 
ALL’INCREMENTO A 142.000 T/ANNO DI RIFIUTI 
INDIFFERENZIATI DA SMALTIRE PRESSO IL 
TERMOVALORIZZATORE HERAMBIENTE DI 
FERRARA. (P.G. n. 59609/2021) 

 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Continuiamo con la mozione PG n. 59609 in merito 
ÁÌÌȭÉÎÃÒÅÍÅÎÔÏ Á ρτςȢπππ ÔȾÁÎÎÏ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÉÎÄÉÆÆÅÒÅÎÚÉÁÔÉ ÄÁ 
smaltire presso il termovalorizzatore Herambiente di 
Ferrara, presentata venerdì 14 maggio 2021, documento 
sottoscritto dal Gruppo consiliare Partito Democratico.  
La mozione è posta in trattazione dalla prima firmataria, 
Consigliera Caterina Ferri. Prego, Consigliera Ferri, spieghi la 
mozione. Le ricordo che ha cinque minuti. 
 
FERRI 
Grazie, Presidente. Rispetterò i tempi.  
Questa mozione è stata presentata, come lei ricordava, il 14 
maggio e ha consentito di far conoscere alla città questa 
novità relativa alla capacità del termovalorizzatore di Hera, 
che ricordiamo era ferma a 130.000 tonnellate annue in 
virtù di un accordo volontario che discendeva addirittura dal 
2003, che poi è stato rinnovato nel 2013 e nel 2016. Invece 
ÎÅÇÌÉ ÕÌÔÉÍÉ ÍÅÓÉȟ ÉÎ ÏÃÃÁÓÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ ÒÅÖÉÓÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭ!)!ȟ î 
stata portata a 142.000 tonnellate.  
Io non entro nelle tematiche tecniche, perché i tecnici fanno i 
tecnici, ma pongo un tema che è tutto squisitamente politico, 
che è relativo al fatto che questo accordo consentiva il 
mantenimento di 130.000 tonnellate perché, come 
sappiamo, il Piano regionale di gestione rifiuti prevede che, 
ÃÏÓý ÃÏÍÅ ÑÕÁÌÃÈÅ ÁÎÎÏ ÆÁ î ÓÔÁÔÏ ÓÐÅÎÔÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÄÉ 
Ravenna, ÎÅÌ ÔÅÍÐÏ ÌȭÁÕÓÐÉÃÉÏ Å ÌÁ ÖÏÌÏÎÔÛ ÄÅÌÌÁ 2ÅÇÉÏÎÅ 
stessa sono quelli di arrivare a spegnere alcuni di questi 
impianti, a maggior ragione in territori dove, come quello 
della Provincia di Ferrara, la produzione di rifiuti 
indifferenziati è crollata a seguito ÄÅÌÌȭÉÎÃÒÅÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÁ 
raccolta differenziata. Nel 2018, infatti, siamo passati 
addirittura a 15.000 tonnellate a livello comunale e a 50.000 
a livello provinciale, che sono ulteriormente diminuite, 
perché adesso siamo addirittura a 46.000 tonnellate 
prodotte. Quindi non si capisce per quale ragione ci sia 
ÂÉÓÏÇÎÏ ÄÉ ÉÎÃÒÅÍÅÎÔÁÒÅ ÌȭÁÒÒÉÖÏ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉȟ ÃÈÅ 
evidentemente arriveranno da fuori Provincia e sicuramente 
ÓÁÒÁÎÎÏ ÒÉÆÉÕÔÉ ÓÐÅÃÉÁÌÉȟ ÐÅÒÃÈï ÎÏÎ Ãȭî ÂÉÓÏÇÎÏ Á ÌÉÖÅÌÌÏ 
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regionale di incrementare i rifiuti solidi urbani da conferire 
nel termovalorizzatore.  
0ÏÎÇÏ ÑÕÉÎÄÉ ÕÎ ÔÅÍÁ ÐÏÌÉÔÉÃÏ Å ÃÈÉÅÄÏ ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ 
per quale ragione, pur sapendo da tempo di questa volontà 
di Hera, sicuramente almeno dal 12 marzo, data in cui è 
arrivata la lettera che comunicava il preavviso di recesso, 
non sia stata comunicata alla città questa volontà da parte 
del gestore e non si sia chiesto alle associazioni, ai cittadini 
di respingere, insieme alla Giunta, questa richiesta di Hera. È 
questo che io non riesco a comprendere. Non riesco a capire 
ÐÅÒÃÈï ÉÌ ςς ÍÁÒÚÏȟ ÑÕÁÎÄÏ ÓÉ î ÒÉÕÎÉÔÏ ÉÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ Äȭ!ÍÂÉÔÏ 
di ATERSIR per la regolazione del servizio dello smaltimento 
ÒÉÆÉÕÔÉ ÄÅÌÌȭÁÎÎÏ ςπςρȟ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÆÏÓÓÅ ÁÓÓÅÎÔÅȢ .ÏÎ 
ÃÁÐÉÓÃÏ ÐÅÒÃÈï ÌȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ ÐÏÌÉÔÉÃÏ ÄÉ 'ÉÕÎÔa, in vista 
della Conferenza di Servizi, sia stato protocollato la mattina 
stessa e poi presentato dando un parere favorevole dal 
punto di vista tecnico in quella Conferenza di Servizi, che 
evidentemente è quello che ha impedito poi al Comune di 
fare ricorÓÏ ÁÌ 4!2Ȣ $ȭÁÌÔÒÏÎÄÅ ÎÏÎ ÓÉ ÐÕĔ ÅÓÐÒÉÍÅÒÅ ÕÎ 
parere favorevole e poi ricorrere contro un atto sul quale si è 
espresso parere favorevole.  
Infine, non riesco a comprendere per quale ragione poi, 
però, una volta che noi abbiamo depositato questa mozione, 
si sia deciso di ricorrere al Capo dello Stato, che è una 
decisione che, per quanto possa essere perfino condivisibile, 
è uno specchietto per le allodole, perché ha tempi 
lunghissimi di risposta, non produce una sospensiva. 
Soprattutto per quale ragione, sedendosi ogni settimana per, 
ad esempio, approvare il Contratto del verde, partecipato 
con le associazioni - al quale peraltro anche noi abbiamo 
espresso parere favorevole - non sia stata informata la città 
di questo rischio.  
Lo ripeto, non intendo entrare nei temi tecnici. Il mio è un 
quesito assolutamente e unicamente politico. Se va tutto 
ÂÅÎÅȟ ÁÌÌÏÒÁ ÎÏÎ ÓÉ ÒÉÃÏÒÒÅ ÁÌ #ÁÐÏ ÄÅÌÌÏ 3ÔÁÔÏȢ 3Å Ãȭî ÕÎ 
problema, come noi pensiamo, relativamente a questo 
incremento, allora perché non informare in trasparenza la 
città? Tanto più quando si ha anche la delega alla 
ÐÁÒÔÅÃÉÐÁÚÉÏÎÅȢ 3ÉÃÃÏÍÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ î ÇÉÏÖÁÎÅȟ ÍÁ î 
esperto e la politica la sa fare, avrebbe potuto, ad esempio, 
avvisare la componente del CdA di Hera, suo collega di 
ÐÁÒÔÉÔÏȟ ÃÈÉÅÄÅÎÄÏ Á (ÅÒÁȣ 0eraltro, nella comunicazione 
ÄÅÌ ρς ÍÁÒÚÏ (ÅÒÁ ÃÈÉÕÄÅÖÁ ÄÉÃÅÎÄÏȡ Ȱ3ÉÁÍÏ Á ÄÉÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅ 
ÐÅÒ ÕÎ ÎÕÏÖÏ ÁÃÃÏÒÄÏȱȢ 1ÕÉÎÄÉȟ ÉÏ ÃÈÉÅÄÏȡ Ãȭî ÌÁ ÖÏÌÏÎÔÛ ÄÉ 
ÁÒÒÉÖÁÒÅ Á ÕÎ ÎÕÏÖÏ ÁÃÃÏÒÄÏȩ 0ÅÒĔȟ ÁÄÅÓÓÏ î ÕÎ ÐÏȭ ÔÁÒÄÉ 
perché la determina nel frattempo è stata approvata e 
ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÓÔÁ ÇÉÛ ÒÁÃÃÏÇÌÉÅÎÄÏ ρτςȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ 
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ÁÌÌȭÁÎÎÏȢ N ÑÕÅÓÔÏ ÃÈÅ ÉÏ ÎÏÎ ÃÏÍÐÒÅÎÄÏȢ  
,ȭÏÇÇÅÔÔÏ ÄÅÌÌÁ ÍÏÚÉÏÎÅȟ ÑÕÉÎÄÉȟ î ÃÈÉÅÄÅÒÅ ÄÉ ÔÏÒÎÁÒÅ 
ÁÌÌȭÁÃÃÏÒÄÏ ÖÏÌÏÎÔÁÒÉÏȟ ÃÈÅ ÔÅÎÅÖÁ ÃÏÎÔÏ ÄÉ ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÄÉÃÅÖÏ 
e di quello che abbiamo sempre detto, cioè incrementiamo la 
raccolta differenziata per creare le condizioni in questa 
regione per arrivare allo spegnimento dei 
termovalorizzatori. E su questo dovremmo essere tutti 
ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȟ Á ÍÁÇÇÉÏÒ ÒÁÇÉÏÎÅ ÃÈÉ ÐÒÏÔÅÓÔÁÖÁ ÄÁÖÁÎÔÉ ÁÌ 
termovalorizzatore nel 2016 quando sono arrivate 12.000 
tonnellate in più.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȣ 
 
FERRI 
E basta. Adesso sono 12.000 in più ogni anno, fino al 2036. E 
finisco.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Ferri.  
Abbiamo ricevuto una risoluzione alla mozione da parte del 
Gruppo Movimento 5 Stelle e una risoluzione alla mozione 
da parte dei Gruppi di maggioranza.  
La risoluzione del Movimento 5 Stelle, PG n. 66709, è posta 
in trattazione dal primo firmatario, Consigliere Tommaso 
Mantovani.  
Prego, Consigliere Mantovani, spieghi questa risoluzione. Le 
ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÈÁ ÔÒÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
MANTOVANI 
Solo tre minuti, anche se sono Capogruppo? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Ma certo.  
 
MANTOVANI 
Allora parto subito.  
Mi sembra di essere improvvisamente finito su un pianeta di 
alieni: improvvisamente sono diventati tutti ambientalisti, 
ÔÕÔÔÉ ÃÏÎÔÒÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉȢ )Ï ÒÉÎÇÒÁÚÉÏ ÌÁ 
Consigliera Ferri e il Consigliere Colaiacovo per aver 
sollevato questo problema e per averci avvisato 
ÄÅÌÌȭÅÓÐÅÒÉÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ ÍÁ ÉÏ ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÎÅÌ 
2016 era Assessore la Consigliera Ferri quando sono 
arrivate le oltre 12.000 tonnellate da Brindisi, peraltro una 
delle Province che ha ricevuto più finanziamenti e incentivi 
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statali per lo smaltimento dei rifiuti. Mi ricordo anche 
ÌȭÁÍÉÃÏ #ÏÌÁÉÁÃÏÖÏ ÑÕÁÎÄÏȟ ÎÅÌ ςππσȟ ÃÅÒÃÁÖÁÍÏ ÐÒÏÐÒÉÏ ÄÉ 
ÆÒÅÎÁÒÅ ÌÁ ÔÒÉÐÌÉÃÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ Å ÆÅÃÅÒÏ ÕÎ ÁÃÃÏÒÄÏ 
per 130.000 tonnellate, di cui 12.000 alla fine sono, sì e no, il 
10 per cento. Allora ho sentito il bisogno di fare questa 
mozione perché il problema non sono le 12.000 tonnellate in 
più, che ci sono sicuramente, che comunque producono ɀ lo 
sappiamo bene ɀ tutto un aumento di Megawatt grazie, 
appunto, al funzionamento del termovalorizzatore. Quindi, 
purtroppo non credo assolutamente che si riuscirà mai a 
ÃÈÉÕÄÅÒÌÏȟ ÌÅÇÁÔÏ ÃÏÍȭî Á ÄÏÐÐÉÁ ÍÁÎÄÁÔÁ ÁÎÃÈÅ Á ÔÕÔÔÏ ÉÌ 
problema della forza della geotermia e del 
teleriscaldamento.  
Ringrazio quindi i Consiglieri Ferri e Colaiacovo perché 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÎÏÎ ÐÏÔÅÖÁ ÎÏÎ ÓÁÐÅÒÅȢ !ÂÂÉÁÍÏ ÇÉÛ ÔÕÔÔÁ ÕÎÁ 
ÓÅÒÉÅ ÄÉ ÄÏÃÕÍÅÎÔÉ ÄÁÌÌÁ ÐÒÉÍÁÖÅÒÁ ÄÅÌÌȭÁÎÎÏ ÓÃÏÒÓÏȟ Á 
ÐÁÒÔÉÒÅ ÄÁ ÕÎȭÏÒÄÉÎÁÎÚÁ ÄÅÌ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ "ÏÎÁÃÃÉÎÉȟ ÃÈÅ ÐÅÒ 
ÌȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ #ÏÖÉÄ ÐÁÒÌÁÖÁ ÄÉ ÉÎÃÅÎÅÒÉÒÅ tutti i rifiuti solidi 
urbani con il termovalorizzatore spinto al massimo, con 
ÔÁÎÔÏ ÄÉ ÐÒÅÓÁ ÄȭÁÔÔÏȢ #ȭî ÕÎÁ ÄÉÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÉ !20!%ȟ ÃÈÅ ÈÁ 
una sede anche a Ferrara - parlo di maggio 2020 - per cui è 
stato comunicato anche allo Sportello unico delle attività 
produttive, dunque il Comune non poteva non sapere, e, se 
gli è sfuggito, è peggio ancora. 
Ho fatto, pertanto, questa risoluzione con cui chiedo che, ad 
esempio, quello che è stato fatto per sudditanza a Hera dalle 
Giunte precedenti, che, a quanto pare, viene seguito adesso 
da quella attuale: quello di portare a livello regionale la 
gestione dei rifiuti in un piano regionale in cui abbiamo 
pochissima voce in capitolo, motivo per il quale il discorso 
ÄÅÌÌÅ ÃÏÍÐÅÔÅÎÚÅ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ Å ÄÅÌ #ÏÍÕÎÅ î ÑÕÁÓÉ 
seÃÏÎÄÁÒÉÏ ÒÉÓÐÅÔÔÏ ÁÌÌÁ ÍÁÎÃÁÔÁ #ÏÎÓÕÌÔÁȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȣ  
 
MANTOVANI 
Sì, finisco.  
Non è stata assolutamente consultata la Consulta, il Consiglio 
locale di ATERSIR. Ed è questo che chiediamo nella 
ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÅȢ 1ÕÉ ÓÉ ÃÏÎÔÉÎÕÅÒÛ Á ÒÉÍÐÁÌÌÁÒÅȡ ȰN ÃÏÌÐÁ ÔÕÁȟ î 
ÃÏÌÐÁ ÍÉÁȱ ÆÉÎÃÈï ÓÉ ÒÉÓÐÅÔÔÁ ÉÌ ÒÕÏÌÏ ÄÉ (ÅÒÁȟ ÃÈÅ ÇÉÛ ÉÎ 
ballottaggio avevamo chiesto a entrambi i contendenti di 
ÃÏÍÉÎÃÉÁÒÅ Á ÒÉÖÅÄÅÒÅȢ 1ÕÉȟ ÉÎÖÅÃÅȟ ÃÉ î ÓÔÁÔÁ ÂÏÃÃÉÁÔÁȣ  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȣ 
 
MANTOVANI 
ȣÌÁ ÒÉÃÈÉÅÓÔÁ ÄÉ ÓÔÕÄÉÏ ÄÉ ÆÁÔÔÉÂÉÌÉÔÛȟ ÃÈÅ ÒÉÐÒÏÐÏÎÉÁÍÏ ÐÅÒ 
provare a ripristinare una gestione in house, altrimenti Hera 
continuerà a fare quello che vuole, PD e Lega continueranno 
a litigare e a rimbalzarsi le colpe e qui continueremo a 
incenerire, con un impatto sanitario mostruoso a Ferrara: 
ÔÕÍÏÒÅ ÁÉ ÒÅÎÉȟ ÔÕÍÏÒÅ ÁÌ ÃÏÌÏÎ Åȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȣ 
 
MANTOVANI 
Ho chiuso. Grazie e mi scusi, Presidente. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani. 
Prego, Consigliere Soffritti, ci spieghi la risoluzione. Le 
ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÈÁ ÔÒÅ ÍÉÎÕÔÉ ÐÅÒ ÌȭÅÓÐÏÓÉÚÉÏÎÅȢ  
 
SOFFRITTI 
Grazie, signor Presidente. Cerco di star dentro i tre minuti. 
Premesso che il 30/10/2002 la Giunta provinciale esprime 
giudizio favorevole, tramite delibera, alla Valutazione di 
)ÍÐÁÔÔÏ !ÍÂÉÅÎÔÁÌÅ ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ 
rifiuti non pericolosi di via Diana, presentato da Hera, che 
considera uno smaltimento di 142.000 tonnellate annue; che 
la società Herambiente Spa di Ferrara risulta attualmente 
autorizzata, con atto di AIA n. 91987 del 30/10/2007 e 
ÓÕÃÃÅÓÓÉÖÅ ÍÏÄÉÆÉÃÈÅ ÅÄ ÉÎÔÅÇÒÁÚÉÏÎÉȟ ÁÌÌȭÅÓÅÒÃÉÚÉÏ 
ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÎÏÎ ÐÅÒÉÃÏÌÏÓÉ ÉÎ 
comune di Ferrara, via Diana n. 44; che in data 30/10/2020 
la società Herambiente Spa ha trasmesso, mediante il portale 
ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ 0' ÎȢ ρυχςυρ ÄÅÌ σπȾρπȾςπςπȟ ÌȭÉÓÔÁÎÚÁ ÐÅÒ ÉÌ 
ÒÉÅÓÁÍÅ Å ÍÏÄÉÆÉÃÁ ÄÅÌÌȭ!)! ÖÉÇÅÎÔÅȠ ÃÈÅ ÎÅÌÌȭÉÓÔÁÎÚÁ 
presentata dalla società Herambiente Spa come modifica 
ÖÉÅÎÅ ÒÉÃÈÉÅÓÔÏ ÌȭÉÎÃÒÅÍÅÎÔÏ ÄÉ 12.000 tonnellate annue di 
ÒÉÆÉÕÔÉ ÄÁ ÐÏÔÅÒ ÉÎÃÅÎÅÒÉÒÅ ÎÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÒÉÓÐÅÔÔÏ ÁÌÌÅ ÁÔÔÕÁÌÉ 
ρσπȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÁÎÎÕÅ ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÔÅȠ ÃÈÅ ÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συ ÄÅÌ 
decreto legge n. 133 del 12/09/2014, così come convertito 
ÄÁÌÌÁ ÌÅÇÇÅ ÎȢ ρφτ ÄÅÌ ρρȾρρȾςπρτ Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȟ ÁÌ ÃÏÍÍÁ 
3, stabilisce tutti gli impianti di recupero energetico da rifiuti 
sia esistenti sia da realizzare autorizzati a saturazione del 
ÃÁÒÉÃÏ ÔÅÒÍÉÃÏȟ ÃÏÍÅ ÐÒÅÖÉÓÔÏ ÎÅÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ ςσχ-sexies del 
decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 52, qualora sia stata 
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valutata positivamente la compatibilità ambientale 
ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÉÎ ÔÁÌÅ ÁÓÓÅÔÔÏ ÏÐÅÒÁÔÉÖÏȟ ÉÎÃÌÕÓÏ ÉÌ ÒÉÓÐÅÔÔÏ 
ÄÅÌÌÅ ÄÉÓÐÏÓÉÚÉÏÎÉ ÓÕÌÌÏ ÓÔÁÔÏ ÄÅÌÌÁ ÑÕÁÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÒÉÁȟ ÉÎ ÃÕÉ ÁÌ 
decreto legislativo 13 agosto 2010, n. 155, entro 90 giorni 
dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del 
presente decreto le autorità competenti provvedono ad 
ÁÄÅÇÕÁÒÅ ÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÉÎÔÅÇÒÁÔÁ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅ ÄÅÇÌÉ 
ÉÍÐÉÁÎÔÉ ÅÓÉÓÔÅÎÔÉȟ ÑÕÁÌÏÒÁ ÌÁ 6ÁÌÕÔÁÚÉÏÎÅ Äȭ)ÍÐÁÔÔÏ 
Ambientale sia stata autorizzata a saturazione del carico 
termico, tenendo in considerazione lo stato della qualità 
ÄÅÌÌȭÁÒÉÁȟ ÃÏÍÅ ÐÒÅÖÉÓÔÏ ÄÁÌ ÃÉÔÁÔÏ ÄÅÃÒÅÔÏ ÌÅÇÉÓÌÁÔÉÖÏ ÎȢ 
155/2010.  
Considerato che con la PEC rivolta alla Provincia di Ferrara e 
al Comune di Ferrara, acquisita agli atti con PG n. 34150 del 
15/03/2021, la società Herambiente Spa ha presentato la 
comunicazione di preavviso di recesso in merito al 
ÐÒÏÔÏÃÏÌÌÏ ÄȭÉÎÔÅÓÁ ÓÕÌÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛ ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ 
termovalorizzazione dei rifiuti urbani circa le azioni e gli 
interventi da realizzare per renderlo sostenibile 
ÄÁÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅ Å ÍÉÔÉÇÁÒÅ ÎÅÉ ÃÏÎÆÒÏÎÔÉ ÄÅÌÌÁ ÐÏÐÏÌÁÚÉÏÎÅ 
ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÌȭÉÍÐÁÔÔÏ ÄÅÌ ÓÕÏ ÐÏÔÅÎÚÉÁÍÅÎÔÏȟ ÓÔÉÐÕÌÁÔÏ ÉÎ ÄÁÔÁ 
ςρ ÇÉÕÇÎÏ ςππσȟ ÁÃÃÏÒÄÏ ÉÎÔÅÇÒÁÔÉÖÏ ÁÌ ÐÒÏÔÏÃÏÌÌÏ ÄȭÉÎÔÅÓÁ 
ÓÕÌÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛ ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÓÉÔÏ in 
ÌÏÃÁÌÉÔÛ #ÁÓÓÁÎÁȟ ÓÔÉÐÕÌÁÔÏ ÉÎ ÄÁÔÁ ρρ ÏÔÔÏÂÒÅ ςπρσȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ  
 
SOFFRITTI 
ȣÁÃÃÏÒÄÏ ÐÅÒ ÌÁ ÇÅÓÔÉÏÎÅ ÄÉ ÓÕÓÓÉÄÉÁÒÉÅÔÛ ÃÏÎ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉ 
ÌÉÍÉÔÒÏÆÉ ÐÅÒ ÌȭÉÎÖÉÏ Á ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÕÒÂÁÎÉ ÉÎ 
caso di necessità, stipulato in data 28 aprile 2015; che la 
Giunta comunale, tramite orientamento PG n. 434411 del 
08/04/2021, ha espreÓÓÏ ÐÁÒÅÒÅ ÃÏÎÔÒÁÒÉÏ ÁÌÌȭÉÓÔÁÎÚÁ 
presentata dalla società Herambiente Spa in merito alla 
richiesta di modifica dei quantitativi di rifiuti in ingresso 
ÁÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÓÉÔÏ ÉÎ ÖÉÁ 
#ÅÓÁÒÅ $ÉÁÎÁ ÎȢ ττȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ  
 
SOFFRITTI 
ȣÅ ÃÈÅȟ ÑÕÁÌÏÒÁ ÌȭÁÕÔÏÒÉÔÛ ÃÏÍÐÅÔÅÎÔÅ ÎÏÎ ÒÉÔÅÎÅÓÓÅ 
vincolante tale parere contrario, si richiede agli Enti 
impegnati nella Conferenza il massimo impegno per la 
definizione di tutte le prescrizioni atte al miglioramento 
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ÄÅÇÌÉ ÉÍÐÁÔÔÉ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÉ ÄÅÒÉÖÁÎÔÉ ÄÁÌÌȭÅÓÅÒÃÉÚÉÏ 
ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏȠ ÃÈÅ Ìȭ%ÎÔÅ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ ÐÒÅÄÉÓÐÏÓÔÏȟ !20!%ȟ ÈÁ 
ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÔÏ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÄÁ ÔÒÁÒÒÅ ÐÒÅÓÓÏ ÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ 
di termovalorizzazione di via Cesare Diana, nonostante 
ÌȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ di Giunta sopracitato; che la clausola che ha 
ÉÍÐÅÇÎÁÔÏ ÉÌ ÄÉÒÉÇÅÎÔÅ ÄÅÌ 3ÅÒÖÉÚÉÏ !ÍÂÉÅÎÔÅȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ 
 
SOFFRITTI 
ȣÁÎÃÏÒÁ ÐÉĬ ÅÌÅÖÁÔÅ ÒÉÓÐÅÔÔÏ Á ÑÕÅÌÌÉ ÉÎÉÚÉÁÌÍÅÎÔÅ ÐÒÏÐÏÓÔÉ 
dalla Conferenza di servizi, qualora non fosse stato recepito 
ÌȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ ÄÉ 'ÉÕÎÔÁ ÎÅÇÁÔÉÖÏȟ ÈÁ ÃÏÎÓÅÎÔÉÔÏ ÄÉ ÏÔÔÅÎÅÒÅ 
maggiori controlli e un miglioramento delle condizioni per la 
salute dei cittadini rispetto a quanto inizialmente proposto 
da Hera e ARPAE.  
Impegna il Sindaco e la Giunta a promuovere ricorso, nelle 
ÍÏÄÁÌÉÔÛ ÐÉĬ ÅÆÆÉÃÁÃÉȟ ÃÏÎÔÒÏ ÌÁ ÄÅÃÉÓÉÏÎÅ ÁÄÏÔÔÁÔÁ ÄÁÌÌȭ%ÎÔÅ 
ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ !20!% ÄÉ ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÒÅ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ 
ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÂÉÌÉ ÎÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÓÉÔÏ ÉÎ ÌÏÃÁÌÉÔÛ #ÁÓÓÁÎÁȟ 
nonostante il parere contrario della Giunta comunale, 
verificato minuziosamente che la riduzione degli inquinanti, 
ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÃÏÎÔÒÏÌÌÉ Å ÌȭÉÍÐÌÅÍÅÎÔÁÚÉÏÎÅ ÄÅÉ ÓÅÎÓÏÒÉȟ 
come ottenuto in sede di Conferenza di Servizi dal 
funzionario comunale, vengano rispettati dal gestore 
ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÔÅÒÍÏÖÁlorizzazione di Cassana 
(ÅÒÁÍÂÉÅÎÔÅ 3ÐÁȠ ÒÉÃÈÉÅÄÅÒÅȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Soffritti, le ho dato due minuti in deroga.  
 
SOFFRITTI 
ȣÎÏÎ ÕÒÂÁÎÉ Á ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ 
 
SOFFRITTI 
ȣÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ #ÁÓÓÁÎÁȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
 Consigliere Soffritti!  
 
SOFFRITTI 
ȣÍÁÉ ÒÉÃÈÉÅÓÔÉ ÄÁÌ ςππχ ÉÎ ÁÖÁÎÔÉ ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌÅ ÐÁÓÓÁÔÅ 
Amministrazioni. 



 

78 

 

Ho terminato. Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Soffritti.  
 
SOFFRITTI 
Ho cercato di essere il più veloce possibile.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Okay.  
Apriamo la discussione sulla mozione e le due relative 
risoluzioni.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tommaso Mantovani. 
Ne ha facoltà.  
 
MANTOVANI 
Grazie, Presidente.  
)Ì ÐÒÏÂÌÅÍÁȟ ÎÁÔÕÒÁÌÍÅÎÔÅȟ î ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÌȭÉÍÐÁÔÔÏ ÓÁÎÉÔÁÒÉÏ ÉÎ 
0ÒÏÖÉÎÃÉÁ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȟ ÄÉÃÉÁÍÏ ÌȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ ÓÁÎÉÔÁÒÉÁ î ÐÉĬ ÁÄ 
ÁÌÔÏ ÒÉÓÃÈÉÏ ÒÉÓÐÅÔÔÏ ÁÄ ÁÌÔÒÅ ÁÒÅÅ ÄÅÌÌÁ 2ÅÇÉÏÎÅȟ ÐÅÒ ÃÕÉ Ãȭî 
quella clausola in cui si può elevare a 142.000, salvo 
compatibilità, che secondo me, essendo mancata alla 
#ÏÎÆÅÒÅÎÚÁ ÄÉ 3ÅÒÖÉÚÉ ÌÁ ÐÒÅÓÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭ!53,ȟ ÐÏÔÒÅÂÂÅ ÅÓÓÅÒÅ 
uno spunto per il Sindaco, garante della salute dei cittadini, 
per arrivare a chiedere unÏ ÓÔÕÄÉÏ ÐÅÒ ÃÕÉ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÉ 
12.000 tonnellate potrebbe essere impugnato. Il discorso del 
Consiglio di Stato e del TAR, per quanto ne so io, perché 
cambia anche nei tempi in cui si possa intervenire, dai 60 ai 
ρςπ ÇÉÏÒÎÉȟ ÍÉ ÓÅÍÂÒÁ ÃÈÅ ÓÉÁ ÓÔÁÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÔÁrdivo. Io ricordo 
ÂÅÎÅ ÉÌ ςω ÏÔÔÏÂÒÅ ÄÅÌÌȭÁÎÎÏ ÓÃÏÒÓÏȟ ÑÕÁÎÄÏ ÅÒÏ Á ÕÎ ÔÁÖÏÌÏ 
ÐÁÒÔÅÃÉÐÁÔÉÖÏ ÉÎÓÉÅÍÅ ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ Å ÃÉ ÖÅÎÎÅ ÒÉÓÐÏÓÔÏȟ 
quando come comitati ambientalisti e Movimento 5 Stelle 
chiedemmo lo studio di fattibilità per cominciare a valutare 
una gestione in house, sul modello di Forlì, che possa 
ÄÁÖÖÅÒÏ ÌÉÍÉÔÁÒÅ ÉÌ ÃÏÎÓÕÍÏȟ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÁÌÌÁ 
quantità prodotta dal nostro bacino - che ricordo è di 50.000 
in tutta la Provincia e addirittura in Comune di Ferrara è 
poco più di 15.000 - che questo non era stato fatto. Ci venne 
detto che lo studio di fattibilità costava troppo. E io ho 
accennato nella mia risoluzione che siamo in presenza di un 
avanzo di bilancio di più di 8 milioni di euro, quindi non 
credo che qualche decina di migliaia di euro possa davvero 
incidere su tutto questo. Ricordo anche che la cosa fu già 
bocciata nel 2017. Allora, forse è il caso che si cominci a 
valutare.  
Lo spegnimento non avverrà mai, perché sapete meglio di 
me che la geotermia ha tre fonti di calore: quellÁ ÄÅÌÌȭÁÃÑÕÁ 
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geotermica, che risale da 1.800 metri, per cui non riesce ad 
arrivare calda in tutti gli impianti della città, per cui è 
coadiuvata, appunto, dal calore spillato dal vapore del 
termovalorizzatore, che è chiamato così per quello, e da sette 
calÄÁÉÅ Á ÍÅÔÁÎÏȢ 0ÅÒ ÑÕÅÓÔÏ ÌȭÈÏ ÃÈÉÁÍÁÔÁ ÆÁÌÓÁ ÇÅÏÔÅÒÍÉÁȢ 
Per cui, è stato sapientemente legato il termovalorizzatore a 
questa forma di teleriscaldamento, su cui ho anche dei dubbi 
che ci sia questo miglioramento citato nella richiesta di 
Herambiente da 500 a 450 chili di CO2. Ho realmente seri 
dubbi. Addirittura la richiesta di diminuire i monitoraggi mi 
genera delle preoccupazioni. Del resto, se il 
termovalorizzatore viene spento, naturalmente non va il 
teleriscaldamento, per cui ho paura che sia solo un modello 
teorico ma che in realtà rimanga sempre acceso per 
alimentare il teleriscaldamento. Comunque, questa è una 
cosa che verificheremo. Non voglio assolutamente dire che 
ÓÉÁ ÓÔÁÔÏ ÄÉÃÈÉÁÒÁÔÏ ÉÌ ÆÁÌÓÏȢ N ÓÏÌÏ ÕÎȭÉÐÏÔÅÓÉ ÄÁ ÖÅÒÉÆÉÃÁÒÅȢ 
Però, sicuramente peÒ ÁÌÉÍÅÎÔÁÒÅ ÉÌ ÔÅÌÅÒÉÓÃÁÌÄÁÍÅÎÔÏȣ 
Candidamente la stessa Hera diffonde dei dépliant in cui dice 
che solo il 49 per cento della plastica che viene riciclata 
andrà ad effettivo riciclo. Ciò vuol dire che il 51 per cento, 
cioè più della metà, viene termovalorizzato, ovverosia 
ÂÒÕÃÉÁÔÏ ÎÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȢ  
Ecco che, allora, arriviamo a un altro discorso, molto più 
ampio, che arriva anche al discorso - e mi perdoni la collega 
Ferri, ma io la vedo così - anche dagli studi che abbiamo, 
della risoluzione dei cassonetti a calotta, che fa sì che venga 
tutto buttato il più possibile nei cassonetti differenziati 
ÁÄÉÂÉÔÉ ÄÉ ÃÁÒÔÁ Å ÐÌÁÓÔÉÃÁȟ ÐÅÒĔ ÃÏÎ ÌȭÉÍÐÕÒÉÔÛ ÃÈÅ ÁÒÒÉÖÁ ÁÌ 
43,7 per cento, il che rende praticamente impossibile avviare 
a riciclo (inc.) plastiche? Quindi, dove vanno queste? Ricordo 
che i polimeri sono tanti in commercio, minimo 35. I film, le 
pellicole non sono utilizzabili, poi quelle sporche 
contaminano. Quindi, costa di più, come il vagliatore, 
separare. Allora vanno bruciate in termovalorizzatore. 
Dunque, è per questo che chiediamo si cominci una best 
practice non solo nei best available technology, nel 
monitoraggio, ma si cominci davvero una vera forma di 
economia circolare che riduca il conferimento in 
termovalorizzatore. Come si fa? Con una gestione in house. 
Bisogna separare chi raccoglie rifiuti da chi li smaltisce. Del 
resto, se è la stessa figura, non avrà guadagno nel fare 
raccolta differenziata, se non in quella di mantenere attivo il 
termovalorizzatore.  
2ÉÐÅÔÏȟ ÉÌ 3ÉÎÄÁÃÏȟ ÁÌÌȭÁÔÔÏ ÄÅÌ ÂÁÌÌÏÔÔaggio, disse che si poteva 
cominciare un percorso di distacco, di dismissione da Hera, 
di dipendenza da Hera. Ricordo che sono quattro anni che il 
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servizio di gestione dei rifiuti è in termine di prorogatio. 
Allora credo che sia giunto il momento, prima di affidare al 
nuovo bando la gestione dei rifiuti, di considerare anche una 
gestione in house, come avviene a Forlì, che ha fatto crollare 
di 20.000-σπȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÌȭÁÍÍÏÎÔÁÒÅ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÓÏÌÉÄÉ 
urbani.  
2ÉÃÏÒÄÉÁÍÏÃÉȟ ÐÅÒÁÌÔÒÏȟ ÃÈÅ Ãȭî ÁÎÃÈÅ ÔÕÔÔÏ ÉÌ ÇÒÁÎde 
problema dei rifiuti speciali non pericolosi. Guarda caso, un 
ÍÅÓÅ ÐÒÉÍÁ ÄÅÌÌȭÉÎÄÉÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ #ÏÎÆÅÒÅÎÚÁ ÄÉ 3ÅÒÖÉÚÉȟ ÕÎ 
mese prima, nel settembre, si è dato il via libera al libero 
mercato dello smaltimento dei rifiuti speciali non pericolosi. 
Cioè io, ÓÅ ÈÏ ÕÎȭÁÚÉÅÎÄÁ ÐÅÒ ÌÅ ÕÔÅÎÚÅ ÎÏÎ ÄÏÍÅÓÔÉÃÈÅȟ 
potrei ricorrere al mercato libero e, quindi, staccarmi da un 
servizio pubblico e poter scalare quello che ho speso dalla 
TARI. Guarda caso, neanche un mese dopo Herambiente 
chiede di cominciare ad aumentare il volume di rifiuti 
termovalorizzati, tra cui anche, ovviamente, i rifiuti speciali 
delle utenze non domestiche. Insomma, è in atto anche una 
gara di questo genere sul libero mercato. Per cui sono tanti 
gli elementi.  
5ÎÁ ÃÏÓÁ ÃÈÅ ÍÉ ÈÁ ÓÔÕÐÉÔÏ î ÃÈÅ Ìȭ!ÓÓessore non si è 
ÎÅÁÎÃÈÅ ÄÉÆÅÓÏ ÃÏÎ ÌÁ ÑÕÅÓÔÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÏÒÄÉÎÁÎÚÁ ÄÅÌ 
0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ "ÏÎÁÃÃÉÎÉ ÄÉ ÍÁÒÚÏ ÄÅÌÌȭÁÎÎÏ ÓÃÏÒÓÏȟ ÉÎ ÃÕÉ ÓÉ ÄÉÃÅ 
ÃÈÅ ÐÅÒ ÌȭÅÍÅÒÇÅÎÚÁ #ÏÖÉÄȟ ÎÁÔÕÒÁÌÍÅÎÔÅ ÎÏÎÏÓÔÁÎÔÅ ÓÉÁÎÏ 
crollati nel 2020 e nel 2021 i rifiuti, sia indifferenziati che 
urbani, bisognerà bruciare tutto, al punto che noi dovremo 
bruciare anche quelli provenienti da Alfonsine e da altre 
zone del Ravennate.  
! ÑÕÅÓÔÏ ÐÕÎÔÏȟ ÓÅ ÄÏÂÂÉÁÍÏ ÄÉÆÆÅÒÅÎÚÉÁÒÅ ÆÉÎÏ ÁÌÌȭψψ ÐÅÒ 
cento, perché poi metà venga bruciato e addirittura andiamo 
a prenderci i rifiuti di altre Province o addirittura da fuori 
2ÅÇÉÏÎÅȣ 2ÉÃÏÒÄÉÁÍÏÃÉ ÃÈÅ ÁÒÒÉÖÁÎÏ É ÒÉÆÉÕÔÉ ÁÎÃÈÅ ÄÁ ÆÕÏÒÉ 
Regione. Anche perché un rifiuto trattato minimamente, 
ÁÎÃÈÅ ÓÏÌÏ ÐÅÒ ÔÏÇÌÉÅÒÇÌÉ ÌȭÕÍÉÄÏȟ ÖÉÅÎÅ ÅÑÕÉÐÁÒÁÔÏ Á ÕÎÁ 
merce con libera circolazione su tutto il territorio nazionale. 
)Î ÐÏÃÈÅ ÐÁÒÏÌÅȟ ÄÏÂÂÉÁÍÏ ÒÅÎÄÅÒÅ ÍÅÎÏ ÁÐÐÅÔÉÂÉÌÅȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȣ  
 
MANTOVANI 
Chiudo.  
$ÏÂÂÉÁÍÏ ÒÅÎÄÅÒÅ ÍÅÎÏ ÁÐÐÅÔÉÂÉÌÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ 
rifiuti, altrimenti non avverrà mai una vera transizione 
ÅÃÏÌÏÇÉÃÁ Å ÌÁ ÒÅÁÌÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÕÎȭÅÃÏÎÏÍÉÁ ÃÉÒÃÏÌÁÒÅȟ ÍÁ 
ÌȭÅÓÁÔÔÏ ÃÏÎÔÒÁÒÉÏȢ  
Grazie e scusate.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani.  
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Anna Ferraresi. Ne 
ha facoltà.  
 
FERRARESI 
Grazie, signor Presidente.  
Alcune cose che volevo dire io le ha già dette il Consigliere 
4ÏÍÍÁÓÏ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȢ 3ÏÎÏ ÄÅÌÌȭÉÄÅÁ ÃÈÅ ÇÌÉ ÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÉ 
siano tra le industrie più insalubri in assoluto perché una 
ÐÁÒÔÅ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÏ ÂÒÕÃÉÁÔÏ ÖÁ ÎÅÌÌȭÁÔÍÏÓÆÅÒÁ Å ÕÎÁ ÐÁÒÔÅ ÓÉ 
trasforma in scorie e ceneri tossiche che devono essere 
smaltite nelle discariche. Lì non ci piove. Del resto, secondo 
la legge di conservazione della massa nulla si crea e nulla si 
distrugge, tutto si trasforma e in questo caso si trasforma in 
sostanze tossiche, non solamente in particolati, ma anche in 
nanoparticelle, che sono particelle estremamente piccole tali 
da poter penetrare nel polmone, attecchire e dare problemi a 
livello cardiorespiratorio. Oltre a queste, purtroppo, 
abbiamo altre sostanze inquinanti che provengono 
ÄÁÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ Å ÎÏÎ ÓÏÌÏ ÒÉÆÉÕÔÉ ÔÏÓÓÉÃÉȟ ÍÁ 
anche rifiuti urbani, tra cui il cloro e i derivati clorurati, che 
sono presenti in carte e cartoni oppure il benzene o 
soprattutto le diossine, che sono sostanze estremamente 
pericolose in quanto sono liposolubili, si accumulano quindi 
nel grasso, sono scarsamente biodegradabili, danno una 
tossicità molto elevaÔÁȟ ÈÁÎÎÏ ÕÎȭÁÔÔÉÖÉÔÛ ÔÕÍÏÒÁÌÅȟ ÃÏÍÅ 
tantissime altre sostanze, e possono influire anche sulla 
crescita del feto. Devo dire che tutte le sostanze oncogene 
non hanno un livello di soglia minimo al di sotto della quale 
non si può manifestare la patologia tumorale perché si 
possono combinare ad altri fattori naturalmente. 
.ÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ #ÁÓÓÁÎÁȟ ÎÅÌÌÁ ÃÁÍÅÒÁ ÄÉ ÐÏÓÔ ÃÏÍÂÕÓÔÉÏÎÅȟ 
le particelle che si producono dai processi di combustione 
dei rifiuti, che sono particelle ultrasottili, possono 
attraversare tutti i filtri, anche a secco. A Cassana abbiamo il 
filtro a secco. Ebbene, nella prima fase di depurazione dei 
ÆÕÍÉ ÖÉÅÎÅ ÅÆÆÅÔÔÕÁÔÁ ÕÎȭÉÎÉÅÚÉÏÎÅ ÄÉ ÓÏÓÔÁÎÚÅ Á ÂÁÓÅ ÄÉ 
ÁÍÍÏÎÉÁÃÁ ÐÅÒ ÌȭÁÂÂÁÔÔÉÍÅÎÔÏ ÄÅÇÌÉ ÏÓÓÉÄÉ ÄÉ ÁÚÏÔÏȟ ÃÈÅ ÐÅÒĔ 
ÃÒÅÁÎÏ ÄÅÌÌÅ ÐÁÒÔÉÃÅÌÌÅ ÕÎ ÐÏȭ più sottili, quindi tossiche. 
(ÅÒÁÍÂÉÅÎÔÅ ÓÏÓÔÉÅÎÅ ÃÈÅ ÃÏÓÁȩ #ÈÅ ÌȭÉÎÃÒÅÍÅÎÔÏ ÄÅÌ 
quantitativo di rifiuti da conferire al termovalorizzatore 
ÐÏÒÔÅÒÛ ÄÅÉ ÂÅÎÅÆÉÃÉȟ ÃÏÍÅ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭÅÆÆÉÃÉÅÎÚÁ 
ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏȟ ÉÎ ÑÕÁÎÔÏ ÌÁÖÏÒÅÒÛ Á ÐÉÅÎÏ ÒÅÇÉÍÅȟ ÃÏÎ 
riduzione delle emissioni di CO2 equivalente in atmosfera, 
così come il quantitativo di micropolveri, le stesse a cui 
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prima ha accennato Tommaso. Però non tiene conto degli 
ÁÌÔÒÉ ÆÁÔÔÏÒÉ ÉÎÑÕÉÎÁÎÔÉ ÃÈÅ ÓÏÎÏ ÐÒÅÓÅÎÔÉ ÎÅÌÌȭÁÔÍÏÓÆÅÒÁȢ )Î 
realtà, se si somma la massa di tutte le emissioni di un 
inceneritore, inclusa la parte gassosa, la quantità totale di ciò 
che fuoriesce supera la quantità di rifiuti immessi. Inoltre, 
Hera afferma che ci sarà un aumento di capacità da parte del 
termovalorizzatore di produrre elettricità e calore per le reti 
elettriche e il teleriscaldamento della città. Però, quali rifiuti 
vengono utilizzati? Come dicevi tu, vengono utilizzati 
prevalentemente rifiuti plastici, quindi con produzione di 
ulteriori sostanze tossiche.  
La cosa che mi ha colpito, come diceva sempre Tommaso, è 
che in Conferenza di Servizi si sarebbe dovuto evidenziare 
che Ferrara, dal punto di vista ambientale e sanitario, è una 
delle città più inquinate e con maggior carico di polveri 
sottili, la città con la più alta incidenza di tumori e malattie 
cardiovascolari. Però, nel contempo è diminuita la raccolta 
della parte indifferenziata. Quindi, da un certo punto di vista 
potremmo dire che i ferraresi sono più virtuosi da questo 
punto di vista. Nel DUP, al punto 10.6, viene specificata 
ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÁÌÌÁ ÑÕÁÌÉÔÛ 
ambientale e al benessere del territorio con la riduzione 
delle emissioni di CO2 e la lotta ai cambiamenti climatici. Ma 
scorgo una dicotomia molto evidente: da una parte 
aumentiamo le tonneÌÌÁÔÅ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÄÁ ÉÎÃÅÎÅÒÉÒÅ Å ÄÁÌÌȭÁÌÔÒÁ 
ÐÏÒÔÉÁÍÏ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ Á ÐÒÏÇÅÔÔÉ ÖÅÒÁÍÅÎÔÅ ÉÎÔÅÒÅÓÓÁÎÔÉȟ 
ÃÏÍÅ ÁÄ ÅÓÅÍÐÉÏ Ìȭȱ!ÉÒ "ÒÅÁËȱȟ ÄÕÅ ÃÏÓÅ ÁÓÓÏÌÕÔÁÍÅÎÔÅ ÉÎ 
contrasto tra di loro. Quindi, perché dare la concessione a 
Hera per bruciare altre 12.000 tonnellate in un anno? 
Peraltro, saranno rifiuti più pericolosi in quanto rifiuti 
speciali, dove preoccuperanno, oltre che le polveri sottili, 
anche i fanghi di depurazione e similari.  
5ÎȭÁÌÔÒÁ ÃÏÓÁ - e poi mi taccio - è la mancata trasparenza e il 
non coinvolgimento della cittadinanza. Il discorso 
partecipativo da parte di questa Amministrazione ha 
mostrato le sue incolmabili lacune nei confronti dei cittadini 
Å ÄÅÌÌÅ ÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÉ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÉÓÔÅȟ ÎÏÎÏÓÔÁÎÔÅ ÌȭÉÍÐÏÎÅÎÔÅ 
macchina comunicativa del Sindaco sui social. Mi riferisco al 
Sindaco come massima autorità sanitaria locale. I cittadini 
sono venuti a conoscenza di tali accordi a cose fatte. 
Peraltro, la normativa IPCC della direttiva 9661 della 
Comunità europea, che riguarda la prevenzione e il controllo 
integraÔÏ ÄÅÌÌȭÉÎÑÕÉÎÁÍÅÎÔÏȟ ÐÒÅÖÅÄÅ ÕÎȭÁÍÐÉÁ 
partecipazione del pubblico, perché la popolazione ha il 
diritto di partecipare al processo decisionale ed essere 
informata delle conseguenze. Qui, invece, non abbiamo 
saputo niente.  
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4ÕÔÔÏ ÉÌ ÒÅÓÔÏ ÌȭÈÁÎÎÏ ÄÅÔÔÏ É ÃÏlleghi, per cui termino con 
una frase, che credo farà molto piacere a Tommaso 
-ÁÎÔÏÖÁÎÉȟ ÃÈÅ î ÕÎÁ ÆÒÁÓÅ ÄÉ !ÌÅØÁÎÄÅÒ ,ÁÎÇÅÒȡ Ȱ,Á 
conversione ecologica potrà affermarsi solo se apparirà 
ÓÏÃÉÁÌÍÅÎÔÅ ÄÅÓÉÄÅÒÁÂÉÌÅȱȢ 1ÕÉÎÄÉȟ ÖÅÄÒÅÍÏȢ  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliera Ferraresi.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Federico Soffritti. Ne 
ha facoltà.  
 
SOFFRITTI 
Grazie, signor Presidente. Buon pomeriggio, colleghi. 
Voglio entrare nel merito delle recenti polemiche relative 
ÁÌÌȭÁÔÔÏ ÒÉÌÁÓÃÉÁÔÏ ÄÁÌÌȭ%ÎÔÅ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ !20!% ÃÈÅ ÐÅÒÍÅÔÔÅ Á 
(ÅÒÁ ÄÉ ÁÕÍÅÎÔÁÒÅ ÄÅÌÌȭψȟτυ ÐÅÒ ÃÅÎÔÏ É ÒÉÆÉÕÔÉ 
ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÔÏÒÉ ÐÒÅÓÓÏ ÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ #ÁÓÓÁÎÁȟ ÁÔÔÉÖÏ ÄÁÌ 
2007, e voglio farlo perché spesso ho sentito parlare a 
sproposito di questo argomento con affermazioni spesso 
smentite dalle normative che regolano il settore.  
Iniziamo a fare chiarezza su un primo punto. I Comuni non 
sono gli Enti che devono esprimere un proprio parere 
vincolante in merito alle autorizzazioni, che ɀ tengo a 
ribadirlo ɀ sono rilasciate dagli Enti regionali. Quando Hera, 
Á ÆÉÎÅ ςπςπ ÈÁ ÐÒÅÓÅÎÔÁÔÏ ÕÎȭÉÓÔÁÎÚÁ ÄÉ ÍÏÄÉÆÉÃÁ 
ÄÅÌÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÉÍÐÁÔÔÏ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅȟ ÌÏ ÈÁ ÆÁÔÔÏ ÔÒÁÍÉÔÅ 
ÌȭÁÐÐÏÓÉÔÏ ÐÏÒÔÁÌÅ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ Å ÒÉÖÏÌÇÅÎÄÏ ÑÕÅÓÔÁ ÉÓÔÁÎÚÁ ÁÄ 
ARPAE. Davanti alla richiesta di Herambiente di aumento dei 
ÌÉÍÉÔÉ ÄÅÌÌÏ ÓÍÁÌÔÉÍÅÎÔÏ ÐÒÅÓÓÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȟ ÌÁ #ÏÎÆÅÒÅÎÚÁ 
ÄÉ 3ÅÒÖÉÚÉȟ ÃÈÅ î ÌȭÏÒÇÁÎÏ ÃÈÅ î ÔÅÎÕÔÏ Á ÅÓÐÒÉÍÅÒÅ ÕÎ ÐÁÒÅÒÅ 
ÐÒÉÍÁ ÃÈÅ !20!% ÅÖÅÎÔÕÁÌÍÅÎÔÅ ÁÃÃÅÔÔÉ Ï ÒÉÇÅÔÔÉ ÌȭÉÓÔÁÎÚÁȟ ÈÁ 
richiesto una implementazione della documentazione entro 
la metà di marzo 2021. Quando ciò è avvenuto, è stata 
riconvocata la Conferenza di Servizi per il giorno 8 aprile. In 
tale data chi era presente alla riunione? Leggete bene il 
verbale perché, al di là delle interpretazioni di certa stampa 
e deÌÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅȟ ÉÌ ÒÁÐÐÒÅÓÅÎÔÁÎÔÅ ÐÅÒ ÉÌ #ÏÍÕÎÅ ÄÉ 
Ferrara è il funzionario incaricato, con un ruolo tecnico. In 
ÑÕÅÌÌȭÏÃÃÁÓÉÏÎÅȟ ÐÅÒĔȟ ÅÒÁ ÐÒÅÓÅÎÔÅ ÁÎÃÈÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Alessandro Balboni, che, come appare nel verbale, 
ÐÁÒÔÅÃÉÐÁÖÁ ÐÅÒ ÅÓÐÒÉÍÅÒÅ ÌȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔo di Giunta negativo 
a questo ampliamento, orientamento di Giunta che è il PG n. 
43441, approvato qualche ora prima nella seduta della 
#ÏÎÆÅÒÅÎÚÁ ÄÉ 3ÅÒÖÉÚÉȢ N ÉÎÅÑÕÉÖÏÃÁÂÉÌÅ ÎÅÌÌȭÅÓÐÒÉÍÅÒÅ ÕÎ 
ÄÉÓÓÅÎÓÏ ÄÅÌÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÕÎÁÎÉÍÅ ÃÏÎÔÒÏ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÁ 
capacità dÉ ÓÍÁÌÔÉÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÖÉÁ $ÉÁÎÁȢ )ÎÏÌÔÒÅȟ ÌÁ 
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Giunta, sempre nello stesso orientamento, dà mandato al 
ÔÅÃÎÉÃÏȟ ÃÈÅ î ÌȭÕÎÉÃÏ ÃÏÎ ÃÁÐÁÃÉÔÛ ÄÉ ÖÏÔÏ ÁÌÌȭÉÎÔÅÒÎÏ ÄÅÌÌÁ 
Conferenza di Servizi, oltretutto come prescrive la legge, di 
ottenere miglioramenti sotto il profilo delle emissioni di 
ÉÎÑÕÉÎÁÎÔÉ ÑÕÁÌÏÒÁ ÉÌ ȰÎÏȱ ÁÌÌȭÁÍÐÌÉÁÍÅÎÔÏ ÎÏÎ ÖÅÎÉÓÓÅ 
recepito. Per questo sono assurde certe accuse arrivate dal 
PD, addirittura da Onorevoli e da esponenti regionali. Chi 
dice che questo è stato un accordo tra Hera e Comune dice il 
ÆÁÌÓÏȟ ÐÅÒÃÈï ÌȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ î ÓÔÁÔÁ ÒÉÌÁÓÃÉÁÔÁ ÄÁÌÌȭÏÒÇÁÎÏ 
regionale ARPAE, sentita la Conferenza di Servizi, dove 
ARPAE stessa sedeva.  
Ad ogni modo, al di là di queste strumentalizzazioni e di 
questo gioco delle tre carte che certi esponenti di sinistra 
hanno messo in campo, la cosa più imbarazzante è quanto in 
fretta questi soggetti si siano dimenticati delle loro 
responsabilità storiche su questo inceneritore. Chi è stato a 
ÄÅÃÉÄÅÒÅ ÄÉ ÔÒÉÐÌÉÃÁÒÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÃÉÔÔÁÄÉÎÏȟ ÐÁÓÓÁÎÄÏ ÄÁ 
circa 40.000 tonnellate a 142.000, nel 2002? Dove eravate 
quando Renzi, in qualità di Premier, con la maggioranza del 
PD, che allora era ancora il suo partito, approvava il decreto 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȟ ÃÈÅ ÁÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συ ÓÁÎÃÉÓÃÅ ÃÈÅ ÇÌÉ 
inceneritori possono bruciare fino alla massima quantità 
autorizzata nella Valutazione di Impatto Ambientale? Cosa 
ÐÅÎÓÁÖÁÔÅ ÍÅÎÔÒÅ ÖÏÔÁÖÁÔÅ ÑÕÅÌÌȭÉÎÕÔÉÌÅ ÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏ ÉÎ 
#ÏÎÓÉÇÌÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅ ÃÏÎÔÒÏ ÌÏ Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱ ÓÅ É 
0ÁÒÌÁÍÅÎÔÁÒÉ ÆÅÒÒÁÒÅÓÉ ÄÅÌ 0$ ÖÏÔÁÖÁÎÏ ȰÓýȱ Á 2ÏÍÁȩ % 
quando la Regione Emilia Romagna decideva di avocare a sé 
il Piano rifiuti, che prima era provinciale, dove eravate? 
Adesso è la Regione a decidere dove vengono bruciati i rifiuti 
e in che quantità. Per questo a Ferrara dei circa 42.000 rifiuti 
urbani inceneriti ben 21.000 vengono da fuori provincia.  
Non posso accettare critiche di nessun genere da tale partito, 
visto che questa Giunta, a partire dal suo insediamento, si è 
adoperata per intercettare finanziamenti europei e nazionali 
Á ÆÁÖÏÒÅ ÄÅÌ ÍÉÇÌÉÏÒÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÁ ÑÕÁÌÉÔÛ ÄÅÌÌȭÁÒÉÁ Å ÄÅÌ ÖÅÒÄÅȢ  
Ci tengo anche a enunciare le performance ÄÅÌÌȭÅØ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
ÁÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅ #ÁÔÅÒÉÎÁ &ÅÒÒÉȟ ÁÔÔÕÁÌÍÅÎÔÅ #ÏÎÓÉÇÌÉere 
comunale di opposizione, che durante il dibattito sul 
Regolamento TARI nel Consiglio comunale del 12 marzo 
2018 ci regalò questa perla, che voglio citare testualmente: 
Ȱ1ÕÅÓÔÏ ÓÉÇÎÉÆÉÃÁ ÃÈÅ ÁÂÂÉÁÍÏ ÒÉÄÏÔÔÏ Á ÕÎ ÔÅÒÚÏ ÑÕÅÌÌÉ ÃÈÅ 
sono i rifiuti indifferenziati che vengono collocati nei 
cassonetti appositi o nelle pattumelle, e che quindi vengono 
ÓÍÁÌÔÉÔÉ ÎÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȟ ÉÌ ÃÈÅ ÍÉ ÆÁ ÄÉÒÅ ÃÈÅȟ ÃÏÓý ÃÏÍȭî 
previsto dal Piano regionale di gestione dei rifiuti, se tutta la 
Regione raggiungerà e supererà, come nel nostro caso, gli 
obiettivi dati dal Piano e dalla legge n. 16, si potrà arrivare a 
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rendere esigibile, nel più breve tempo possibile, quello che è 
contenuto nel piano ovvero a spegnere gli inceneritori meno 
performanti e a ridurre ulteriormente quelle che sono le 
ÅÍÉÓÓÉÏÎÉ ÃÁÕÓÁÔÅ ÄÁÌÌÏ ÓÍÁÌÔÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉȱȢ ! ÑÕÅÓÔÏ 
punto posso dire che i piani sono stati talmente rispettati 
che, mentre lei, cara Consigliere, nel 2018 affermava il calo 
dei rifiuti, il suo partito in Regione ha concesso a Hera 
ÌȭÁumento dello smaltimento a Rimini e oggi il suo partito lo 
implementa a Ferrara, nonostante il raggiungimento degli 
obiettivi che vi eravate prefissati voi. Quindi, vogliamo dare 
ÁÌ 0$ ÌÁ ÐÁÔÅÎÔÅ ÄÉ ÄÉÆÅÎÓÏÒÅ ÄÅÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅ Å ÄÅÌ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉÏ 
comunale? 
 
FERRI 
)Ï ÈÏ ÃÈÉÅÓÔÏ ÐÅÒÃÈï ÉÌ ÓÕÏ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÎÏÎ ÌȭÈÁ ÄÅÔÔÏȢ )Ï ÎÏÎ 
ÈÏ ÃÒÉÔÉÃÁÔÏȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȣ  
 
SOFFRITTI 
Presidente, mi faccia finire di parlare.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȣ 
 
SOFFRITTI 
Quindi, vogliamo dare al PD la patente di difensore 
ÄÅÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅ Å ÄÅÌ ÔÅÒÒÉÔÏÒÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅȩ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Soffritti, abbassi i toni.  
 
SOFFRITTI 
Quanti alberi ha abbattuto la Giunta precedente?  
 
FERRI 
Presidente, io chiedo per fatto personale, perché questo non 
è un attacco politico, mi ha citato per nome e cognome.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȟ ÄÏÐÏ ÌÅȣ 
 
FERRI 
3ÉÁÍÏ ÁÌÌÁ ÆÉÎÅȢ N ÌȭÕÌÔÉÍÏ ÁÒÇÏÍÅÎÔÏȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
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Mancano tre minuti.  
 
SOFFRITTI 
Avete idea di quanto sia drammaticamente in rosso il 
bilancio arboreo che vi siete lasciati alle spalle negli ultimi 
ÖÅÎÔȭÁÎÎÉȩ 0ÅÒ ÎÏÎ ÐÁÒÌÁÒÅ ÄÉ ÑÕÁÎÄÏȟ ÎÅÌ ςπρφȟ ÃÏÎ ÕÎ 
ÁÃÃÏÒÄÏ ÔÒÁ ÌȭÁÌÌÏÒÁ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÄÅÌÌÁ Regione Puglia e il 
Presidente della Regione Emilia Romagna, guarda caso 
ÅÎÔÒÁÍÂÉ ÄÅÌ 0$ȟ ÁÖÅÔÅ ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÔÏ ÌȭÁÒÒÉÖÏ Å ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ 
di 12.000 tonnellate di rifiuti giunti dalla Puglia, arrivati su 
ÕÎ ÃÁÍÉÏÎ ÁÔÔÒÁÖÅÒÓÁÎÄÏ Ìȭ)ÔÁÌÉÁ ÉÎÔÅÒÁȢ 1ÕÅÌÌÁ Óý ÃÈÅ Æu una 
scelta politica, non come quella di oggi, che è stata una scelta 
tecnica, operata da un Ente regionale che voi stessi avete 
creato.  
Ma voglio aggiungere un altro aspetto sempre di merito 
ovvero le prescrizioni che Provincia e ARPAE hanno 
individuato per lo smaltimento dei rifiuti presso via Diana. 
Esse infatti prevedevano che lo smaltimento dei rifiuti 
speciali fosse oggetto di incenerimento residuale e limitato 
rispetto al quantitativo predisposto per lo stabilimento 
locale. Ebbene, dati alla mano di Hera, pubblicati sulle sue 
relazioni annuali, faccio notare al PD locale, perché se non 
ÌȭÁÖÅÓÓÅ ÌÅÔÔÏȟ ÌÁ ÉÎÆÏÒÍÏ ÃÈÅ ÌÁ 2ÅÇÉÏÎÅ %ÍÉÌÉÁ 2ÏÍÁÇÎÁ ÈÁ 
autorizzato gli stabilimenti locali a bruciare un quantitativo 
di rifiuti speciali attorno alle 61.000 tonnellate nel 2018 per 
una percentuale del 47 per cento, alle 63.000 tonnellate nel 
2019 per una percentuale del 49 per cento e alle 66.000 
tonnellate nel 2020 per una percentuale del 52 per cento. 
Alla faccia del residuale e limitato! Sono cifre previste nei 
Piani regionali di gestione dei rifiuti. In questo caso chi vuol 
fare la morale, cosa dice a tal proposito? È ancora colpa della 
Giunta Fabbri.  
Sapete, invece, cosa ha fatto la Giunta Fabbri? Ha imposto e 
ottenuto, in sede di Conferenza di Servizi un miglioramento 
ÄÅÌÌÅ ÅÍÉÓÓÉÏÎÉ ÄÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȢ 'ÒÁÚÉÅ ÁÌÌÁ 'ÉÕÎÔÁ &ÁÂÂÒÉ 
ÑÕÅÌÌȭÅÃÏÍÏÓÔÒÏ ÃÈÅ ÖÏÉ ÁÖÅÔÅ ÃÏÓÔÒÕÉÔÏ ÖÅÎÔȭÁÎÎÉ ÆÁ 
inquinerà meno e subirà più controlli. Grazie al lavoro del 
tecnico e alle indicazioni che la Giunta gli ha fornito, 
ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒe sarà tenuto a diminuire gli inquinanti emessi, 
ÎÏÎÏÓÔÁÎÔÅ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ ÄÁ ÉÎÃÅÎÅÒÉÒÅȢ % ÎÏÎ ÓÏÌÏ 
caleranno gli inquinanti emessi, ma saranno aumentati i 
controlli, passando addirittura da autocontrolli mensili a un 
campionatore in continuo di ultima generazione.  
Cara esponente del Partito Democratico, a voi questi dettagli 
non interessano perché evidentemente non vi interessa la 
verità e non vi interessa, oggi come allora, la difesa 
ÄÅÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅȢ  
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Concludo col dire che da cittadino ferrarese mi sono rotto i 
polmoni, come si sono rotti i polmoni tutti i cittadini 
ferraresi, grazie alle vostre scelte in materia di politiche 
ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÉȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ  
 
SOFFRITTI 
Signor Presidente, ho terminato. Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Soffritti.  
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȟ ÑÕÁÌ î ÌȭÁÒÇÏÍÅÎÔÏȩ  
 
FERRI 
&ÁÃÃÉÏ ÐÒÅÓÔÉÓÓÉÍÏȢ 3ÏÌÏ ÐÅÒ ÒÉÓÐÏÎÄÅÒÅ ÁÌÌȭÁÔÔÁÃÃÏ ÐÅÒÓÏÎÁÌÅ 
ÄÅÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȢ -É ÄÉÓÐÉÁÃÅ ÓÅ ÌȭÈÏ ÉÎÔÅÒÒÏÔÔÏȢ  
Io ribadisco quello che ho detto. Capisco che, quando uno 
legge un intervento che ha fatto prima, non ascolta. Mi pare ɀ 
qui comunque è tutto registrato ɀ di non aver citato 
minimamente gli aspetti tecnici e non mi sognerei mai di 
dire, come fa la Giunta, che risponde il tecnico perché vota il 
tecnico. Io ribadisco semplicemente quello che ho chiesto: 
per quale ragione dal 12 marzo fino al 14 maggio, data in cui 
ho depositato la mozione, in questa città nessuno ha detto 
nulla? Questo è un tema politico. Io non sono entrata nel 
termine tecnico. Peraltro, ciò che ha letto il Consigliere 
Soffritti, la mia dichiarazione del 2018, è esattamente quello 
che ho ribadito prima. Quindi, questo grande scoop 
francamente non vedo dove sia.  
Io ribadisco e torno a chiedere una risposta di responsabilità 
ÐÏÌÉÔÉÃÁ Å ÂÁÓÔÁȢ $ȭÁÌÔÒÏÎÄÅ ÎÏÎ ÃȭÅÒÏ ÉÏ Á ÍÁÎÉÆÅÓÔÁÒÅ ÆÕÏÒÉ 
dal termovalorizzatore nel 2016, quando le tonnellate erano 
20.000, Consigliere Soffritti, una tantum, e basta. Qui 
parliamo di 12.000 tonnellate in più ogni anno fino al 2036. 
2ÉÐÅÔÏȟ ÎÏÎ ÃȭÅÒÏ ÉÏȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Okay. Grazie, Consigliera Ferri.  
 
FERRI 
Fine.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Benito Zocca. Ne ha 
facoltà.  
 
ZOCCA 
Grazie, Presidente. 
Il mio intervento è stato in un certo senso già letto dal 
Consigliere Soffritti, che voglio elogiare per gli argomenti che 
ÈÁ ÔÏÃÃÁÔÏȟ ÉÎ ÑÕÁÎÔÏ ÉÏ ÅÒÏ ÓÕÌÌÁ ÓÔÅÓÓÁ ÌÕÎÇÈÅÚÚÁ ÄȭÏÎÄÁȢ 
3ÏÎÏ ÁÎÃÈÅ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏ ÃÏÎ ÉÌ ÄÉÓÃÏÒÓÏ ÃÈÅ ÈÁ ÆÁÔÔÏ ÎÅl suo 
intervento Tommaso Mantovani. Quindi, mi sono rimasti 
pochi punti da toccare e da evidenziare. 
In primis, voglio riportare alcune informazioni scorrette che 
sono state diffuse questa settimana relativamente 
ÁÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȢ 4ÒÁ ÌÅ ÐÏÃÈÅ ÃÏÓÅ ÃÈÅ ÎÏÎ si sono dette, io 
mi sono chiesto questo: perché non andate a dire alle 
persone che vanno a protestare, a fare i sit-in, a fare le loro 
manifestazioni, giustamente e democraticamente, che il 
#ÏÍÕÎÅ ÄÉ -ÏÄÅÎÁ ÒÉÃÅÖÅ ÄÁ (ÅÒÁ ÕÎ ÐÏȭ ÐÉĬ ÄÉ ÕÎ ÍÉÌÉÏÎÅ ÄÉ 
euro ÁÌÌȭÁÎÎÏ ÐÅÒ ÉÌ ÄÉÓÁÓÔÒÏ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅ ÃÈÅ ÐÒÏÄÕÃÅ 
ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȩ 0ÅÒÃÈï ÉÌ #ÏÍÕÎÅ ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁȟ ÃÏÎ ÁÌÌÏÒÁ ÁÌÌÁ 
guida il Partito Democratico oppure la Provincia, con allora 
alla guida il Partito Democratico oppure la Regione, con 
ancora alla guida il Partito Democratico, non ha mai chiesto 
nulla a Hera, mentre altri Comuni hanno chiesto e ricevuto 
cifre importanti? Perché questo non andate a dirlo alle 
ÐÅÒÓÏÎÅ ÃÈÅ ÖÁÎÎÏ Á ÍÁÎÉÆÅÓÔÁÒÅ ÃÏÎÔÒÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ 
perché produce inquinamento? Alla stessa domanda 
dovrebbe rispondere la Consigliera Ferraresi: perché 
Modena riceve milioni di euro e Ferrara nulla? Dovete 
spiegare perché a noi niente, dopo che bruciamo rifiuti 
anche da altre Regioni. E non penso che Hera lo faccia per il 
gusto di fare un favore. Sicuramente riceverà del denaro per 
bruciare rifiuti di altre Regioni.  
Ecco, a fronte di questo io mi chiedo: perché ai ferraresi non 
è mai stato concesso di avere un tornaconto almeno 
economico per poter andare ad abbassare quelle che sono le 
nostre bollette, che sono alquanto pesanti, dove noi 
guardiamo che effettivamente abbiamo dei costi fissi 
spaventosi? A fronte di questo, perché il Partito Democratico 
non si è mai fatto carico di poter affrontare il problema 
economico, visto che le altre Amministrazioni di altri 
Comuni se ne sono fatti carico? Ecco, questo è un 
comportamento alquanto dubbioso.  
6ÏÒÒÅÉ ÄÉÒÅ ÕÎȭÁÌÔÒÁ ÃÏÓÁȟ ÒÉÓÐÏÎÄÅÎÄÏ Á ÕÎ ÐÁÓÓÁÇÇÉÏ 
ÄÅÌÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÅÌÌÁ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÁ &ÅÒÒÉȟ ÑÕÁÎÄÏ ÃÈÉÅÄÅÖÁ ÌÅ 
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ÒÁÇÉÏÎÉ ÐÅÒ ÃÕÉ Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÎÏÎ ÓÉ î ÒÉÖÏÌÔÁ ÁÌ 4AR. 
Ebbene, non si è rivolta al TAR per un semplice motivo: la 
Regione non ha mai fatto vincere un ricorso contro la 
multiutility  Hera. Quindi, come diceva sempre nei momenti 
passati la Consigliera Baraldi, forse già si sapeva il risultato, 
si sapeva già come sarebbe andata a finire. Visto e 
considerato tutto quello che si dice oggi su questa 
Magistratura, mi vengono più certezze che sospetti. Dunque, 
si è fatto questo per un semplice motivo, vale a dire che si 
sapeva, come diceva la Consigliera Baraldi, che a fronte del 
TAR avremmo perso. Ecco perché ci siamo rivolti al 
Presidente della Repubblica, perché così speriamo che ci 
diano ragione, come ha sollevato il problema il Consigliere 
Mantovani quando ha detto che nella Conferenza di Servizi 
ÍÁÎÃÁÖÁ Ìȭ!3,ȟ dove giustamente, mancando uno dei quattro 
protagonisti, potremmo sollevare qualche obiezione. 
Comunque, il giudizio è sempre tecnico, mai politico.  
Invece, qui si vuole scaricare la responsabilità al giudizio 
politico, dove, come ha detto giustamente il nostro 
Consigliere Soffritti, che ringrazio di nuovo, con il decreto 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱ Å ÐÒÅÃÉÓÁÍÅÎÔÅ ÃÏÎ ÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συȟ ÖÏÔÁÔÏ ÄÁÌ 
Partito Democratico, si è data la possibilità alle multiutility  di 
utilizzare a pieno regime gli inceneritori, senza nemmeno 
avere la possibilità di avere un orientamento per poter dire 
ȰÓýȱ Ï ȰÎÏȱ ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅÉ #ÏÍÕÎÉȢ 3ÏÎÏ ÓÔÁÔÉ ÄÅÌÅÇÉÔÔÉÍÁÔÉ É 
Sindaci nel poter intervenire nelle decisioni di dover o non 
dover bruciare quantità, fino a portare il limite complessivo 
in questo caso per Ferrara a 142.000 tonnellate.  
Ciò che si sapeva è che tutta la filiera ɀ posso farlo presente 
anche al Consigliere Colaiacovo, perché allora anche lui era 
seduto in Circoscrizione ɀ era tutta a guida PD: 
Circoscrizione PD, Comune PD, Provincia PD, Regione PD e 
Governo centrale PD. Ora ditemi voi se la colpa può essere di 
questa Amministrazione o di questo partito. Io mi chiedo: 
con quale onestà si possa dire alle persone che la colpa è 
nostra quando è stato spostato il Piano rifiuti dalla Provincia 
alla Regione non è cambiato nulla, perché eravate sempre 
voi del PD seduti al tavolo delle decisioni? Quindi, a fronte di 
ÑÕÅÓÔÏ ÉÏ ÍÉ ÄÏÍÁÎÄÏȡ ÃÏÍȭî ÐÏÓÓÉÂÉÌÅ ÃÈÅ ÁÄÅÓÓÏ ÓÉ ÖÅÎÇÁ Á 
dire che la colpa è del Comune, la colpa è 
ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÌÁ ÃÏÌÐÁ è del Sindaco Fabbri, quando 
le decisioni che hanno ingessato queste decisioni sono state 
prese dal Partito Democratico? Partito Democratico che 
ÁÎÃÏÒÁ ÏÇÇÉ ÉÎ 2ÅÇÉÏÎÅ ÐÕĔ ÄÅÃÉÄÅÒÅȢ 0ÅÒÁÌÔÒÏȟ ÁÌÌȭ!20!% ÍÉ 
sembra che ci sia stato un signore che si chiamava Bratti. Mi 
sembra, ma potrei anche sbagliarmi. Insomma, sono tutte 
figure che orbitano intorno al mondo PD e si sa benissimo 
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quali sono le direttive che il PD in un certo senso consiglia ai 
propri eletti. Quindi, a fronte di questo io ribadisco questo 
principio: che cosa dobbiamo fare di più che cercare di 
andare dal Presidente della Repubblica, che considerare 
negativo il fatto di aumentare la quantità di rifiuti da 
bruciare, che pensare che si stanno arricchendo gli azionisti 
di Hera, in quanto i dividendi crescono a dismisura proprio 
sulla salute dei cittadini, che sfortunatamente per loro sono 
ÓÔÁÔÉ ÇÕÉÄÁÔÉ ÄÁ ÕÎȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ 0$ ÃÈÅ ÎÏÎ ÈÁ 
nemmeno avuto il coraggio di chiedere qualche soldino di 
ritorno per il disastro ecologico che purtroppo ci tocca di 
subire?  
A fronte di tutto questo, io mi domando: con che faccia il PD 
oggi va in piazza a sostenere o, quantomeno, ad alimentare 
opinioni contro questa Giunta o contro il Sindaco? Tutto 
possono fare tranne quello di impedire il fatto di aumentare 
di 12.000 tonnellate i rifiuti. Questo è quello che a me 
ÄÉÓÐÉÁÃÅȟ ÐÕÒÔÒÏÐÐÏȟ ÉÌ ÆÁÔÔÏ ÄÉ ÄÏÖÅÒ ÓÅÍÐÒÅ ÄÁÒÅȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁȣ 
 
ZOCCA 
Sì, concludo. 
Il fatto di dover sempre dare delle giustificazioni su cose 
sbagliate. Questo mi dispiace assai.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Zocca.  
(Á ÃÈÉÅÓÔÏ ÄÉ ÉÎÔÅÒÖÅÎÉÒÅ ÉÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅȣ  
 
BARALDI 
Presidente, un istante. Visto che pare vada per la maggiore 
citare Consiglieri di opposizione a sproposito, le chiedo se mi 
consente di fare un intervento di carattere personale, 
avendomi citato il Consigliere Zocca due volte nel suo 
intervento. Posso?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego. Dica.  
 
BARALDI  
Grazie.  
Visto che il Capogruppo della Lega Zocca ha fatto 
affermazioni estremamente pesanti, di cui poi ovviamente 
risponderà in prima persona a proposito dei giudici del TAR 
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e della evidente loro relazione con Hera, lo prego di non 
citarmi in nessuno di questi suoi passaggi.  
Peraltro, non credo che nessuno ricordi, io per prima, a che 
cosa lui faccia riferimento, quindi la prego di non prendermi 
in mezzo e di non prendere in mezzo mie dichiarazioni fatte 
in altri momenti, in altri Consigli rispetto ad altro per dire 
cose di cui poi lei risponderà in prima persona.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, consigliera Baraldi.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Francesco Colaiacovo. 
Ne ha facoltà.  
 
COLAIACOVO  
'ÒÁÚÉÅȢ #ÅÒÃÈÅÒĔ ÄÉ ÍÅÔÔÅÒÅ ÕÎ ÐÏȭ ÄȭÏÒÄÉÎÅ ÎÅÌÌÁ 
discussione. Una discussione dove è palese la mancanza di 
conoscenza di aspetti tecnici che di aspetti politici. Faccio un 
esempio banale: lo scaricabarile che ha provato a fare 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ ÌÁÓÃÉÁÔÏ ÄÁ ÓÏÌÏ ÄÁÌ 3ÉÎÄÁÃÏȟ 
abbandonato completamente, mai intervenuto a sua difesa, 
lo scaricare sia su aspetti tecnici che su aspetti politici 
ÄÉÍÏÓÔÒÁ ÌÁ ÃÏÍÐÌÅÔÁ ÁÓÓÅÎÚÁ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ Å ÄÅÌÌÁ 
politica di questa Giunta rispetto a un tema così complesso 
come la gestione dei rifiuti.  
0ÒÉÍÏ ÐÕÎÔÏȡ ÓÏÌÔÁÎÔÏ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ ÁÄÅÓÓÏ ÉÌ 
Consigliere Soffritti e anche il collega Zocca fanno 
ÒÉÆÅÒÉÍÅÎÔÏ ÁÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συ ÄÅÌÌÏ Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȢ -Á ÎÅÇÌÉ ÁÔÔÉ 
ufficiali tecnici da nessuna parte, neanche da parte di Hera, si 
richiama questo articolo e per un semplice motivo: che il 6 
ÏÔÔÏÂÒÅ ςπςπ ÉÌ 4!2 ÄÅÌ ,ÁÚÉÏ ÈÁ ÂÌÏÃÃÁÔÏ ÌȭÕÔÉÌÉÚÚÏ ÄÉ ÑÕÅÓÔÏ 
articolo, la possibilità di servizi di questo articolo, perché ha 
ÒÉÔÅÎÕÔÏ ÃÈÅ ÑÕÅÌÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏȟ ÐÒÉÍÁ ÄÉ ÅÓÓÅÒÅ ÓÃÒÉÔÔÏȟ ÆÏÓÓÅ 
assoggettabile alla VAS nazionale, andando anche contro le 
direttive della Comunità europea, che prevede che per la 
gestione dei rifiuti, per tutti gli interventi che riguardano lo 
smaltimento rifiuti, va coinvolta la comunità locale, sia 
rispetto a portatori di interessi privati che pubblici. Questo 
articolo 35, quindi, per favore, mettetelo da parte, Assessore, 
Sindaco e Consigliere Soffritti.  
,ȭÁÌÔÒÏ ÅÌÅÍÅÎÔÏ ÆÏÎÄÁÍÅÎÔÁÌÅ î ÐÁÒÌÁÒÅ ÄÅÌ 
termovalorizzatore senza conoscere assolutamente il 
contesto storico in cui ci si trovava. Io ci ho messo la faccia in 
quella vicenda e lo rivendico, con tutti gli eventuali meriti e 
responsabilità che possono esserci, non rinnego nulla di 
quello.  
A quei tempi noi avevamo una discarica, la Cà Leona, che era 
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ÕÎÁ ÄÉÓÃÁÒÉÃÁ ÅÎÏÒÍÅȢ #ȭÅÒÁ ÕÎ ÉÎÃÅÎÅÒÉÔore che smaltiva 
60.000 tonnellate di rifiuti a Cassana, di vecchia generazione, 
Å ÃȭÅÒÁ ÕÎ ÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÏÂÓÏÌÅÔÏȟ ÅÒÁ ÃÏÍÅ ÆÏÓÓÅ ÕÎÁ 
ÄÉÓÃÁÒÉÃÁ ÃÈÅ ÂÒÕÃÉÁÖÁȟ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÄÉ ÖÉÁ #ÏÎÃÈÅÔÔÁȢ #ÏÎ 
ÑÕÅÌÌȭÏÐÅÒÁÚÉÏÎÅ î ÓÔÁÔÁ ÃÈÉÕÓÁ ÇÉÛ ÎÅÌ ςπππȟ ÇÒÁÚÉÅ ÁÌÌȭÁÚÉÏne 
politica ɀ la politica, la supremazia della politica ɀ la 
ÄÉÓÃÁÒÉÃÁ ÄÉ #Áȭ ,ÅÏÎÁ ÐÅÒ ÃÕÉ Á &ÅÒÒÁÒÁ î ÓÃÏÍÐÁÒÓÁ ÌȭÕÌÔÉÍÁ 
ÄÉÓÃÁÒÉÃÁȢ N ÓÔÁÔÏ ÃÈÉÕÓÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÄÉ #ÁÓÓÁÎÁȟ î ÓÔÁÔÏ 
chiuso quello di via Conchetta, è stato proposto un 
termovalorizzatore che aveva già allora le potenzialità di 
ρτςȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅȟ ÍÁ ÌÁ ÐÏÌÉÔÉÃÁ ÌȭÈÁ ÌÉÍÉÔÁÔÏ ÐÒÉÍÁ Á 
110.000, poi è salito a 130.000. 
La politica ha chiesto che venissero installate delle 
centraline, perché le immissioni, cioè quello che respiravano 
i cittadini di Cassana, Porotto, Mizzana, dovevano essere 
ÉÎÆÅÒÉÏÒÉ ÒÉÓÐÅÔÔÏ Á ÑÕÅÌÌÅȣ 1ÕÉÎÄÉȟ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÔÒÉÐÌÉÃÁÔÏ 
ÄÏÖÅÖÁ ÉÍÍÅÔÔÅÒÅ ÍÅÎÏ ÄÉ ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÃȭÅÒÁ 
precedentemente: centraline che dovevano monitorare 
prima con il vecchio inceneritore e successivamente. I 
risultati sono stati dati da una Commissione del 2010 in 
Consiglio comunale con presente CNR, USL, dove i dati 
dimostravano come il massimo di inquinamento in quella 
zona fosse dovuto al traffico veicolare e non al nuovo 
termovalorizzatore.  
Fu messo il ÂÌÏÃÃÏ ÁÌÌȭÕÔÉÌÉÚÚÏ ÓÏÌÔÁÎÔÏ ÐÅÒ ÌÁ 0ÒÏÖÉÎÃÉÁ ÄÉ 
&ÅÒÒÁÒÁȟ ÐÏÉ ÌȭÁÍÂÉÔÏ î ÄÉÖÅÎÔÁÔÏ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅȟ ÍÁ ÁÌÌÏÒÁ 
ÌȭÁÍÂÉÔÏ ÅÒÁ ÐÒÏÖÉÎÃÉÁÌÅȢ &Õ ÍÅÓÓÏ ÉÌ ÌÉÍÉÔÅ ÁÇÌÉ ÓÐÅÃÉÁÌÉȟ 
proprio per evitare, siccome gli speciali sono liberi, che 
arrivassero speciali da fuori Provincia. Fu ampliato il 
teleriscaldamento a Porotto, con lo sconto del 25 per cento 
per chi si allacciava; è stato attuato il RAB, così come 
previsto successivamente dalla direttiva europea e dalla 
legge regionale, proprio per consentire alla comunità locale 
ÄÉ ÐÁÒÔÅÃÉÐÁÒÅ Å ÄÉ ÐÏÔÅÒ ÍÏÎÉÔÏÒÁÒÅ Å ÃÏÎÔÒÏÌÌÁÒÅ ÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛ 
ÄÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÌÁÄÄÏÖÅ ÌȭÁÌÌÏÒÁ !'%! ɉÐÏÉ (ÅÒÁɊ ÁÖÅÖÁ 
ÌȭÏÎÅÒÅ ÄÉ ÐÁÇÁÒÅ ÅÖÅÎÔÕÁÌÍÅÎÔÅ É ÐÒÏÆÅÓÓÉÏÎÉÓÔÉ ÃÈÉÁÍÁÔÉ ÄÁÌ 
RAB, quindi dai cittadini eletti liberamente in una libera 
elezione, per ÃÏÎÔÒÏÌÌÁÒÅ ÅÖÅÎÔÕÁÌÍÅÎÔÅ ÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛȢ  
)ÎÆÁÔÔÉȟ ÑÕÁÎÄÏ (ÅÒÁ ÉÌ ρς ÍÁÒÚÏ ÓÃÒÉÖÅ ȰÐÅÒ ÒÅÃÅÄÅÒÅ 
ÄÁÌÌȭÁÐÐÁÌÔÏ ÖÏÌÏÎÔÁÒÉÏȱȟ ÎÏÎ ÓÃÒÉÖÅ ÁÄ !20!ȟ ÁÌÌȭ53, Ï 
qualcun altro, ma scrive, guarda caso, alla Provincia, al 
Comune, alla Circoscrizione, anche se non esisteva più, 
ÐÒÏÐÒÉÏ ÐÅÒÃÈï ÌȭÁÃÃÏÒÄÏ ÅÒÁ ÐÏÌÉÔÉÃÏȢ % ÌÁ ÐÏÌÉÔÉÃÁ ÃÈÅ ÓÅ ÎÅ î 
fatta carico. E la politica, dal 30 ottobre, quando Hera ha 
ÃÈÉÅÓÔÏ ÌȭÁÍÐÌÉÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭ!)!ȟ ÁÌÌȭψ ÁÐÒÉÌÅ î ÓÔÁÔÁ ÓÉÌÅÎÔÅȡ î 
ÓÃÏÍÐÁÒÓÏ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ î ÓÃÏÍÐÁÒÓÏ ÉÌ 3ÉÎÄÁÃÏȟ î 
scomparsa la Giunta.  
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#É ÓÏÎÏ ÓÔÁÔÉ ÄÅÉ #$3 ÄÏÖÅ ÃÈÉÁÒÁÍÅÎÔÅ ÃȭÅÒÁ ÇÉÕÓÔÁÍÅÎÔÅ ÉÌ 
tecnico, che fa il lavoro da tecnico, il funzionario del Comune 
ÄÉ &ÅÒÒÁÒÁ Å ÓÏÌÔÁÎÔÏ Ìȭψ ÁÐÒÉÌÅȟ ÁÌÌÅ ωȢσπ ÓÉ ÒÉÕÎÉÖÁ ÉÌ #$3Ȣ !ÌÌÅ 
ψȟπψ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÐÒÏÔÏÃÏÌÌÁÖÁ ÕÎÁ ÒÉchiesta di Giunta, 
alle 9 si riuniva la Giunta e alle 9,30 Balboni si presentava in 
CDS leggendo il parere della Giunta, premettendo che in ogni 
ÃÁÓÏ ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÅÒÁ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȡ ÁÖÅÖÁ ÄÁÔÏ ÕÎ ÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ 
ÎÅÇÁÔÉÖÏȟ ÍÁ ÅÒÁ ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȢ  
,ý ÁÌ #$3 ÈÁÎÎÏ ÄÅÔÔÏȡ Ȱ#aro Assessore, grazie di averci 
comunicato questo, ma non è il luogo, questo, della politica, è 
ÕÎ ÌÕÏÇÏ ÔÅÃÎÉÃÏȟ ÉÌ #$3ȱȟ Å ÑÕÅÓÔÏ î ÓÃÒÉÔÔÏ ÎÅÌ ÖÅÒÂÁÌÅ ÄÅÌÌȭψ 
ÁÐÒÉÌÅȟ ÄÏÖÅ ÉÌ #$3 ÇÌÉ ÄÉÃÅȡ Ȱ'ÒÁÚÉÅȟ !ÓÓÅÓÓÏÒÅȟ ÍÁ ÑÕÅÓÔÏ ÎÏÎ 
è il luogo dove lei ci deve venÉÒÅ Á ÒÁÃÃÏÎÔÁÒÅ ÑÕÅÓÔÅ ÃÏÓÅȱȢ 
Quelle cose le doveva raccontare in un altro luogo, il luogo 
della politica. Hera, quando recede unilateralmente dice: 
Ȱ0ÅÒĔ ÌÁ ÓÃÒÉÖÅÎÔÅ - cioè Hera - si rende in ogni caso 
disponibile a concordare con codesti spettabili Enti i termini 
ÄÉ ÕÎ ÎÕÏÖÏ ÁÃÃÏÒÄÏȱȢ 'ÌÉÅÌÏ ÈÁ ÄÅÔÔÏ (ÅÒÁ ÁÌÌÁ ÐÏÌÉÔÉÃÁȟ ÈÁ 
scritto al Comune di Ferrara e se ne è infischiato, non 
abbiamo capito se per ignoranza o per incapacità.  
Un Assessore che mente alla città su un argomento come 
questo, che non è capace di gestire un problema come 
questo, si dovrebbe soltanto dimettere perché ha dimostrato 
di essere assolutamente incapace di gestire un tema come 
questo, rimandando tutto esclusivamente ai tecnici, che 
fanno i tecnici, non la politica. Con i cittadini si deve 
relazionare la politica, non i tecnici. È alla politica che 
giustamente Hera si rivolge, dicendole: io recedo, però voglio 
discutere con voi per un nuovo accordo. E invece cosa fa 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȩ N ÓÉÌÅÎÔÅ Ï ÎÏÎ ÃÏÍÐÒÅÎÄÅ ÃÏÓÁ ÓÔÁ 
succedendo e interviene nel luogo dove non doveva 
intervenire, cioè nel CDS.  
Grazie.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Colaiacovo.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca. Ne ha 
facoltà.  
 
MARESCA 
Grazie, Presidente.  
È un tema che ci appassiona, che ci accende, che ha tante 
diramazioni, oggetto di una discussione che è diventata un 
ÐÏȭ ÔÒÏÐÐÏ ÁÍÐÉÁȢ  
Per quel che capisco, la mozione in discussione oggi ha due 
questioni fondamentali tutto sommato semplici. Una, che ha 
dato il ȰÌÛȱ Á ÔÕÔÔÁ ÌÁ ÄÉÓÃÕÓÓÉÏÎÅ ÄÉ ÑÕÅÓÔÅ ÕÌÔÉÍÅ ÓÅÔÔÉÍÁÎÅȟ 
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î ÌÁ ÍÁÎÃÁÎÚÁ ÄÉ ÔÒÁÓÐÁÒÅÎÚÁ ÃÈÅ ÉÎÄÕÂÂÉÁÍÅÎÔÅ Ãȭî ÓÔÁÔÁȟ ÄÁ 
ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȢ ,Á ÑÕÅÓÔÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÅÉ 
rifiuti era stata tenuta sotto silenzio dalla Giunta, proprio in 
un frangente, in un momento in cui la Giunta si fa vanto di 
una grande partecipazione con le associazioni ambientaliste. 
Fare la partecipazione con le associazioni ambientaliste e poi 
non parlare alla città, alle associazioni stesse, ai Consiglieri 
comunali, chiedere al Consiglio comunale una mano, perché 
ÃÏÍÕÎÑÕÅ ÌȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ ÄÉ 'ÉÕÎÔÁ î ÕÎÁ ÃÏÓÁȟ ÕÎ ÖÏÔÏ ÄÅÌ 
Consiglio comunale, come era stato fatto in occasione dello 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȟ ÔÒÏÖÅÒÛ ÕÎ ÁÌÔÒÏ ÉÍÐÁÔÔÏȢ )ÎÖÅÃÅȟ ÌÁ 'ÉÕÎÔÁ ÈÁ 
tenuto tutto sotto silenzio.  
Questo comportamento è stato indubbiamente molto grave 
su un fatto importante per la città di Ferrara, come abbiamo 
visto dalla storia che avete tirato fuori, che è stata ricostruita 
oggi. Questo è un aspetto su cui, come ha chiesto, mi sembra, 
la Consigliera FerrÉȟ ÁÔÔÅÎÄÉÁÍÏ ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Balboni perché ci dia qualche spiegazione: perché non se ne 
è parlato, perché non si è dato mandato al membro del CdA 
di Hera di opporsi, di fare del movimento, perché non si è 
organizzata una manifestazione come era stata fatta anni fa, 
come ha ricordato, per esempio, il Consigliere Soffritti. 
!ÄÅÓÓÏ ÃÉ ÓÉ ÖÉÅÎÅ Á ÃÈÉÅÄÅÒÅ ÄÏÖÅ ÅÒÁÖÁÍÏ ÑÕÁÎÄÏ ÃȭÅÒÁ ÌÏ 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȡ ÅÒÁÖÁÍÏ ÅÓÁÔÔÁÍÅÎÔÅ Ìýȟ ÃÏÍÅ î ÓÔÁÔÏ 
ricordato, a votare in Consiglio comunale un ordine del 
giorÎÏ ÃÏÎÔÒÏ ÑÕÅÌÌÁ ÐÁÒÔÅ ÄÉ Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȟ ÐÕÒ ÅÓÓÅÎÄÏ 
del partito o comunque della coalizione politica che aveva lo 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȢ -Á Á &ÅÒÒÁÒÁ ÉÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅ ÅÒÁ Ìý Á 
votare contro: questo si può fare, dare un segnale.  
Invece, in questo caso Ãȭî ÓÔÁÔÏ ÕÎ ÃÈÉÁÒÏ ÔÅÎÔÁÔÉÖÏ ÄÉ ÐÁÓÓÁÒÅ 
ÓÏÔÔÏ ÓÉÌÅÎÚÉÏȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ ÕÎÁ ÖÉÃÅÎÄÁ ÃÈÅ ÅÒÁ ÉÍÐÏÓÓÉÂÉÌÅ ÃÈÅ 
passasse sotto silenzio. Veramente quindi mi aspetto delle 
giustificazioni, una parola su questo, come anche sul 
ÃÏÍÐÏÒÔÁÍÅÎÔÏ ÓÃÈÉÚÏÆÒÅÎÉÃÏ ÃÈÅ Ãȭî ÓÔÁÔÏȢ ,ȭÏÒÉÅÎÔÁÍÅÎÔÏ 
di Giunta è negativo, però si dà il parere positivo alla 
Conferenza; però poi non si dice; però poi si fa ricorso solo 
quando viene fuori. È sembrato un correre ai ripari da una 
situazione che evidentemente è stata gestita male o non è 
stata gestita. Questo per me è un aspetto fondamentale: la 
mancanza di trasparenza su cui tutti gli interventi dei 
Consiglieri di maggioranza, che pure possono attaccare 
ÒÉÇÕÁÒÄÏ Á ÓÉÔÕÁÚÉÏÎÉ ÄÉ ÖÅÎÔȭÁÎÎÉ ÆÁȟ ÍÁ ÒÉÓÐÅÔÔÏ ÁÌ ÑÕÉ ÅÄ 
oggi di adesso, la differenza è che adesso la maggioranza che 
parola ha detto su questa vicenda, su come si è comportata 
la Giunta?  
Secondo aspetto: noi tutti vorremmo, a quanto pare, che non 
ÓÉ ÆÁÃÃÉÁ ÌȭÁÕÍÅÎÔÏȢ 1ÕÅÓÔÁ ÎÏÎ î ÕÎÁ ÃÏÓÁ ÁÓÓÕÒÄÁ ÄÁ 
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richiedere perché il percorso, come è stato giustamente 
ÃÉÔÁÔÏ ÎÅÌ ÓÕÏ ÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÁÌÌȭÁÌÌÏÒÁ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ &ÅÒÒÉȟ ÉÏ 
ricordo bene quel periodo di discussioni. Quella è tuttora 
una posizione valida, cioè il percorso è di progressiva 
riduzione, in generale, del rifiuto indifferenziato, con tutte le 
strategie necessarie, tra cui anche le calotte che un certo 
impatto lo hanno avuto, tra cui, ancor meglio, il riuso, 
ÌȭÅÃÏÎÏÍÉÁ ÃÉÒÃÏÌÁÒÅȟ ÃÏÍÅ ÌÁ ÌÅÇÇÅ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ ÐÒÅÖÅÄÅ ɉÅ ÄÉ 
cui le calotte sono solo un pezzo).  
In questo contesto, man mano che andiamo avanti con gli 
anni, riduciamo i rifiuti indifferenziati, quindi man mano 
ÃÈÉÕÄÉÁÍÏ ÌÅ ÄÉÓÃÁÒÉÃÈÅȢ .ÏÉ ÑÕÉ ÁÂÂÉÁÍÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȠ ÌÅ 
discariche sono un grossissimo problema. Se guardate il 
piano regionale, vedete che ogni tre anni, mi sembra, viene 
fatto un aggiornamento dello sviluppo dei punti di 
trattamento dei rifiuti; le discariche ogni tre anni son di 
meno perché la Regione sta andando in quella direzione, le 
sta chiudendo. Anche gli inceneritori vanno verso questo 
processo. Ci vorrà del tempo, però la direzione è questa. 
Verranno chiusi prima gli inceneritori che sono più vecchi e 
meno performanti dal punto di vista ambientale, invece il 
nostro non è fra questi. Però il processo è quello.  
In questo processo quindi aumentare adesso a Ferrara non 
ÃÉ ÓÔÁȢ #É ÓÔÁÖÁ ÒÉÂÁÄÉÒÅ ÌÁ ÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÁÃÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÔÅÎÅÖÁ 
limitato a 130.000 o ci stava a chiedere di ridurre. Se 
dobbiamo andare verso la riduzione, piano piano riduciamo.  
4ÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȟ ÖÉÓÔÏ ÃÈÅ ÓÔÉÁÍÏ ÄÉÓÃÕÔÅÎÄÏȟ î ÉÌ 
termovalorizzatore a Ferrara è legato al teleriscaldamento, 
ÐÅÒĔ ÃÈÉ ÌȭÈÁ ÄÅÔÔÏ ÃÈÅ ÄÅÂÂÁ ÅÓÓÅÒÅ ÐÅÒ ÓÅÍÐÒÅ ÃÏÓýȩ 1ÕÉ ÓÉ 
hanno atteggiamenti diversi: io sono per i passi progressivi, 
perché non sempre si riesce a prendere la grande decisione 
ÉÄÅÁÌÅȢ ! ÖÏÌÔÅ ÓÅÒÖÏÎÏ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÐÁÓÓÉ ÐÒÏÇressivi e sono 
anche per il progresso di una tecnologia buona, pulita. Io 
ÐÅÎÓÏ ÃÈÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÐÉÁÎ ÐÉÁÎÏ ÌÏ ÓÐÅÇÎÅÒÅÍÏ Å ÍÅÎÔÒÅ 
ÓÐÅÇÎÅÒÅÍÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȟ ÖÅÒÒÁÎÎÏ ÆÕÏÒÉ ÐÏÔÅÎÚÉÁÌÉÔÛ ÐÅÒ 
alimentare il teleriscaldamento con fonti totalmente 
rinnovabili. Questo è un percorso che non possiamo 
ÐÒÅÃÌÕÄÅÒÃÉ ÐÅÒÃÈï ÐÅÎÓÉÁÍÏ ÃÈÅ ÁÄÅÓÓÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ î 
funzionante a riscaldamento. Ma noi dobbiamo ridurre. 
Quello che si chiede, quindi, in effetti, quindi io sarò 
favorevole, è, con tutti i mezzi possibili, ritornare 
politicamente, come diceva giustamente il Consigliere 
Colaiacovo, a far forza con Hera, con tutte le alleanze 
necessarie a livello locale, regionale - quindi a partire anche 
ÄÁ ÕÎȭÁÌÌÅÁÎÚÁȟ ÁÎÚÉÃÈï ÌÅ ÁÃÃÕÓÅ ÒÅÃÉÐÒÏÃÈÅ ÉÎ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ 
comunale - a richiedere fortemente che si torni almeno al 
ÌÉÖÅÌÌÏ ÃÈÅ ÃȭÅÒÁ ÐÒÉÍÁ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÃÈÅ î ÓÔÁÔÁ 
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data, ad aumentare il punto.  
Io credo quindi che queste siano le due tematiche principali: 
ÓÕÌÌȭÕÎÁȟ ÄÅÌÌÁ ÔÒÁÓÐÁÒÅÎÚÁȟ ÃÉ ÓÉ ÁÓÐÅÔÔÁÎÏ ÓÏÌÔÁÎÔÏ ÄÅÌÌÅ 
motivazioni. Diciamo la verità: ci si aspetta, dalla 
ÃÉÔÔÁÄÉÎÁÎÚÁȟ ÄÅÌÌÅ ÓÃÕÓÅ ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ 
perché comunque non informare è sempre sbagliato. Quanto 
al discorso della riduzione, ci si aspetta una compattezza, 
quindi troviamo delle modalità, diÁÍÏ ÑÕÅÓÔÏ ÓÅÇÎÁÌÅ ÃÈÅȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÒÅÓÃÁȣ  
 
MARESCA 
Grazie, Presidente.  
Diamo questo segnale che vogliamo tenere calmierata la 
quantità di rifiuti, perché vogliamo che man mano che 
andiamo avanti e possiamo cominciare fin da subito, visti i 
successi avuti con la tariffa puntuale, venga, anziché 
aumentata, ridotta.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca.  
 
BALBONI – Assessore  
Se non ci sono altri prenotati, interverrei volentieri, 
Presidente.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego, Assessore Balboni. Ne ha facoltà.  
 
BALBONI – Assessore  
Grazie, Presidente. 
)ÎÎÁÎÚÉÔÕÔÔÏ ÖÏÒÒÅÉ ÄÉÒÅ ÃÈÅ ÎÏÎ ÈÏ ÁÐÐÒÅÚÚÁÔÏ ÌȭÉÐÏÃÒÉÓÉÁ ÄÉ 
certi personaggi che in questo periodo si sono risvegliati 
ÔÕÔÔÏ ÄȭÕÎ ÔÒÁÔÔÏ ÄÉÆÅÎÓÏÒÉ ÄÅÌÌȭÁÍÂÉÅÎÔÅ Å ÃÈÅ ÐÕÒÔÒÏÐÐÏ 
ÓÏÆÆÒÏÎÏ ÄÉ ÕÎÁ ÍÅÍÏÒÉÁ ÍÏÌÔÏ ÃÏÒÔÁȢ 0ÅÎÓÏ Á ÑÕÁÎÄÏ Ãȭî 
stato da fare delle scelte politiche, assolutamente politiche, 
che addirittura, anzi, qualcuno oggi rivendica. Tutta la città 
ricorda chi quelle scelte le ha fatte. Ci ricordiamo molto bene 
anche le firme su quei documenti, su quegli accordi, anche 
presi nel ςππσȟ ÁÌÌȭÉÎÔÅÒÎÏ ÄÅÉ ÑÕÁÌÉ ÎÏÎ ÓÉ ÃÉÔÁÎÏ ÎÅÐÐÕÒÅ ÌÅ 
130.000 tonnellate. Accordi nei quali chiaramente si diceva ɀ 
se volete lo leggo, però penso potrebbe essere anche 
superfluo ɀ della volontà politica di costruire, di 
incrementare la termovalorizzazione nella nostra Provincia, 
ÎÅÌ ÎÏÓÔÒÏ #ÏÍÕÎÅȢ 5Î ÁÃÃÏÒÄÏ ÆÉÒÍÁÔÏ ÄÁÌÌȭÁÌÌÏÒÁ 6ÉÃÅ 
3ÉÎÄÁÃÏ 4ÁÇÌÉÁÎÉȟ ÄÁÌÌȭÁÌÌÏÒÁ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÄÅÌÌÁ 0ÒÏÖÉÎÃÉÁȟ 
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$ÁÌÌȭ!ÃÑÕÁȟ ÃÈÅ ÖÅÄÅÖÁ ÁÎÃÈÅ ÌÁ ÆÉÒÍÁ ÄÉ !'%!Ȣ  
Quella che fu allora una scelta politica di approvare un 
impianto, con delibera di Giunta del 2002, che prevedeva 
una Valutazione di Impatto Ambientale di 142.000 
tonnellate, e che, a fronte di un fabbisogno provinciale di 
termovalorizzazione di 130.000 rifiuti viene venduto come 
un incredibile, grande successo politico, non è altro che la 
chiusura di quello che era un sistema, a livello locale, 
provinciale, nazionale (in base ai momenti storici dei 
Governi) e regionale, per cui di fatto, oggi, ci viene imputato 
che il nostro no politico, il nostro no della Giunta non sia 
stato sufficiente.  
Dapprima quindi è stato costruito un contesto politico-
ÎÏÒÍÁÔÉÖÏ ÃÈÅ ÄÉ ÆÁÔÔÏ ÄÁÖÁ ÁÌÌȭ%ÎÔÅ ÒÅÇÉÏÎÁÌÅ ÌÁ ÆÁÃÏÌÔÛ ÄÉ 
ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÒÅ ÕÎ ÁÍÐÌÉÁÍÅÎÔÏȟ ÕÎÁ ÍÏÄÉÆÉÃÁ ÁÌÌȭ!)! Å ÐÏÉ ÃÉ 
ÖÉÅÎÅ ÄÅÔÔÏȡ Ȱ-Á ÉÌ ÔÅÃÎÉÃÏ ÈÁ ÆÁÔÔÏ ÉÌ ÓÕÏ ÌÁÖÏÒÏȟ ÅÒÁÖÁÔÅ ÖÏÉ 
che politicamente dovevate combattere contro Hera e che 
dovevate ottenere il risultato di fargli cambiare idea rispetto 
ÁÌÌȭÁÍÐÌÉÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌÅ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÄÁ ÔÅÒÍÏÖÁÌÏÒÉÚÚÁÒÅ Á 
&ÅÒÒÁÒÁȱȢ #ÏÓÁ ÃÈÅ ÁÂÂÉÁÍÏ ÆÁÔÔÏ ÆÉÎ ÄÁÌÌÅ ÐÒÉÍÅ 
interlocuzioni con Hera in tutti questi mesi.  
Lo sfogo anche molto sentito del Consigliere Colaiacovo, 
quindi, non mi sfiora minimamente. Questi sono stati mesi di 
lavoro impegnativi, di confronti e di scontri col gestore di 
quel servizio, che loro stessi, del partito del Consigliere 
Colaiacovo, hanno messo in queste condizioni di operare con 
grande potere contrattuale nei confronti della città, 
addirittura anche verso la Regione. Oggi, invece, si risveglia 
molto contrariato da questo potere contrattuale che lui 
stesso ha consegnato nelle mani della multiutility .  
Ricordo anche ɀ ÉÏ ÁÌÌȭÅÐÏÃÁ ÁÎÄÁÖÏ ÁÌÌÅ %ÌÅÍÅÎÔÁÒÉȟ 
Consigliere, quindi vorrà perdonarmi se ho dovuto studiare 
e quindi magari sarò impreciso in alcuni passaggi ɀ molto 
bene che dopo di lei, Presidente della Circoscrizione, fu 
Ìȭattuale Onorevole Boldrini che partecipò attivamente in un 
ÂÅÌÌȭÅÓÐÅÒÉÍÅÎÔÏ ÃÏÌÌÅÔÔÉÖÏ ÃÈÅ ÆÕ ÉÌ 2!"ȟ ÑÕÉÎÄÉ ÕÎÁ 
Commissione, un gruppo di cittadini impegnati che 
ÍÏÎÉÔÏÒÁÎÏ ÁÔÔÉÖÁÍÅÎÔÅ ÌÅ ÅÍÉÓÓÉÏÎÉ ÄÅÌÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÃÈÅ 
preoccupava la cittadinanza di quel territorio.  
Molto interessante come progetto; mi pare che ci fu anche 
Bratti tra gli sponsor di questa interessante iniziativa, allora 
!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÁÌÌȭ!ÍÂÉÅÎÔÅȟ ÐÏÉ ÐÁÒÌÁÍÅÎÔÁÒÅ ÄÅÌ 0$ȟ ÃÈÅ ÖÏÔĔ ÌÏ 
Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȟ ÏÒÁ 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÎÁÚÉÏÎÁÌÅ ÄÉ )302!ȟ ÆÏÒÓÅ 
ancÈÅ ÕÎ ÐÏȭ ÁÓÓÅÎÔÅȟ ÉÎ ÑÕÅÓÔÁ ÖÉÃÅÎÄÁȢ #ÏÓý ÃÏÍÅ ÒÉÃÏÒÄÏ 
che il RAB fece una fine piuttosto ingloriosa, nel 2014, con il 
secondo mandato di Tagliani, che venne dimenticato con una 
passata di spugna.  
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Questa grande partecipazione di cui ora parlano il 
Consigliere Colaiacovo o gli altri Consiglieri intervenuti era 
quindi forse più opportuno farla presente al momento 
giusto, quando questa partecipazione, questo strumento 
utile veniva lasciato alle spalle; oppure forse poteva essere 
ÆÁÔÔÏ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÓÏÌÌÅÃÉÔÏ ÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÁÌÌȭ!ÍÂÉÅÎÔÅ ÃÈÅ ÍÉ ÈÁ 
preceduto, la Consigliera Ferri. Nel 2014, infatti, fu lei a 
ÌÁÓÃÉÁÒÓÉ ÓÃÉÖÏÌÁÒÅ ÔÒÁ ÌÅ ÍÁÎÉ ÌȭÅÓÐÅÒÉÅÎÚÁ ÄÅÌ 2!"Ȣ 0ÅÎÓÏ 
ÐÒÏÐÒÉÏȟ ÑÕÉÎÄÉȟ ÐÅÒ ÑÕÁÎÔÏ ÒÉÇÕÁÒÄÁ ÌȭÁÓÐÅÔÔÏ ÄÅÌÌÁ 
partecipazione, che io non possa prendere lezioni da 
nessuno qua presente. Qualcuno che non ha ascoltato la 
mobilitazione dei cittadini dilagante in quegli anni. Quella 
me la ricordo, anche se ero molto piccolo. Così come devo 
davvero trovare curioso il fatto che ciò che a Ferrara scatena 
le ire del Partito Democratico e dei movimenti di sinistra, a 
Modena, invece, è ordinaria amministrazione ed è giusto che 
sia così.  
Mentre a Ferrara come a Modena il centrodestra è contrario 
ad ampliamenti e termovalorizzatori, il PD a Ferrara oggi ɀ 
non so, se foste stati al Governo, cosa avreste fatto ɀ 
legittimamente si pone contrariamente. Invece, nella città 
ÑÕÁ ÖÉÃÉÎÁȟ Á ÆÒÏÎÔÅ ÄÅÌÌȭÁÕÍÅÎÔÏ ÄÉ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÄÁ 
termovalorizzare in una importante entità, il Sindaco ha qui 
ÒÉÂÁÄÉÔÏ ÃÈÅ ÓÉ ÔÒÁÔÔÁÖÁ ÄÉ ÕÎȭÏÐÅÒÁÚÉÏÎÅ ÎÅÃÅÓsaria, con tutti 
i crismi della legge rispettati, eccetera.  
1ÕÅÓÔÏ ÄÏÐÐÉÏÐÅÓÉÓÍÏ ÑÕÉÎÄÉ ÕÎ ÐÏȭ ÍÉ ÄÉÓÐÉÁÃÅ ÐÅÒÃÈï 
toglie forza alla giusta istanza che gli ambientalisti e tante 
forze politiche in questo momento stanno sollevando. Al di là 
del mio attacco personale, per carità, sono stato Consigliere 
ÃÏÍÕÎÁÌÅ ÁÎÃÈȭÉÏȟ ÑÕÉÎÄÉ ÉÍÍÁÇÉÎÏ ÓÉÁ ÁÎÃÈÅ ÕÎ ÐÏȭ ÐÅÒ ÕÎÁ 
opportunità politica che state sollevando, di fatto stiamo 
dicendo la stessa cosa: non vogliamo questo aumento di 
rifiuti.  
In questo senso quindi mi faccio forte. Vorrei, anzi, che la 
Regione prendesse atto del fatto che attualmente le 
Amministrazioni locali non hanno gli strumenti per poter 
contrattare e difendersi dal punto di vista normativo di 
fronte a certe istanze e soggetti. Come dicevate giustamente 
prima, è un procedimento tecnico, è un bel modo anche per 
lavarsi la coscienza, forse, da un certo punto di vista.  
Io francamente vorrei porvi una domanda molto semplice: 
perché il Partito Democratico a Ferrara, in tutte le varie 
sfumature cromatiche di rosso che negli anni si sono 
alternate, non ha mai chiesto un centesimo a Hera perché 
stava inquinando la nostra città? Non mi riferisco agli oneri 
di compensazione per i rifiuti urbani, quelli sono normati 
dalla legge. Ma visto che si tratta di volontà politica, per 
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cortesia, spiegatemi perché la vostra volontà politica nel 
corso di dodici anni, finché non avete finalmente perso le 
elezioni, non sia mai stata di chiedere nemmeno un 
centesimo per una multiutility  che faceva profitto sui rifiuti 
speciali nella nostra Provincia, nella nostra città, con 
ricadute anche su (inc.) di cui tutti si dimenticano, che però 
comunque mi sembra interessante citare. Io penso che se il 
PD in questi dodici anni avesse avuto la stessa capacità 
politica contrattuale del Comune di Modena (così abbiamo 
anche una certa affinità elettiva fra i due soggetti coinvolti), 
avrebbe potuto incassare la tesoreria del Comune di Ferrara 
milioni di euro. Ho fatto una stima spannometrica: diciamo 
7, forse qualcosa meno, forse qualcosa di più, se avesse avuto 
la stessa capacità politica o la stessa volontà politica del 
Sindaco del Comune di Modena, pure amministrato dal PD.  
Invece, il Partito Democratico di Ferrara ha voluto lasciare a 
(ÅÒÁ ÕÎȭÉÍÍÅÎÓÁ ÑÕÁÎÔÉÔÛ ÄÉ ÒÉÓÏÒÓÅ ÅÃÏÎÏÍÉÃÈÅ ÃÈÅ ÎÏÎ 
avrebbe potuto utilizzare per delle reali attività di 
compensazione ambientale o per qualsiasi altra attività che 
ritenesse politicamente corretta. Invece no; ha voluto fare 
questa scelta, che sicuramente ha molto avvantaggiato e 
appesantito le casse della multiutility , quando avrebbe 
potuto invece essere un aiuto per i cittadini ferraresi che 
ÓÕÂÉÖÁÎÏ ÇÌÉ ÅÆÆÅÔÔÉ ÄÉ ÑÕÅÌÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛȢ (Á ÄÅÃÉÓo di chiudere il 
2!"ȟ ÈÁ ÄÅÃÉÓÏ ÐÏÌÉÔÉÃÁÍÅÎÔÅ ÄÉ ÁÍÐÌÉÁÒÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȟ 
autorizzandolo a 142.000 tonnellate, con delibera di Giunta.  
Dopodiché, dopo mesi di trattativa, Hera fa un procedimento 
tecnico. In tutti i modi abbiamo lottato e continuiamo a farlo, 
ÔÁÎÔȭî ÃÈÅ ÒÉÃÏÒÒÅÒÅÍÏ ÄÁÖÁÎÔÉ ÁÌ #ÁÐÏ ÄÅÌÌÏ 3ÔÁÔÏ ÐÅÒ 
impedire questo aumento. Invece ci riscopriamo tutto ad un 
tratto un atteggiamento che mi pare abbastanza 
contraddittorio al suo stesso interno, su fronti opposti. La 
coerenza della vostra posizione avrebbe voluto che voi 
difendeste il procedimento tecnico da voi ideato, da voi 
costruito e che di fatto ha esautorato la capacità politica di 
difendersi da questi contesti. Perché? Anche questo dettaglio 
ÄÅÉ ÍÉÌÉÏÎÉ ÄÉ ÅÕÒÏ ÃÕÉ ÖÏÉ ÁÖÅÔÅ ÒÉÎÕÎÃÉÁÔÏȣ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȣ  
 
BALBONI – Assessore  
ȣÐÕĔ ÓÅÍÂÒÁÒÅ ÍÏÌÔÏ ÉÎÔÅÒÅÓÓÁÎÔÅ ÎÅÌ ÃÏÎÔÅÓÔÏ ÄÅÉ 
procedimenti autorizzativi o non autorizzativi, da parte di 
Hera Ambiente e degli organi preposti.  
Io ricordo anche quando Hera fece ricorso contro 
Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÃÏÍÕÎÁÌÅȟ ÅÒÁ ÉÌ ςπρυȟ ÓÅ ÒÉÃÏÒÄÏ ÂÅÎÅȟ 
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per vedere aumentate le tonnellate da termovalorizzare. 
Ricorso che poi è stato ritirato, senza nessuna spiegazione, 
nei confronti dei cittadini come pubblica amministrazione. 
Vorrei quindi davvero approfondire questi dettagli, ma io 
sono sicuro che il Consigliere Colaiacovo arriverà qua molto 
convinto, forse non altrettanto convincente, di quello che 
dice.  
4ÕÔÔÁÖÉÁȟ ÌȭÕÎÉÃÏ ÄÁÔÏ ÏÇÇÉ ÏÇÇÅÔÔÉÖÏ î ÃÈÅ ÎÅÌÌÁ 0ÒÏÖÉÎÃÉÁ ÄÉ 
Ferrara delle 47.718 tonnellate che bruciano presso 
ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÄÉ #ÁÓÓÁÎÁ ςρȢψψπ ÖÅÎÇÏÎÏ ÄÁ ÆÕÏÒÉ 0ÒÏÖÉÎÃÉÁȢ 
Quando voi avete costruito il sistema della tariffa puntuale, 
immaginando attività formidabili di contrattazione e di 
riduzione di quello che è il rifiuto termovalorizzato a 
Ferrara, pur sapendo che tutto il contesto normativo di fatto 
ve lo avrebbe impedito, vi avrebbe legato le mani, con un 
inceneritore che bene o male andrà fino al 2036, io penso 
che da questo punto di vista non abbiate detto la verità ai 
cittadini ferraresi.  
Io quindi non solo penso di continuare a svolgere la mia 
ÁÔÔÉÖÉÔÛ ÄÉ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÁÌÌȭ!ÍÂÉÅÎÔÅȟ ÍÁ ÐÅÎÓÏ ÁÎÃÈÅ ÄÉ ÎÏÎ 
aver nessun motivo per ricevere delle lezioni da coloro i 
quali, grazie alla loro sapiente attività, sapienti scelte 
politiche di cui ancora oggi Colaiacovo si vuole mettere la 
stella al petto, oggi paghiamo le conseguenze. 
Quindi, come nella massima pacatezza ho potuto rispondere 
alle accuse, alle cose errate, a un accordo tra Hera e il 
#ÏÍÕÎÅȟ ÑÕÁÎÄÏ Ìȭiter  autorizzativo lo fa un Ente regionale, 
va bene, ne ho sentite di ogni colore e di ogni sorta, ma nella 
massima tranquillità sarò qua oggi, come domani e come 
ieri, a rispondere alle vostre fantasiose interpretazioni. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Balboni.  
Chiusura della discussione. 
Apertura dichiarazioni di voto sulle due risoluzioni 
presentate dal Gruppo Movimento 5 Stelle e dai Gruppi di 
maggioranza.  
 
FERRI 
Presidente, chiedo scusa, quindi facciamo un unico 
intervento o possiamo fare due dichiarazioni di voto sulle 
due risoluzioni? Come Gruppo. Per sapere come 
organizzarci. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Facciamo solo un giro di dichiarazioni di voto sulle due 
risoluzioni. 
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FERRI 
3Å Ãȭî ÕÎÁ ÄÉÃÈÉÁÒÁÚÉÏÎÅ ÉÎ ÄÉÓÓÅÎÓÏȟ ÃÏÍÅ Ãi comportiamo? 
Facciamo solo quella? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
3É ÄÉÃÅȡ Ȱ6ÏÔÉÁÍÏ Á ÆÁÖÏÒÅ ÄÉ ÕÎÁȱ Å ÌȭÁÌÔÒÁ ÌÁ ÆÁ ÕÎ ÁÌÔÒÏȢ  
 
FERRI 
Va bene.  
 
MANTOVANI 
Dobbiamo discutere sulle due risoluzioni adesso? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Dichiarazione di voto sulle due risoluzioni. 
 
MANTOVANI 
3ÏÎÏ ÕÎÁ ÁÌÌȭÏÐÐÏÓÔÏ ÄÅÌÌȭÁÌÔÒÁȢ 
 
FERRI 
Appunto!  
 
MANTOVANI 
5ÎÏ ÄÅÉ ÐÏÒÔÁÔÏÒÉȟ ÓÅ ÎÏÎ ÈÏ ÃÁÐÉÔÏ ÍÁÌÅȣ 
 
INTERVENTO 
.ÏÎ î ÃÈÅ ÓÉ ÄÛ ÕÎ ÖÏÔÏ ÕÎÉÃÏȢ 3É ÄÉÃÅȡ Ȱ6ÏÔÏ Óý Á ÑÕÅÓÔÁ Å ÎÏ Á 
ÑÕÅÓÔȭÁÌÔÒÁȱȢ  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Siamo in dichiarazione di voto. Poi le votiamo 
separatamente. 
 
FERRI 
Chiaro. Però come Gruppo facciamo una dichiarazione unica 
sulle due risoluzioni. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Sì.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tommaso Mantovani. 
Ne ha facoltà.  
 
MANTOVANI 
Grazie, Presidente. 
Per usare una battuta, qui mi sembra di vedere il bue che dà 
ÄÅÌ ÃÏÒÎÕÔÏ ÁÌÌȭÁÓÉÎÏȢ -É ÓÅÍÂÒÁ ÐÒÏÐÒÉÏ ÄÉ ÖÅÄÅÒÅ ÃÈÅ 
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rivendicate dei comportamenti da ÕÎÁ ÐÁÒÔÅ Å ÄÁÌÌȭÁÌÔÒÁ ÃÈÅ 
lasciano veramente allibiti chi come il sottoscritto dal 2002, 
ÄÁÌ ςππσȟ ÓÉ î ÒÅÓÏ ÃÏÎÔÏ ÃÈÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉ î ÕÎÁ 
delle cose più impattanti dal punto di vista ambientale e 
ÓÁÎÉÔÁÒÉÏ Å ÓÉÃÕÒÁÍÅÎÔÅ ÃÏÎÔÒÁÒÉÏ ÁÌÌȭÅÃÏÎÏÍia circolare, al 
riuso, al riutilizzo, al riciclo e reimpiego delle materie prime 
che dovrebbero diventare materie prime e seconde. 
Quanto tempo ho, Presidente? 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Due minuti per Gruppo. 
 
MANTOVANI 
Okay. Non posso non ricordare quello che diceva purtroppo 
con orgoglio il collega Colaiacovo. Mi ricordo bene che la 
condivisione con i cittadini era partita quando la Giunta 
ÁÖÅÖÁ ÇÉÛ ÄÅÃÉÓÏȟ ÎÅÌ ςππςȟ ÄÉ ÔÒÉÐÌÉÃÁÒÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÄÉ ÖÉÁ 
Diana. Mi ricordo che non fu ascoltata minimamente la 
nostra richiesta di referendum, lo facemmo autogestito: 
11.500 voti come se nulla fosse di cittadini che si erano 
ÅÓÐÒÅÓÓÉȢ #ȭÅÒÁ ÓÔÁÔÏ ÕÎ ÁÃÃÏÒÄÏ ÁÓÓÕÒÄÏ ÉÎ ÕÎ ÂÏÓÃÈÅÔÔÏ 
ridicolo quando solo per la produzione di anidride carbonica 
ci vorrebbero 60.000 ettari di alberi per compensarla e si 
parlò di una nuova rotatoria, la tangenziale ovest, che dopo 
qualche anno venne costruita come compensazione 
ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅȢ -É ÒÉÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÃȭÅÒÁ ÉÌ -ÏÖÉÍÅÎÔÏ ÄÉ 
ÃÏÍÐÅÎÓÁÚÉÏÎÅ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅ Á 0ÏÒÏÔÔÏȟ ÁÌÌȭÅÐÏÃÁȢ Quindi, tutta 
la condivisione, in realtà, ci fu quando i giochi erano già stati 
fatti. Ricordo che costò 80 milioni di euro la triplicazione 
ÄÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȢ 1ÕÅÓÔÏ î ÕÎÏ ÄÅÉ ÍÏÔÉÖÉ ÐÅÒ ÃÕÉ 
praticamente è impossibile che chiuda. Viene 
termovalorizzato il ÂÒÕÃÉÁÔÏ ÃÏÎ ÐÁÇÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌÌȭÅÎÅÒÇÉÁ ÆÉÎÏ 
a tre volte il prezzo di mercato e poi il teleriscaldamento. 
1ÕÉÎÄÉȟ Ãȭî ÕÎ business favoloso. Cosa succede? Che il 
Comune ha in investimento delle azioni vincolate e non 
vincolate in Hera. È un introito, ne parlavamo qualche mese 
ÆÁȟ ÄÉ ÃÉÒÃÁ ς ÍÉÌÉÏÎÉ ÄÉ ÅÕÒÏ ÌȭÁÎÎÏȢ  
&ÉÎÉÓÃÏȢ !ÄÅÓÓÏ ÓÅ ÄÁÖÖÅÒÏ ÓÉÅÔÅ ÃÏÎÔÒÏ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏ ÄÅÉ 
rifiuti, si chiede uno studio di fattibilità per una gestione in 
house: ÓÅÐÁÒÁÒÅ ÃÈÉ ÒÁÃÃÏÇÌÉÅ ÄÁ ÃÈÉ ÓÍÁÌÔÉÓÃÅ ÓÁÒÛ ÌȭÕÎÉÃÏ 
mezzo per cominciare ad invertire la rotta e ridurre 
progressivamente il materiale bruciato negli inceneritori, di 
cui ricordo che il 51 per cento della plastica è raccolta in 
maniera differenziata. Grazie. 
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mantovani. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Colaiacovo. Ne ha 
facoltà.  
 
COLAIACOVO 
Il collega Mantovani ricorda negativamente un qualcosa che 
io invece rivendico positivamente. Stiamo parlando degli 
inizi degli anni 2000, quando la raccolta differenziata a 
Ferrara non raggiungeva neanche il 30 per cento. Stiamo 
ÐÁÒÌÁÎÄÏ ÃÈÅ ÃȭÅÒÁÎÏ ÄÉÓÃÁÒÉÃÈÅ Å ÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÉ ÃÈÅ 
inquinavano in maniera pesante. Quelle opere in più che ha 
ÃÉÔÁÔÏ -ÁÎÔÏÖÁÎÉ ÅÒÁÎÏ ÉÎ ÐÉĬ ÐÅÒÃÈï ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ ÅÒÁ ÃÈÅ ÌÅ 
emissioni dovevano esÓÅÒÅ ÉÎÆÅÒÉÏÒÉȢ 1ÕÉÎÄÉȟ ÌȭÏÂÉÅÔÔÉÖÏ 
principale era che le emissioni dovevano essere inferiori.  
!ÌÌÏ ÓÔÁÔÏ ÁÔÔÕÁÌÅȟ ÄÏÐÏ ÖÅÎÔȭÁÎÎÉȟ ÕÎ ÓÉÓÔÅÍÁ ÍÉÇÌÉÏÒÅ Å ÐÉĬ 
ÅÆÆÉÃÁÃÅ ÎÏÎ ÌȭÈÏ ÔÒÏÖÁÔÏȢ "ÁÓÔÁ ÇÕÁÒÄÁÒÅ 2ÏÍÁ ÃÏÎ ÌÁ 2ÁÇÇÉ 
che doveva rivoluzionare il sistema della raccolta dei rifiuti. 
Questa non vuole essere polemica, ma io capisco 
perfettamente le difficoltà della Raggi in una situazione data.  
3Å ÕÎÏ ÖÁ Á ÌÅÇÇÅÒÅ ÑÕÅÌ ÐÒÏÔÏÃÏÌÌÏȟ Ãȭî ÓÃÒÉÔÔÏ ÃÈÅ ÉÌ 
termovalorizzatore era lo strumento e non il fine e che 
quindi, man mano che aumentava la raccolta differenziata, 
gli inceneritori dovevano essere superati. Quindi, io sono 
ÃÏÅÒÅÎÔÅ ÃÏÎ ÉÌ ςππσȟ ÃÏÎ ÑÕÅÌÌȭÁÃÃÏÒÄÏ ÃÈÅ ÈÏ ÆÉÒÍÁÔÏ ÉÏ Å 
ÃÈÅ ÈÏ ÓÃÒÉÔÔÏ ÄÉ ÍÉÏ ÐÕÇÎÏȟ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏȢ 
I termovalorizzatori devono essere un qualcosa che man 
mano devono essere superati. Non per niente dal 30 per 
ÃÅÎÔÏ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÈÁ ÅÒÅÄÉÔÁÔÏ Ìȭψψ ÐÅÒ ÃÅÎÔÏ ÄÉ 
raccolta differenziata oggi, grazie a tutto un processo 
virtuoso che è stato innescato in quel caso là. 
Sicuramente le emissioni a Ferrara, rispetto al 2000, oggi 
sono più basse grazie al fatto che il sistema ambientale è 
sicuramente migliorato. Poi dopo si poteva far meglio, però 
allo stato attuale esperienze migliori in Italia di città come 
Ferrara, del livello di Ferrara o superiori a Ferrara non ne 
conosco.  
Credo che, oggi come oggi, possiamo avere a Ferrara un 
sistema virtuoso che si è creato grazie a un procedimento 
dove io mi sono fatto garante del miglioramento della 
condizione dei cittadini che in quel momento amministravo. 
Voteremo contro la risoluzione presentata dai Gruppi di 
maggioranza per tutte le inesattezze che ci sono. Io non so se 
Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÍÉ ÈÁ ÓÅÎÔÉÔÏ Ï ÍÅÎÏȟ ÍÁ ÐÒÉÍÁ ÈÁ 
ÁÓÃÏÌÔÁÔÏ ÂÅÎÅ ÑÕÁÎÄÏ ÇÌÉ ÈÏ ÄÅÔÔÏ ÃÈÅ ÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συ î ÓÔato 
ÂÌÏÃÃÁÔÏ Å ÌÕÉ ÒÉÃÈÉÁÍÁ ÁÎÃÏÒÁ ÌÏ Ȱ3ÂÌÏÃÃÁ )ÔÁÌÉÁȱȢ  
Noi voteremo a favore, salvo libertà di coscienza da parte dei 
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Consiglieri del Gruppo. Come Capogruppo voto 
favorevolmente alla risoluzione presentata dal Movimento 5 
Stelle proprio perché negli impegni ci sono impegni che 
erano stati già avviati nella precedente Consiliatura. Quindi, 
non è nulla di nuovo. Non è altro che una continuazione di 
ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÇÉÛ Ãȭîȟ ÁÌ ÄÉ ÌÛ ÄÅÉ ÐÅÎÓÉÅÒÉȟ ÃÈÅ ÓÏÎÏ ÄÉÖÅÒÓÉ ÄÁÉ 
miei rispetto al percorso fatto finora.  
Grazie, Presidente. Ho chiuso. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Colaiacovo. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Federico Soffritti. Ne 
ha facoltà. 
 
SOFFRITTI 
Grazie, Presidente. Solo un appunto. Se io non posso citare ɀ 
ÃÅ ÌȭÈÏ Óempre con il Consigliere Colaiacovo ɀ ÌȭÁÒÔÉÃÏÌÏ συ î 
evidente che il Consigliere Colaiacovo non sa esattamente 
come funzionano le leggi in Italia. Noi non siamo un Paese 
anglosassone, quindi è evidente che lei non sa che la 
sentenza non fa legge. Le sentenze in Italia non sono 
vincolanti, non sono come in Gran Bretagna dove la 
giurisprudenza fa legge. E lo dice un umile ragioniere, non 
un avvocato. Sono solamente informato. 
Una cosa volevo dire al Consigliere Maresca. Mi risulta, 
perché ho fatto anche diversi studi, che fece approvare sia 
nel 2016 che nel 2018 due risoluzioni: una per la riduzione 
dello smaltimento dei rifiuti ritenendo già eccessivo il carico 
ÄÅÌÌÅ ρσπȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÐÅÒ ÌȭÉÍÐÉÁÎÔÏ ÄÉ ÖÉÁ $ÉÁÎÁ Å ÌȭÁÌÔÒÁ 
impegnando la Giunta ad attuare misure che portassero 
progressivamente al calo dello smaltimento sul territorio 
ferrarese.  
Ora, io chiedo al Consigliere Maresca: cosa ha fatto la sua 
Giunta con le sue proposte? Glielo dico io: non ha fatto 
assolutamente nulla. Le ha messe in un cassetto, le ha chiuse 
dentro e ha girato la chiave.  
Comunque io sono a favore della risoluzione della 
maggioranza e sono contrario alla risoluzione del 
Movimento 5 Stelle.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Soffritti. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca. Ne ha 
facoltà.  
 
MARESCA 
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Grazie, Presidente. Rispondo subito e dico subito al 
Consigliere Soffitti cosa ha fatto la Giunta: ha messo le 
ÃÁÌÏÔÔÅ Å ÈÁ ÐÏÒÔÁÔÏ ÌÁ ÒÁÃÃÏÌÔÁ ÄÉÆÆÅÒÅÎÚÉÁÔÁ ÁÌÌȭψψ ÐÅÒ ÃÅÎÔÏȟ 
con grande riduzione della raccolta indifferenziata.  
1ÕÅÓÔÏ î ÁÖÖÅÎÕÔÏ ÌȭÕÌÔÉÍÏ anno di mandato, perché il 2017-
2018 abbiamo fatto lo studio di fattibilità per capire come 
ÏÒÇÁÎÉÚÚÁÒÅ ÌÁ ÒÁÃÃÏÌÔÁȟ ÃÈÅ ÔÒÁ ÌȭÁÌÔÒÏ ÎÏÎ î Á ÃÁÌÏÔÔÅȟ î ÕÎ 
sistema misto dove le calotte, dove il porta a porta è un 
ÓÉÓÔÅÍÁ ÕÎ ÐÏȭ ÁÌÌȭÁÖÁÎÇÕÁÒÄÉÁ ÉÎ )ÔÁÌÉÁȢ Grazie a questo 
ÓÉÓÔÅÍÁ ÓÉÁÍÏ ÁÌÌȭÁÖÁÎÇÕÁÒÄÉÁ ÎÅÌÌÁ ÒÁÃÃÏÌÔÁ ÄÉÆÆÅÒÅÎÚÉÁÔÁ Å ÉÌ 
passo successivo doveva essere la riduzione.  
Al passo successivo, però, è arrivata la Giunta di 
centrodestra e ha bloccato tutto: non ha né ridotto le tariffe 
economicamente, che invece era previsto, né ha aumentato 
la quota di virtuosità della tariffa, né ha detto nulla ad Hera 
ÐÅÒ ÄÉÍÉÎÕÉÒÅ ÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÍÅÎÔÏȢ 
1ÕÁÎÄÏ (ÅÒÁ ÈÁ ÄÅÔÔÏȡ Ȱ!ÕÍÅÎÔÉÁÍÏȱ ÎÏÎ ÈÁ ÁÖÕÔÏ ÌÁ 
ÃÁÐÁÃÉÔÛȟ ÍÅÔÔÉÁÍÏÌÁ ÃÏÓýȣ  
)Ï ÃÒÅÄÏ ÃÈÅ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÎÏÎ ÖÏÌÅsse aumentare, 
però non ha avuto la capacità di ottenere lo stop da Hera, ma 
non ha avuto neanche la capacità di coinvolgere la città su 
ÑÕÅÓÔÁ ÃÏÓÁȢ )ÎÆÁÔÔÉ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ ÎÏÎ ÃÉ ÈÁ ÒÉÓÐÏÓÔÏ ÓÕ ÑÕÅÓÔÏ 
ÁÓÓÕÒÄÏ ÓÉÌÅÎÚÉÏ ÃÈÅ Ãȭî ÓÔÁÔÏ ÐÅÒ ÍÅÓÉȢ  
Detto questo, voterò favorevolmente alla risoluzione del 
Movimento 5 Stelle con questa precisazione, che era anche 
doveroso fare. Siccome è stato detto dal Consigliere 
-ÁÎÔÏÖÁÎÉ ÃÈÅ ÎÅÌ ςπρχ î ÓÔÁÔÁ ÂÏÃÃÉÁÔÁ ÕÎÁ ÒÉÃÈÉÅÓÔÁ ÐÅÒ Ìȭin 
house, vorrei specificare che non è vero, è stata approvata 
con emendamenti, perché il Consiglio comunale questo fa: 
ragiona e anche emenda, perché rappresenta tutti i cittadini; 
proposta di delibera popolare che chiedeva di fare uno 
studio. Però lì si chiedeva di andare decisamente verso lo 
smaltimento in house, come dice il Consigliere Mantovani. Io 
invece sono favorevole allo studio e fu messo così in quella 
delibera, nel senso che vorrei capire il confronto che cosa ci 
dice. Quindi, voto favorevolmente perché penso che lo studio 
di fattibilità, che è un percorso che era già stato avviato e che 
secondo me è giusto portare a termine, ci potrebbe 
permettere di valutare le varie soluzioni, perché in house o 
non in house, io non ho capito, dopo il rifiuto indifferenziato, 
il Consigliere Mantovani, ecco per dire lui, dove lo mette. Se 
anche è in house questo rifiuto o va in discarica o va in 
inceneritore. Non è che io conosca altre soluzioni. Quindi, 
non è detto che il problema si risolva con il 
termovalorizzatore.  
Però, secondo me, è opportuno fare questo studio come è 
opportuno che tra la USL il parere. Quindi, il mio voto sarà 
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favorevole, mentre è contrario a quella della maggioranza, 
perché in effetti si basa su presupposti che sono sbagliati, 
come già è stato detto.  
Grazie. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Maresca. 
Ha chiesto di intervenire il consigliere Francesco Carità. Ne 
ha facoltà.  
 
CARITÀ  
Grazie, Presidente. Buon pomeriggio. 
Come al solito oggi ho notato dei gran dribbling, dei grandi 
marcatori nei rappresentanti che sono intervenuti per 
ÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅȡ ÓÉÁ -ÁÒÅÓÃÁ ÃÈÅ #ÏÌÁÉÁÃÏÖÏ ÓÏÎÏ ÓÔÁÔÉ ÐÕÎÔÕÁÌÉ 
a ribadire le cose che sostenevano. Poi, sulle domande 
puntuali e precise di Balboni circa i 7/8 milioni di mancati 
introiti che ha avuto il Consiglio comunale, quindi la città di 
Ferrara, non hanno detto assolutamente una parola.  
Questo fa male, perché se fossimo stati a parti inverse ci 
avrebbero accusato di aver creato un danno economico 
importante alla città. Io adesso non ho approfondito questa 
questione e la approfondirò, perché mi sembra corretto che 
poi vengano anche evidenziate queste mancanze, se ci sono 
state, ovviamente, però mi fido di quello che dice il 
Consigliere Balboni e mi sembra assurdo che una parola da 
parte del Capogruppo su questa cosa non sia stata proferita. 
Grazie. 
Ovviamente voteremo favorevolmente alla nostra di 
risoluzione e a quella del Consigliere Mantovani. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Carità. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Alcide Mosso. Ne ha 
facoltà. 
 
MOSSO 
Grazie, Presidente.  
Noi voteremo favorevolmente sia alla risoluzione di 
Tommaso Mantovani, del Movimento 5 Stelle, sia alla nostra, 
in quanto mentre una parte di questo Consiglio, 
ÒÁÐÐÒÅÓÅÎÔÁÔÁ ÄÁÌÌȭÁÔÔÕÁÌÅ opposizione, cerca di portare 
ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÓÕÌÌȭÁÓÐÅÔÔÏ ÐÏÌÉÔÉÃÏ ÇÉÛ ÁÍÐÉÁÍÅÎÔÅ ÓÖÉÓÃÅÒÁÔÏ 
ÄÁÌ ÖÁÒÉ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÉ Å ÄÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÃÈÅ ÈÁÎÎÏ ÆÁÔÔÏ 
presente quali siano le responsabilità che hanno portato ad 
una presenza di un inceneritore che è altamente inquinante, 
ÑÕÅÓÔÅ ÒÉÓÏÌÕÚÉÏÎÉ ÐÏÒÔÁÎÏ ÉÎÖÅÃÅ ÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÓÕÌ ÐÒÏÂÌÅÍÁ 
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della salute. Penso che questo sia il problema che 
maggiormente dovrebbe preoccupare il cittadino, non tanto 
il rimpallo di accuse.  
Il verbale della Conferenza dei Servizi di ARPAE conferma 
ÑÕÁÎÔÏ î ÓÔÁÔÏ ÄÅÔÔÏ ÄÁÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ ÉÎ ÑÕÁÎÔÏ 
recepisce questo parere negativo della Giunta e il parere 
favorevole del tecnico del Comune condizionato alle 
prescrizioni che lui stesso ha rilasciato. Queste prescrizioni 
sono, in particolare, un aumento del controllo del 
monitoraggio degli inquinanti dei fumi che escono. Quindi 
sarà nostra attenzione monitorare queste analisi che 
dovranno essere fatte in continuo e monitorare anche le 
temperature di combustione, perché queste anche sono 
importanti in quanto se le plastiche vengono bruciate a 
temperature inferiori ai 1.000 gradi producono le diossine. 
Sono queste, forse anche più delle polveri sottili, che 
vengono prodotte in parte dal traffico veicolare. 
Le plastiche ɀ è confermato dallo stesso resoconto di Hera ɀ 
ÖÅÎÇÏÎÏ ÂÒÕÃÉÁÔÅ ÉÎ ÇÒÁÎ ÐÁÒÔÅ ÎÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅȢ 3ÏÌÏ ÉÌ ςπ 
per cento viene riciclato. In questo ambito va 
favorevolmente accolta anche la risoluzione del Movimento 
5 Stelle, perché una scissione delle responsabilità nella 
differenziazione dello smaltimento è una maggiore garanzia 
ÄÅÌÌȭÅÆÆÉÃÉÅÎÚÁ ÄÅÌ ÒÉÃÉÃÌÏ ÄÅÉ ÒÉÆÉÕÔÉȢ  
Sul traffico veicolare, penso che Ferrara sia una delle poche 
città dove le rotonde creano un intasamento di traffico, in 
particolare perché le rotonde sono troppÏ ÓÔÒÅÔÔÅȣ 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliere Mosso, deve chiudere.  
 
MOSSO 
Grazie. Ho finito.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Mosso. 
 
BALBONI – Assessore 
Presidente, vorrei intervenire per delega del Sindaco, se è 
possibile.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego.  
 
BALBONI – Assessore 
Forse preferisce intervenire la Consigliera Ferri. Come vuole. 
Non avevo letto. Non volevo passare davanti. No. Okay, 
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ÄȭÁÃÃÏÒÄÏȢ 
Vorrei fare molto semplicemente, non polemicamente, una 
domanda al Consigliere Maresca: come fa ad approvare la 
mozione del Consigliere Mantovani, che io pure reputo 
meritevole, quando il Consigliere Mantovani propone il 
porta a porta e il Consigliere Maresca ha appena incensato e 
lodato le calotte? Calotte che hanno consegnato alla città sì 
ÕÎÁ ÐÅÒÃÅÎÔÕÁÌÅ ÄÉ ÒÁÃÃÏÌÔÁȣ  
 
MARESCA  
Ho letto la risoluzione e non è quello che chiede. La 
risoluzione non parla di calotte o di porta a porta. Io voto il 
testo.  
 
BALBONI – Assessore 
Consigliere, su tutta la stampa, sui social, a Mantovani stesso 
gli sarà venuto un coccolone quando ho sentito le sue parole: 
î ÅÖÉÄÅÎÔÅ ÌȭÉÎÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÅ ÁÓÓÏÃÉÁÚÉÏÎÉ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÉÓÔÅ ÃÈÅ 
hanno manifestato in piazza. Avrà leÔÔÏ ÌȭÁÍÐÉÁ ÒÁÓÓÅÇÎÁ 
stampa.  
 
MARESCA 
Io voto i documenti in Consiglio.  
Probabilmente il Consigliere Mantovani, cercando 
convergenza, ha messo un testo che permetteva di essere 
votato. Io la interpreto così. Questo è il funzionamento del 
Consiglio comunale. Non è una cosa strana. 
 
MANTOVANI 
È uno studio di fattibilità.  
 
BALBONI – Assessore 
È molto strano il suo procedimento logico. Per quanto 
contraddittorio, lo rispetto. Sarà molto interessante vedere 
alla prova dei fatti come si porrà quando ci sarà il momento 
della prova.  
Soprattutto vorrei segnalare che la percentuale di raccolta 
differenziata, indubbiamente molto alta, ha consegnato 
ÁÌÌȭÁÔÔÕÁÌÅ !ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÏÌÔÒÅ Á ÕÎ ÐÒÏÂÌÅÍÁ ÄÉ ÄÅÃÏÒÏ 
evidente e indiscutibile da parte di tutti i cittadini che 
continuano a segnalare, nonostante le multe che vengono 
effettuate - e sono più che triplicate - che sono state messe in 
campo diverse azioni anche di sensibilizzazione sulla qualità 
della raccolta differenziata, continua a essere molto e 
abbondantemente critica.  
Ci avete lasciato un regolamento fatto a metà, ci avete 
lasciato la mancanza di condivisione delle banche dati per 
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ÆÁÒÅ ÉÌ ÃÏÎÔÒÁÓÔÏ ÁÌÌȭÁÔÔÉÖÉÔÛ ÄÉ ÅÌÕÓÉÏÎÅ ÅÄ ÅÖÁÓÉÏÎÅȢ #É ÁÖÅÔÅ 
lasciato una condizione della raccolta dei rifiuti a dir poco 
imbarazzante  
Benissimo. Vogliamo ragionare insieme sulla riduzione delle 
tonnellate da bruciare a Ferrara? Ci sediamo al tavolo 
insieme alla Regione, che voi governate, ripensiamo il 
sistema, ridiamo la capacità ai Sindaci di potersi opporre 
realmente, non come dite voi, non ho ben capito con quali 
strumenti, opporsi politicamente a un Ente che ha un 
percorso tecnico che voi avete delineato e distinto e 
prodotto dal punto di vista normativo per poter ottenere 
ÑÕÅÌÌÏ ÃÈÅ ÖÕÏÌÅȢ #ȭî ÍÏÌÔÏ ÄÉ ÃÕÉ ÄÉÓÃÕÔÅÒÅ Å ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÍÉÁ Ãȭî 
la massima disponibilità, anche perché, al di là del teatrino 
ÄÅÌ Ȱ"ÁÌÂÏÎÉ ÓÉ ÄÅÖÅ ÄÉÍÅÔÔÅÒÅȱ ÓÉÅÔÅ ÔÕÔÔÉ ÄÅÌÌÅ ÐÅÒÓÏÎÅ 
assolutamente ragionevoli, piacevoli. Quindi, alla fine di 
questo Consiglio possiamo trovarci e parlarne con la 
massima disponibilità. 
Detto questo, però, davvero questo teatrino, questo rimpallo 
di competenze, queste inesattezze, queste cose sbagliate 
ÄÅÔÔÅ ÄÅÖÅ ÆÉÎÉÒÅȟ ÐÅÒÃÈïȟ ÁÌÔÒÉÍÅÎÔÉȣ ɍInterruzione audio].  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Balboni. 
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Caterina Ferri. Ne ha 
facoltà.  
 
FERRI 
Grazie, Presidente. 
Io intervengo in dissenso dal Gruppo perché voterò contro la 
risoluzione del Movimento 5 Stelle, che trovo articolata in 
modo poco coerente con quelli che poi sono gli impegni della 
Giunta e del Consiglio comunale. 
Ricordo peraltro al Consigliere Mantovani, che oggi si fa 
vanto di questa richiesta, che non viene da lui, ma viene da 
due Comitati che si sono costituiti nella precedente 
Legislatura e ricordo anche che il tavolo si è insediato, come 
ha ricordato il Consigliere Maresca, ha audito, oltre ad 
ATERSIR, anche il direttore di Alea.  
Si tratta solo di procedere un percorso che era già iniziato; 
percorso peraltro che decide, come è emerso molto 
ÃÈÉÁÒÁÍÅÎÔÅ ÄÁÌÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÅÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ -ÁÎÔÏÖÁÎÉȟ ÃÈÅ 
la gestione in house dovrebbe produrre anche un 
ÍÉÇÌÉÏÒÁÍÅÎÔÏ ÄÁÌ ÐÕÎÔÏ ÄÉ ÖÉÓÔÁ ÄÅÌÌȭÉÍÐÁÔÔÏ ÁÍÂÉÅÎÔÁÌÅȟ 
cosa che io, coerentemente con quello che ho sempre 
sostenuto, non ritengo sia suffragato dai fatti ed è per questa 
ragione che voterò contro. 
Chiudo sottolineando che alla mia domanda nessuno ha 



 

110 

 

risposto. Io avevo chiesto semplicemente per quale ragione ɀ 
lo ribadisco ɀ dal 12 marzo al 14 maggio, quando è stata 
depositata la mozione del PD, nessuno ha detto nulla alla 
ÃÉÔÔÛȩ 1ÕÉ ÎÏÎ ÃȭÅÎÔÒÁ ÎÉÅÎÔÅ ÌȭÁÃÃÏÒÄÏ ÄÅÌ ςππσȟ ÎÏÎ 
ÃȭÅÎÔÒÁÎÏ ÎÕÌÌÁ ÔÕÔte le narrazioni che ho sentito e tutte le 
accuse anche personali che ho sentito. Non hanno dato una 
risposta a una semplice domanda. Prendo atto e mi 
aspetterei però delle risposte che mi auguro prima o poi 
verranno date, non tanto a me, ma quantomeno alla città.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, consigliera Ferri.  
 
BALBONI – Assessore 
Posso intervenire nuovamente, Presidente?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Prego. 
 
INTERVENTO 
Diventa un dibattito!  
 
INTERVENTO  
Allora il Consigliere Mantovani potrebbe convocare una 
Commissione, visto che abbiamo tutti voglia di discutere. È 
Presidente della Commissione Ambiente. Perché no? 
Altrimenti stiamo qui fino a dopodomani. 
 
BALBONI – Assessore 
Come direbbe il Consigliere Maresca, la vostra mozione, 
presentata e discussa oggi non fa riferimento nella parte 
dispositiva su quello che ha fatto o non ha fatto, ha detto o 
ÎÏÎ ÈÁ ÄÅÔÔÏ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȢ  
Le faccio presente, questo le sarà sfuggito, che la procedura 
messa in campo da Hera era perfettamente visibile da parte 
delle Istituzioni, dei partiti e dei cittadini. Che poi la 
ÃÏÎÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÕÒÁ Å ÄÉÆÆÉÃÉÌÅ ÔÒÁ Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÅÄ (ÅÒÁ 
sia avvenuta su dei canali istituzionali e personali e diretti 
questa è stata una scelta.  
Detto ciò, non accetto lezioni da voi che avete chiuso il 2014 
il processo partecipativo sul monitoraggio della qualità 
ambientale di quel quartiere. Molto semplicemente. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Assessore Balboni.  
 
COLAIACOVO 
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,ȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ Balboni vuole giustamente che non siano dette 
inesattezze. Ha detto, però, una cosa molto grave prima al 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȡ ÑÕÉ ÓÉÁÍÏ ÉÎ ÕÎȭ!ÓÓÅÍÂÌÅÁ ÃÏÍÕÎÁÌÅ Å 
bisogna evitare che si dicano certe cose, quando ha parlato 
del fatto che le sentenze non fanno legge. È vero che non 
siamo nel diritto anglosassone, ma qui stiamo parlando di 
diritto amministrativo. Quindi, al ragioniere Soffritti, che si è 
cimentato in questa disquisizione giuridica, ricordo che la 
sentenza dice che il Tribunale annulla il DPCM impugnato 
ÐÅÒ ÌÁ ÐÁÒÔÅ ÃÈÅ ÎÏÎ ÐÒÅÖÅÄÅ ÌȭÅÓÐÌÅÔÁÍÅÎÔÏ ÄÉ ÐÒÅÖÉÁ 6!3 
statale e ordina che la presente sentenza sia eseguita 
ÄÁÌÌȭÁÕÔÏÒÉÔÛ ÁÍÍÉÎÉÓÔÒÁÔÉÖÁȢ 1ÕÅÓÔÏ ÖÕÏÌ ÄÉÒÅ ÃÈÅ ÓÅ 
ÌȭÁÕÔÏÒÉÔÛ ÁÍÍÉÎÉÓÔÒÁÔÉÖÁ ÎÏÎ ÌÁ ÅÓÅÇÕÅ ÖÉÅÎÅ ÎÏÍÉÎÁÔÏ ÉÌ 
Commissario ad acta. Non so se conosce il collega Soffritti il 
Commissario ad acta come funziona. Però, prima di 
cimentarsi in argomentazioni tecnico-giuridiche così è 
ÍÅÇÌÉÏ ÃÈÅȣ $ÁÉȟ ÅÖÉÔÉÁÍÏȢ  
 
MINICHIELLO 
È meglio che mi telefonate, magari. 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Grazie, Consigliere Minichiello.  
 
COLAIACOVO 
$ÁÉ ÕÎ ÐÏȭ ÄÉ ÉÎÆÏÒÍÁÚÉÏÎÉ ÁÌ ÃÏÌÌÅÇÁ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȟ ÔÕ ÃÈÅ ÌÅ 
conosci.  
 
SOFFRITTI 
Le leggi common low. Ne ha sentito parlare?  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
#ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ 3ÏÆÆÒÉÔÔÉȣ  
 
MARESCOTTI 
Presidente, qui tutti intervengono! Io ho avuto la correttezza 
di chiedere per iscritto e non mi considera.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliera Marescotti, prego. Chiedo scusa.  
 
MARESCOTTI 
,Á ÐÁÒÏÌÁ ÌȭÈÏ ÃÈÉÅÓÔÁ ÐÅÒ ÍÏÔÉÖÉ ÐÅÒÓÏÎÁÌÉ ÉÎ Õn momento 
particolare. So che è sua consuetudine poi dare la parola al 
termine. Quindi io, obbedendo a quelle che sono le sue 
regole, aspetto che tutto sia finito, che si voti. Però, le faccio 
notare ancora una volta che il non corretto svolgimento del 
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Consiglio comunale provoca malumori che lei potrebbe 
evitare. 
Io aspetto.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
Consigliera Marescotti, ho chiesto ai suoi colleghi, tutti, di 
andare in presenza e nessuno mi ha ascoltato.  
Qui in chat tutti possono fare quello che vogliono e nessuno 
glielo può impedire. Okay? Bene. 
Chiusura dichiarazione di voto.  
 
MARESCOTTI 
Io intervengo correttamente alla fine.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio 
La risoluzione presentata dal Gruppo di maggioranza viene 
messa in votazione. 
È aperta la votazione per appello nominale. 
Viene messa in votazione la risoluzione del Gruppo di 
maggioranza presentata dal Consigliere Federico Soffritti. 
Chiusa la votazione. 
Consiglieri presenti 25, Consiglieri votanti 25, voti favorevoli 
14, astenuti zero, voti contrari 11.  
È approvata la risoluzione.  
Viene messa in votazione la risoluzione P.G. n. 66709 
presentata dal Gruppo Movimento 5 Stelle.  
È aperta la votazione per appello nominale.  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 24, Consiglieri votanti 24, voti favorevoli 
21, astenuti 1, voti contrari 2.  
È approvata la risoluzione.  
Aperte le dichiarazioni di voto sulla mozione.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Dario Maresca.  
 
MARESCA 
Grazie, Presidente.  
Il mio voto sarà favorevole. Come ho cercato di evidenziare 
durante questa discussione, in continuità con il percorso che 
è stato avviato in questa città da qualche anno e che 
ÄÏÖÒÅÂÂÅ ÐÏÒÔÁÒÃÉ Á ÄÉÍÉÎÕÉÒÅ ÌȭÕÓÏ ÄÅÌÌȭÉÎÃÅÎÅÒÉÔÏÒÅ ÁÎÚÉÃhé 
aumentarlo, sarà favorevole con la speranza anche che 
ÑÕÅÓÔÏ ÄÉÁ ÆÏÒÚÁ Á ÕÎȭÅÖÅÎÔÕÁÌÅ ÁÐÐÒÏÖÁÚÉÏÎÅ ÄÅÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ Ï 
ÃÏÍÕÎÑÕÅ ÌÁ ÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌȭÏÐÐÏÓÉÚÉÏÎÅ ÄÉÁ ÆÏÒÚÁ Á ÑÕÅÌ 
ÒÉÃÏÒÓÏ ÃÈÅ Ìȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅ ÈÁ ÆÁÔÔÏȟ ÄÉÁ ÆÏÒÚÁ 
ÁÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȟ ÆÏÒÓÅȟ ÐÅÒ essere più incisiva nei 
confronti di Hera, come fu fatto qualche anno fa, quando 
Hera propose lo stesso procedimento tecnico, ma 
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politicamente si riuscì a gestirla.  
2ÅÓÔÏ ÓÅÍÐÒÅ ÉÎ ÁÔÔÅÓÁ ÄÅÌÌÅ ÒÉÓÐÏÓÔÅ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ 
che ha avuto modo, in questo Consiglio comunale, finanche 
di sindacare il mio libero giudizio di voto, la mia espressione 
di voto, ma non di rispondere a una semplice domanda: 
perché a inizio marzo e ancor prima, probabilmente, da 
ottobre, quando Hera ha presentato la sua istanza, non ha 
ÁÖÖÉÓÁÔÏ ÎÅÓÓÕÎÏ Å ÈÁ ÔÅÎÕÔÏ ÔÕÔÔÉ ÁÌÌȭÏÓÃÕÒÏȩ 1ÕÅÓÔÏ î ÉÌ 
punto su cui si dovrebbe dimettere, non il fatto di aumentare 
o diminuire i rifiuti, che è un tema, come abbiamo visto, che 
include tante considerazioni.  
)Ì ÐÕÎÔÏ ÓÕ ÃÕÉ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ î ÃÈÉÁÍÁÔo è quello di coinvolgere 
la città e dire alla città quello che sta facendo. Invece è stata 
ÔÅÎÕÔÁ ÁÌÌȭÏÓÃÕÒÏ ÔÕÔÔÁ ÌÁ ÃÉÔÔÛ ÉÎÓÉÅÍÅ ÁÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÏ ÃÏÍÕÎÁÌÅ 
e alle associazioni ambientaliste su quello che stava facendo. 
Solo grazie alla mozione che adesso stiamo discutendo, 
ÐÏÒÔÁÔÁ ÁÌÌȭÁÔÔÅÎÚÉÏÎÅ ÄÅÌÌÁ ÃÉÔÔÛ ÄÁÉ ÃÏÌÌÅÇÈÉ ÄÅÌ 0$ȟ î ÖÅÎÕÔÏ 
ÆÕÏÒÉ ÌȭÁÒÇÏÍÅÎÔÏȢ !ÌÌÏÒÁ ÓÉ î ÃÏÒÓÏ ÁÉ ÒÉÐÁÒÉ Å ÓÉ ÓÏÎÏ ÐÒÅÓÉ 
ÐÒÏÖÖÅÄÉÍÅÎÔÉ ÄÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅÌÌȭ!ÍÍÉÎÉÓÔÒÁÚÉÏÎÅȢ  
Questo è un atteggiamento profondamente sbagliato, nel 
merito del quale non abbiamo avuto, ripeto, una risposta.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Consigliere Maresca.  
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Francesco Colaiacovo. 
Ne ha facoltà.  
 
COLAIACOVO 
Grazie, Presidente.  
,Å ÒÅÐÌÉÃÈÅ ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏre sono estremamente avvilenti. 
Dopo due anni che governa, con una città che gli è stata 
ÌÁÓÃÉÁÔÁ ÃÏÎ Ìȭψψ ÐÅÒ ÃÅÎÔÏ ÄÉ ÄÉÆÆÅÒÅÎÚÉÁÔÁȟ ÐÒÉÍÁ ÉÎ )ÔÁÌÉÁȟ 
ÃÒÅÄÏ ÎÏÎ ÓÕÃÃÅÄÁ ÉÎ ÎÅÓÓÕÎÁ ÐÁÒÔÅ Äȭ)ÔÁÌÉÁ ÃÈÅ ÕÎ !ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
che subentra stia lì a rivendicare una cattiva gestione 
precedente, considerato che lui in due anni non ha mutato 
nulla, non ha cambiato nulla, non ha preso alcuna decisione.  
Addirittura obietta su come abbiamo scritto la nostra 
ÍÏÚÉÏÎÅȟ ÆÉÇÌÉÁ ÄÅÌ ÆÁÔÔÏ ÄÉ ÁÖÅÒ ÓÁÐÕÔÏ ÁÌÌȭÕÌÔÉÍÏ ÍÏÍÅÎÔÏ Å 
casualmÅÎÔÅ ÄÉ ÑÕÅÓÔÁ ÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅȢ $Á ÑÕÁÎÄÏ ÌȭÁÂÂÉÁÍÏ 
depositata, abbiamo scoperto cose assurde, come questa 
completa assenza, compreso il fatto che Hera ha chiesto alla 
Giunta di dialogare e di eventualmente andare a un nuovo 
accordo e la Giunta è stata completamente silente, ha 
completamente trascurato il problema, se ne è 
completamente infischiata, ha tradito le aspettative e la 
fiducia dei cittadini, soprattutto di quelle associazioni che si 
ÒÁÐÐÏÒÔÁÎÏ ÃÏÎ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉ Å ÃÈÅ ÓÉ ÓÅÎÔÏÎÏ 
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ingannate dal fatto che scoprono solo casualmente che viene 
ÄÁÔÁ ÕÎȭÁÕÔÏÒÉÚÚÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ρςȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ ÄÉ ÒÉÆÉÕÔÉȟ ÃÈÅ 
comprendono non solo quelli speciali che arriveranno da 
fuori Regione, ma anche fanghi di depurazione che non 
hanno alcun valore calorifico.  
Non si capisce qual è il tornaconto per la città, che cosa viene 
dato alla città, che cosa viene restituito alla città da questa 
autorizzazione.  
Di fronte a questa completa assenza, a questo silenzio della 
'ÉÕÎÔÁ Å ÄÅÌÌȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ "ÁÌÂÏÎÉȟ ÌÕÉ ÓÉ ÐÅÒÍÅÔÔÅ ÄÉ 
rivendicare atti e situazioni precedenti, dando date 
completamente sbagliate, compreso il ricorso di Hera, che 
era del 2007 e non del 2015, e che interruppe grazie al 
dialogo con la politica, la politica che è presente... 
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Consigliere Colaiacovo... 
 
COLAIACOVO 
Chiaramente voteremo a favore della nostra mozione, 
ÃÏÎÆÉÄÁÎÄÏ ÃÈÅ ÄÁ ÑÕÅÓÔÏ ÍÏÍÅÎÔÏ ÉÎ ÐÏÉ Ìȭ!ÓÓÅÓÓÏÒÅ 
Balboni [audio disturbato] complicato e complesso.  
Grazie. Chiedo scusa, Presidente.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Consigliere Colaiacovo.  
Chiusura dichiarazioni di voto.  
,Á ÍÏÚÉÏÎÅ ÉÎ ÍÅÒÉÔÏ ÁÌÌȭÉÎÃÒÅÍÅÎÔÏ Á ρτςȢπππ ÔÏÎÎÅÌÌÁÔÅ 
annue di rifiuti indifferenziati da smaltire presso il 
termovalorizzatore Herambiente di Ferrara viene messa in 
votazione.  
È aperta la votazione per appello nominale.  
Chiusura della votazione.  
Consiglieri presenti 27, Consiglieri votanti 27, voti favorevoli 
12, astenuti 1, voti contrari 14.  
È respinta la mozione.  
Per oggi, lunedì 31 maggio, abbiamo esaurito la trattazione 
ÄÉ ÔÕÔÔÉ ÇÌÉ ÁÒÇÏÍÅÎÔÉ ÉÓÃÒÉÔÔÉ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȢ  
 
MARESCOTTI 
Presidente, lei mi doveva dare la parola.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Giusto. Mi sono già dimenticato.  
 
 
MARESCOTTI 
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In modo molto pacato ho chiesto di intervenire per motivi 
ÐÅÒÓÏÎÁÌÉ ÄÏÐÏ ÌȭÉÎÔÅÒÖÅÎÔÏ ÄÅÌ #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁ ÁÌ ÐÕÎÔÏ ÎȢ 
ρπȢ )Ì #ÏÎÓÉÇÌÉÅÒÅ :ÏÃÃÁ ״ Å ÎÏÎ î ÌÁ ÐÒÉÍÁ ÖÏÌÔÁ ״ ÆÁ ÄÅÌÌÅ 
ÇÅÎÅÒÁÌÉÚÚÁÚÉÏÎÉ ÐÁÒÌÁÎÄÏ ÄÅÌ ȰÖÏÉȱȟ ÉÎÄÉÃÁÎÄÏ ÑÕÉÎÄÉ ÕÎÁ 
parte politica rispetto ad affermazioni o a posizioni o a 
pensieri che lui presume.  
Ricordo che io sono la Consigliera Deanna Marescotti, 
iscritta al Partito Socialista, nata a Bondeno il 29 gennaio 
1948, insegnante e anche psicologa, ho lavorato nel 
ÖÏÌÏÎÔÁÒÉÁÔÏ Å 0ÒÅÓÉÄÅÎÔÅ ÄÅÌÌȭ!6)3 ÐÒÏÖÉÎÃÉÁÌÅ.  
Quindi, quando il Consigliere Zocca mi vuole attribuire idee 
deve ben conoscere quali sono le mie idee prima di 
generalizzare. Questa cosa, che ho sopportato, ma che 
adesso ribadisco, spero con tutta la calma possibile, io non 
solo non la accetto, ma chiedo a lei, Presidente del Consiglio, 
ancora una volta di essere quello che mi salvaguarda. Io mi 
fido di lei. Le affermazioni fatte dai Consiglieri che entrano 
nel merito del pensiero, dei comportamenti e delle scelte dei 
Consiglieri da lei devono essere valutate, da lei.  
Lo chiedo ancora una volta e mi aspetto le scuse da parte del 
Consigliere Zocca. È sempre molto attento al mio cipiglio, 
che in realtà è solo passione, animosità per alcuni argomenti, 
ma non ho mai mancato di rispetto a nessuno e non mi sono 
mai permessa di presumere quali sono i pensieri e le scelte 
del Consigliere Zocca. Io non sono mai stata una ribelle 
rivoluzionaria, non ho venduto armi a nessuno.  
Quindi chiedo al Consigliere Zocca intanto di ascoltare, 
ÐÅÒÃÈï ÓÉ ÒÉÆÅÒÉÖÁ ÁÌÌȭÉÎÔÅÒÖento della collega Anna Chiappini, 
intervento del tutto moderato, che non inneggiava né alla 
ÇÕÅÒÒÁ Îï ÁÌÌȭÕÎÁ Ï ÁÌÌȭÁÌÔÒÁ ÐÁÒÔÅȟ ÁÎÚÉ î ÓÔÁÔÏ ÍÏÌÔÏ 
equilibrato. Vada a rileggerselo, per cortesia, Consigliere 
Zocca.  
Si ascolta e, nel limite del possibile, si cerca di comprendere 
quello che viene detto, ma non si fanno generalizzazioni 
gratuite. Almeno per quanto mi riguarda. Se ha qualcosa da 
dire rispetto ai miei pensieri o alle mie azioni, mi chiama per 
nome e per cognome e fa riferimento a cose dette 
specificatamente o a mie azioni, anche del passato. Io sono 
disponibile a rispondere di tutto quello che ho fatto nella 
mia vita. La ringrazio.  
Ringrazio anche lei, signor Presidente, per avermi 
finalmente dato la parola.  
Buona serata.  
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POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Consigliera Marescotti.  
Consigliere Zocca, prego.  
 
ZOCCA 
Grazie.  
Vorrei dire alla Consigliera Marescotti che chiederò scusa a 
lei quando le altre Consigliere che mi hanno interrotto mi 
chiederanno scusa. Prima quindi devono chiedere scusa a 
me per non avermi fatto finire di parlare. Dopodiché io 
chiederò scusa a lei.  
Comunque, gli interventi che sono stati fatti nella giornata 
odierna li ho ascoltati. Dopo averli ascoltati ho deciso di dire 
quello che pensavo. Tutto qua. 
Grazie.  
 
MARESCOTTI 
Lascio a lei, Presidente del Consiglio, signor Poltronieri 
Lorenzo, il commento.  
Io la saluto e la invito a riflettere su quello che è il Consiglio 
comunale e su quale può essere o può diventare un modo 
corretto e rispettoso per tutti di svolgere il proprio ruolo.  
Io ho parlato di Deanna Marescotti. Non ho parlato di altri.  
 
POLTRONIERI – Presidente del Consiglio  
Grazie, Consigliera Marescotti.  
Come dicevo, per oggi, 31 maggio, abbiamo esaurito la 
ÔÒÁÔÔÁÚÉÏÎÅ ÄÉ ÔÕÔÔÉ ÇÌÉ ÁÒÇÏÍÅÎÔÉ ÉÓÃÒÉÔÔÉ ÁÌÌȭÏÒÄÉÎÅ ÄÅÌ ÇÉÏÒÎÏȢ  
Dichiaro conclusa la seduta.  
Buona serata a tutti.  
 
 
 
 

***************** 
 
 

La seduta termina alle ore 20:40. 
 
 
 


